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Abstrakt

Ve své práci jsem se zabýval některými aspekty fotografického díla českoslo-
venských cestovatelů Jiřího Hanzelky a Miroslava Zikmunda. Zkoumal jsem způ-
soby prezentace jejich fotografické práce v kontextu jejich další tvůrčí činnosti 
– psané reportážní v tištěných periodikách a literární v knižních publikacích. 
Zabýval jsem se vytvořenými stereotypy způsobů vnímání jejich fotografické 
tvorby právě s ohledem na cestopisný a cestovatelský kontext. Zároveň jsem 
chtěl poukázat na výrazný humanistický aspekt, který se odráží jak v jejich tvor-
bě literární a filmové, tak i v díle fotografickém. Také jsem se zabýval prezentací 
jejich fotografické tvorby jako samostatnou uměleckou disciplínou.   

Klíčová slova: fotografie, cestování, humanismus, prezentace, země 

Abstract 

In my work, I dealt with some aspects of the photographic work of Czecho-
slovak travelers Jiří Hanzelka and Miroslav Zikmund. I investigated the ways 
of presenting their photographic work in the context of their other creative 
activities – written reportage in printed periodicals and literary in book pub-
lications. I dealt with the created stereotypes in the ways of perceiving their 
photographic work precisely with regard to the travelogue and travel context. 
At the same time, I wanted to point out a distinct humanistic approach, which 
is reflected both in their literary and film work, as well as in their photographic 
work. I also dealt with the presentation of their photographic work as a separa-
te artistic discipline.

Key words: photography, travel, humanism, presentation, countries
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              I

Tématem mé disertační práce je fotografické dílo proslulé cestovatelské 
dvojice Jiřího Hanzelky a Miroslava Zikmunda. Pokusil jsem se je sledovat               
v kontextu jejich další tvorby z hlediska prezentace v tištěných médiích                    
a v knihách. Vzhledem k ohromnému množství snímků všech možných lo-
kalit, žánrů, témat a okruhů jsem se chtěl zaměřit na oblast, která se mému 
pohledu jeví jako blízká sociální a humanistické fotografii a kterou považuji 
v jejich fotografické tvorbě za nejpodstatnější. Těmto snímkům a souborům 
jsem se snažil věnovat více pozornosti. 
 Chtěl jsem se zabývat otázkou, lze-li Hanzelku a Zikmunda přiřadit 
(nebo alespoň přiblížit) k autorům humanistické fotografie a jak lze jejich 
fotografické dílo chápat v kontextu vývoje československé fotografie. Pokud 
jsem se věnoval výstupům, tedy tištěným médiím a knihám, pak převážně 
těm, jejichž vydávání se časově shodovalo s produktivním obdobím 
od 40. do konce 60. let 20. století. Období po roce 1989 jsem sledoval spíše 
sporadicky ze specifických důvodů a motivů, jak vyplyne z mé práce.
 Jedním z důvodů, proč jsem si téma zvolil, byla skutečnost, že jsem 
před lety s Přemyslem Řepou připravil pro uvedení v Plzni rozsáhlou fotogra-
fickou výstavu z obou jejich cestovatelských expedic. Vybrali jsme celkem 
284 fotografií, které jsem z negativů nazvětšoval na výstavní formát, Přemysl 
Řepa je adjustoval, a spolu jsme výstavu nainstalovali ve Velké synagoze, 
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v Pivovarském muzeu a v Návštěvnickém centru Plzeňského Prazdroje. Vý-
stava se konala od 27. dubna do 30. listopadu 2003. Téma je mi tudíž 
blízké a částečně známé. 
 Dalším podnětem byl fakt, že se o Hanzelkovi a Zikmundovi jako 
o autorech fotografií nezmiňují žádné fotografické encyklopedie či souhrnné 
publikace před rokem 20211 a že se domnívám, že by stálo za to se nad jejich 
fotografickým dílem zastavit a pokusit se je zhodnotit a zařadit do kontextu 
vývoje fotografie. Na téma neuvádění pánů Hanzelky a Zikmunda v encyklo-
pediích fotografů jsem vytvořil jakousi „anketní“ otázku a rozeslal ji některým 
fotografům, historikům a publicistům, z nichž reagovali jen někteří. Vybral 
jsem dvě relevantní odpovědi – Daniely Mrázkové a Jana Mlčocha – a uvádím 
je v kapitole Dodatky. 
 Třetím důvodem byl můj blízký osobní vztah k Miroslavu Zikmundovi, 
vytvářený od dob přípravy zmíněné výstavy, jeho jedinečná osobnost, jeho 
specifické a mimořádné schopnosti a vlastnosti. Čtvrtou pohnutkou pak byla 
snaha připomenout a vzdát hold jeho kolegovi a „celoživotnímu parťákovi“, 
„cestovatelskému dvojčeti“ Jiřímu Hanzelkovi, který se poté, co dlouhodobě 
onemocněl a v roce 2003 zemřel, přirozeně ocitl v Zikmundově mediálním 
stínu.
 Důvodů bych mohl předložit ještě mnoho dalších, ale jako pátý – a vlast-
ně jakýsi dodatečný – uvádím ten, který vyplynul z toku postupujícího a ne-
úprosného času, tedy následování a odchod Miroslava Zikmunda za Jiřím 
Hanzelkou na konečnou cestu do věčnosti, na niž se vydal v požehnaném 
věku téměř 103 let prvního prosince 2021. 

Mé první přímé setkání s fotografiemi dvojice Hanzelka a Zikmund se usku-
tečnilo v předjaří roku 2002 v Židovském muzeu v Praze a vůbec nesouviselo 
s jejich fotografiemi z cestovatelských expedic. Připravoval jsem tehdy v Plzni 
projekt Rok 2002 – rok vzpomínek, kterým jsem chtěl připomenout osudy 
židovských obyvatel Plzeňska v roce 60. výročí jejich deportace do Terezína. 
Jeho součástí byla výstava Osudy zmizelých2 tvořená dobovými dokumen-
ty a historickými i současnými fotografiemi, jež měly ukázat tragické osudy 
konkrétních osob. Jedním z významných zdrojů podkladů pro mě byly mate-
riály shromažďované Oddělením holocaustu pražského Židovského muzea. 
 V době mé tehdejší návštěvy pracovnice muzea právě přebíraly zá-
silku, která přišla ze Zlína od cestovatele Miroslava Zikmunda. Reagoval tak 
na výzvu ředitele, který žádal pamětníky o poskytnutí jakýchkoli materiálů 
týkajících se obětí holocaustu. Zikmundova zásilka obsahovala dokumenty 
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a jeho vlastní fotografie bývalých spolužáků z plzeňského Masarykova reál-
ného gymnázia. Miroslav Zikmund se v Plzni narodil, maturoval zde v roce 
1938 a pět jeho bývalých spolužáků zahynulo v době nacistické okupace kvůli 
svému židovskému původu v ghettech a vyhlazovacích táborech. Miroslav Zik-
mund už od kvarty fotografoval svým vlastním aparátem a spolužáky na svých 
snímcích při různých akcích zachytil. 
 Přes Židovské muzeum jsem získal na pana Zikmunda kontakt, napsal 
jsem mu dopis a on souhlasil s použitím reprodukcí svých fotografií a infor-
mací na mnou připravované výstavě. Tu jsem instaloval v červnu 2002      
v částečně opravené, ale již léta neužívané Staré synagoze v Plzni a v expo-
zici jsem použil několik Zikmundových fotografií, na nichž byli jeho židovští 
spolužáci – Karel Körper, Josef Smolka, Hana Becková, Tylda Fischlová, Zde-
něk Klein. Miroslavu Zikmundovi jsem naopak poskytl informace, které jsem 
zjistil o jejich tragických osudech.
 V té době jsem se podílel i na organizaci výstav ve Velké synagoze 
v Plzni pořádaných po dokončení její částečné rekonstrukce v roce 1998. 
Využil jsem navázaného kontaktu s Miroslavem Zikmundem a později s ním 
domluvil uspořádání fotografické výstavy v této synagoze pro sezónu roku 
2003. V té době byl Jiří Hanzelka už třetím rokem upoután na nemocniční 
lůžko a osobní setkání s ním nebylo možné. Proto veškeré informace jsem 
získával od Miroslava Zikmunda a s ním domlouval i související organizační 
záležitosti, další pak v Muzeu jihovýchodní Moravy ve Zlíně, které spravuje 
jejich archiv.
 Od mého prvního osobního setkání s Miroslavem Zikmundem v jeho 
domě na Nivách ve Zlíně na podzim roku 2002 se odehrálo mnoho událostí 
směřujících v konečném důsledku k sepsání této disertační práce. Byl jsem 
s ním v trvalém přímém osobním kontaktu, byť vzhledem ke vzdálenos-
ti Plzeň–Zlín, jen občasném. Navštěvoval jsem ho ve vile na Nivách, 
později u jeho partnerky Marie Macalíkové, ale setkávali jsme se i na jiných 
místech, například při uvedení výstavy v Plzni a jejích reprízách v Bratislavě, 
Brně, Košicích, Praze, Drážďanech, Pardubicích. Občas jezdíval i do Plzně, 
poslední návštěvu rodného města vykonal u příležitosti uvedení představení 
zlínského divadla Palubní deník Hanzelky a Zikmunda v Divadle J. K. Tyla 
v Plzni v lednu 2014. Poslední rozhovor jsem s ním vedl ve Zlíně den před jeho 
101. narozeninami a tři týdny před propuknutím covidové pandemie.
 S Jiřím Hanzelkou jsem se nikdy osobně nesetkal. Zemřel v době pří-
prav zmíněné fotografické výstavy 15. února 2003.
 Při přípravě své disertační práce jsem vycházel z poznatků získaných 
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nejen při práci s vlastním fotografickým „materiálem“ Hanzelky a Zikmunda, 
ale také na základě přímých setkání se zainteresovanými osobnostmi – Miro-
slavem Zikmundem, pracovníky Muzea jihovýchodní Moravy ve Zlíně, vedoucí 
Archivu H+Z PhDr. Magdalénou Preiningerovou a její kolegyní Blankou Ceko-
tovou, etnografem a blízkým osobním přítelem Hanzelky a Zikmunda PhDr. 
Karlem Pavlištíkem (zemřel 2018), dalšími členy Klubu H+Z Petrem Novotným, 
Františkem Zuskou (zemřel 2022), Ivanem Plánkou, také ovšem s Miroslavem 
Zikmundem mladším a Jiřím Hanzelkou mladším a mnoha dalšími. 
 Podstatným zdrojem informací včetně archivu negativů, kontaktních 
kopií, pozitivů, deníkových záznamů, karet s popisy nafocených i natočených 
filmů, písemných i obrazových dokumentů byly pro mě materiály poskytnuté 
nejen Miroslavem Zikmundem, ale především uložené a ošetřované Archi-
vem H+Z Muzea jihovýchodní Moravy ve Zlíně, jehož depozitář dnes síd-
lí ve speciální archivní klimatizované budově v centru Otrokovic a ve dvou 
podlažích jednoho křídla internátní budovy učiliště v Otrokovicích, kde archi-
válie Hanzelky a Zikmunda zabírají několik místností. 
 Díky pečlivě vedeným soupisům a katalogizaci jednotlivých částí 
archivu bylo možné zaměřit se na specifické materiály a tematické okruhy. 
Na druhou stranu obrovský rozsah archivních položek prodlužoval dobu pro-
hlížení, zkoumání a vyhodnocování archiválií a také do jisté míry komplikoval 
způsob, jak k těmto poznatkům přistupovat a jak s nimi naložit. 
 Po zvažování různých variant a konzultacích s vedoucím mé práce 
doc. Pavlem Márou jsem zvolil pokus zařadit fotografie Hanzelky a Zikmunda 
do kontextu celé jejich tvorby především z hlediska prezentace. Z obsaho-
vého hlediska jsem se pak chtěl zaměřit na tu část jejich fotografické tvor-
by, která se blíží humanistické fotografii, a to s tím, že jsem ji chtěl porovnat 
s tvorbou autorů humanistické a sociální fotografie. Zejména jsem vnímal 
jistou ideovou, ale i obrazovou blízkost se snímky vybranými do kolekce 
The Family of Man a se snímky autorů dokumentujících pro projekt Farm 
Security Administration, či fotografů spolupracujících s agenturou Magnum 
Photos. 
 Naprostá většina materiálů z doby před startem první expedice po-
chází z osobního archivu Miroslava Zikmunda, který již od jinošského věku 
používal sofistikovaný archivační a katalogový systém a vedl si deníkové zá-
znamy. Proto nejen v mé práci, ale i v Archivu H+Z svým rozsahem převládají 
Zikmundovy materiály nad materiály z osobního archivu Jiřího Hanzelky, byť 
se ho některé přímo týkají. 
 Všem, kteří mi umožnili přístup k materiálům a poskytli další informace, 
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konzultace, rady a pomoc, patří můj velký dík. Především chci poděkovat 
PhDr. Magdaleně Preiningerové a Blance Cekotové za nezměrnou ochotu 
a pomoc při bádání v archivu a poskytnutí informací a podnětů. 

_________________________________
1 První zmínka o Miroslavu Zikmundovi a Jiřím Hanzelkovi se objevuje právě v souvislosti 
se zmíněnou výstavou ve Velké synagoze v Plzni v encyklopedii Česká fotografie v datech 

1839–2019, vydané v roce 2021.
2 Výstavu Osudy zmizelých jsem instaloval v přízemí a v 1. patře galerií v neužívané Staré 
synagoze v Plzni v červnu 2002. Výstava byla otevřena během celé letní sezóny.

Fotografie Miroslava Zikmunda jeho 
židovských spolužáků Hany Beckové 
(uprostřed) a Karla Körpera (s ovázanou 
hlavou) z roku 1935, kteří zahynuli bě-
hem holocaustu

Výstava Osudy zmizelých ve Staré sy-
nagoze v Plzni v roce 2002
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LEGENDA URČENÁ K ZAPOMNĚNÍ       II
STRUČNÁ BIOGRAFIE
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Foto: Eduard Ingriš, Peru, listopad 1949  
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            II

O Miroslavu Zikmundovi a Jiřím Hanzelkovi se nejčastěji hovoří jako o ces-
tovatelské dvojici. Jejich tvůrčí rozpětí bylo ale širší, než je u běžných ces-
tovatelů obvyklé. Cestování jim bylo prostředkem k poznávání, což obvyklé 
je. Méně obvyklá je snaha vlastní cestování zprostředkovat ostatním nejen 
formou literární (což ovšem dělali a dělají i jiní, v Čechách například Kryš-
tof Harant, Emil Holub, Alberto Vojtěch Frič, Enrique Stanko Vráz, Alois Musil, 
Karel Čapek, Miroslav Horníček, Miroslav Stingl, Pavlína Brzáková, Miroslav 
Náplava, Petr Horký, Rudolf Švaříček a mnoho dalších), současně ale také 
v podobě filmové, fotografické, rozhlasové, později i televizní. Právě tento 
multimediální přesah jim přinesl nesmírnou popularitu. 
 V 50. a 60. letech patřili v Československu k nejznámějším osobnos-
tem kulturně-společenského života, k našim nejvýznamnějším celebritám 
a znala je opravdu celá republika, od malých dětí až po seniory. Jejich knihy 
vycházely ve statisícových nákladech v několika vydáních, na filmy, nikoli hra-
né, ale cestopisné dokumenty, se stály desítky metrů dlouhé fronty. Jejich 
rozhlasové i televizní reportáže patřily k nejsledovanějším pořadům nejen 
z oblasti publicistiky, ale obecně; tištěné cestopisné reportáže vycházely 
po mnoho let v několika časopisech. 
 Je zřejmé, že popularita jejich děl byla do značné míry způsobena ne-
možností běžného obyvatelstva cestovat do autory navštívených a popiso-
vaných zemí, ale také tím, že média byla státem monopolizována. Reportáže 
z první expedice vysílal Československý rozhlas jako jediná stanice už brzy 
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po začátku expedice, sice s mírným zpožděním, ale až do roku 1952. Tele-
vizní vysílání, šířené od poloviny 50. let, také nabízelo v té době pouze jednu 
státní stanici s omezeným vysílacím programem. Zájem o jejich reportáže 
v časopisech a od roku 1952 vydávané knižní tituly, byl ale vyvolán i způ-
sobem zpracování a prezentace vytvořených děl. Jejich knihy mají vysokou 
faktografickou i literární úroveň, bohatou obrazovou přílohu a pestré grafic-
ké zpracování, rozhlasové reportáže jsou působivé a dramaturgicky účelově 
gradované, filmy dynamické, mají poutavé scénáře, režii, účelný střih i skvělý 
slovní a hudební doprovod1 a dodnes jsou v některých kritériích nepřekona-
né. Vozidlo Tatra 87 s registrační značkou P 19720 je vystaveno v Národním 
technickém muzeu v Praze, oba automobily Tatra 805 z druhé expedice 
v továrním muzeu automobilů Tatra v Kopřivnici. Rozsah jejich tvůrčích 
aktivit a objem výsledků jejich práce je tak rozsáhlý, že pro ně bylo vytvořeno 
jedno samostatné archivní a badatelské oddělení v krajském regionálním 
muzeu ve Zlíně (Archiv H+Z Muzea jihovýchodní Moravy). 

Připomeňme si krátce osudy obou autorů. 
 Miroslav Zikmund se narodil 14. února 1919 v bytě rodičů v Úslavské 
ulici č. 31 v Plzni, v rodině strojvůdce Československých státních drah (matka 
Magdalena, otec Antonín). Rodina se o dva roky později rozrůstá o druhého 
syna Josefa, jemuž starší Miroslav přidělí doživotní přezdívku „Píďa“. Na po-
čátku 30. let se Zikmundovi stěhují do vlastního nově postaveného domku 
na dnešní Slovanské třídě č. 135. Miroslav navštěvuje Masarykovu základní 
školu v Plzni na Slovanech, poté Masarykovo reálné gymnázium na Klatovské 
třídě nad Chodským náměstím v Plzni. S bratrem Josefem využívají otcův 
zaměstnanecký bonus v podobě volných jízdenek a v roce 1936 jedou vla-
kem na Podkarpatskou Rus, která je tehdy ještě součástí Československa. 
Miroslav Zikmund to později komentuje jako svou první cestovatelskou 
výpravu. Maturuje v červnu 1938. Po prázdninách nastupuje na Vysokou ško-
lu obchodní v Praze, kde se setkává s Jiřím Hanzelkou. 
 Už od „kvarty“, tedy od roku 1934, kdy dostal od rodičů první vlast-
ní fotoaparát Voigtländer, fotografuje, sleduje odborné časopisy. Díky jeho 
příslovečnému perfekcionalismu a způsobu archivace fotografií i písemných 
dokumentů a dalších artefaktů, který používá už od školních let, se dochova-
ly nejen tyto fotografie a negativy, ale i jejich popisy a datace2. 

 Jiří Hanzelka se narodil na Štědrý den roku 1920 v rodině řidiče z povo-
lání (matka Pavlína, otec Ferdinand) ve strážním domku u kamenolomu 
na vrchu Kotouč u Štramberka. Rodina se brzy stěhuje do Kopřivnice, kde 
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otec Ferdinand získá zaměstnání jako mechanik a zkušební řidič v automo-
bilce Tatra. Díky svým řidičským schopnostem (jako tovární jezdec se 
zúčastnil několika automobilových závodů) je brzy přidělen jako osobní řidič 
slovenskému ministru československé vlády Milanu Hodžovi a s rodinou se 
stěhuje do Bratislavy. Jiří Hanzelka absolvuje první školní roky v Bratislavě 
a jeho vzdělávacím jazykem je v té době slovenština. Později se ministr Ho-
dža stěhuje do Prahy, kam ho následuje i jeho osobní řidič Ferdinand Han-
zelka s celou svou rodinou. Jeho syn Jiří další vzdělání absolvuje v Praze a po-
daří se mu „přeskočit“ jeden rok školní docházky. Proto i maturitní 
zkoušku na obchodní akademii vykoná s o rok staršími spolužáky a v září 
1938 nastupuje na Vysokou školu obchodní v Horské ulici v Praze. 
 Podle legendy se s Miroslavem Zikmundem setkává ve frontě u zápisu 
před vstupem do budovy a rozhovor, který spolu na schodech před školou 
vedou, má pro ně oba osudové následky. Přátelství, následující zážitky a vy-
tvořené dílo je spojí do konce jejich životů. 
 Do záměrů a plánů mladých studentů však tvrdě zasáhnou vnější ne-
blahé okolnosti – mnichovská dohoda a zábor československého pohraničí 
už na podzim 1938, okupace hitlerovským Německem v březnu 1939, vypuk-
nutí II. světové války, uzavření českých vysokých škol na podzim téhož roku. 
Aby unikli tzv. totálnímu nasazeni, tj. říšskými okupačními úřady nařízené 
pracovní povinnosti, urychleně si nacházejí provizorní zaměstnání. Miroslav 
Zikmund sice nastupuje v Plzni, kde s rodiči žije, ale vykonává práci, která jej 
frustruje – pracuje na plzeňských jatkách přímo na porážce a „bourání“ ja-
tečních zvířat. Po několika měsících se mu podaří získat administrativní práci 
v potravinářském závodě v Praze. Jiří Hanzelka pracuje v zemědělství, 
na statku v jižních Čechách. V dosud přístupných veřejných a specializova-
ných knihovnách studují jazyky, geopolitické, náboženské, hospodářské 
a klimatické podmínky v různých zemích. 
 Po osvobození v roce 1945 navazují na přerušená studia a začínají in-
tenzivně připravovat plán „5“, tedy objet automobilem pět obydlených svě-
tadílů. V roce 1946 získávají diplomy komerčních inženýrů a předkládají v ko-
přivnické Tatře plán na propagační obchodní cestu kolem světa vozem Tatra 
87. Absolvují instruktážní praxi v opravně automobilů v Sušici, kde zároveň 
získávají řidičské průkazy, stáž na montážní lince přímo v Kopřivnici, ale také 
zkušební jízdy po cestách i v terénu zapůjčenou ojetou tatrou, a to i během 
vojenské prezenční služby. Kompetentním úřadům a organizacím předkláda-
jí zcela konkrétně a dokonale zpracovaný plán cesty včetně geopolitických, 
ekonomických a klimatických rozborů, finančního krytí, marketingového 
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záměru, jazykové přípravy i technického zajištění. Jsou připraveni na cestu. 
 22. dubna 1947 v 10:15 vyjíždějí od sídla Autoklubu Republiky česko-
slovenské v čerstvě přejmenované Opletalově ulici v Praze s osobním vozem 
Tatra 87 na expedici plánovanou původně jako cestu kolem světa. Vezou 
s sebou psací stroje, ale také fotografickou a filmovou techniku. Jejich cesta 
má původně především propagační a obchodní charakter. Jsou zplnomoc-
něni uzavírat smlouvy na dodávky některých výrobků – vozů Tatra, loveckých 
zbraní, fotoaparátů a dalších. Mají ale také dohodu s Československým roz-
hlasem a s některými časopisy na zasílání reportáží z průběhu cesty 
a s ministerstvem školství na pořizování naučných filmových záběrů a foto-
grafií. 
 Už během prvních měsíců s ohledem na okolnosti (havárie a čekání 
na náhradní vůz) původní plán upravují a tak do návratu do vlasti prvního 
listopadu 1950 postupně projedou od západu k východu severní Afriku, pak 
směřují přes pouště, hory a pobřeží na jih „černého“ kontinentu, lodí pře-
plují do Jižní Ameriky, tu objedou od jihovýchodu k severozápadu, projedou 
Střední Ameriku a z Mexika se lodí vracejí do Evropy. 
 Nafotografují více než 10 tisíc záběrů, natočí materiál pro tři celove-
černí dokumentární filmy. Napíší stovky reportáží pro rozhlas a časopisy 
a posílají je i s doprovodným obrazovým materiálem do vlasti, takže vychá-
zejí v časopisech a jsou vysílány Československým rozhlasem už během ex-
pedice. Honoráře jsou významným zdrojem financování během cesty. Uza-
vřou mnoho obchodních kontraktů na dodávky československých výrobků 
v hodnotě několika miliónů v tehdejších valutách. Většina z nich však není 
po změně politického režimu v únoru 1948 realizována. Přesto dokáží ob-
chodní činností, vlastní tvorbou a publikačními aktivitami uhradit náklady 
celé expedice a úvěr poskytnutý na cestu Československou národní ban-
kou splácejí i s nevyžádanými úroky. 
 Během následujících devíti let vydají v opakovaných reedicích 7 kniž-
ních titulů („Afrika“ vychází ve třech samostatných dílech3, Jižní a Střední 
Amerika ve čtyřech4), uvedou do kin tři celovečerní dokumentární filmy5, 
uspořádají stovky besed a přednášek, desítky výstav, poskytnou mnoho ča-
sopiseckých i rozhlasových rozhovorů. 
 Výnosy z honorářů umožní oběma autorům nejen postavit, resp. kou-
pit a přestavět dvě obytné vily na návrší Nivy ve Zlíně, ale také finančně zajis-
tit přípravu a realizaci druhé expedice včetně materiálního, technického 
a personálního obsazení. 
 Oba se stihnou oženit a založit rodiny. V roce 1955 se narodí Miroslav 
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Zikmund mladší a Jiří Hanzelka mladší, o rok později Hana Hanzelková. Jiří 
Hanzelka s rodinou opouští Zlín a stěhuje se do Prahy, Miroslav Zikmund zů-
stává ve Zlíně. 
 Po důkladných přípravách, ale i politických a úředních obstrukcích, 
na den přesně, dvanáct let od startu první expedice, 22. dubna 1959, vyjíž-
dějí Zikmund s Hanzelkou opět od sídla bývalého autoklubu z Opletalovy uli-
ce. V roce 1947 se s nimi přišlo rozloučit několik zainteresovaných úředníků                 
a činovníků, pár přátel a známých. Nyní je celá Opletalova ulice obležena 
tisíci fanoušků a příznivců. 
 Na expedici se tentokrát vydávají se dvěma speciálně upravenými 
prototypy mikrobusů Tatra 805, do posádky přibírají automechanika a lé-
kaře. Vybaveni jsou profesionální fotografickou i filmovou technikou. Cesta 
tentokrát není obchodní. Aby cestovatelé mohli opustit Moskvou ovládané 
území států socialistického bloku, je expedice formálně uspořádána jako pří-
rodovědecko-badatelská a oficiálně se koná pod patronací Československé 
akademie věd. 
 Přes Balkán směřují na Blízký východ, do konce roku 1964 pak proje-
dou některé státy jihovýchodní Asie, Cejlon, indonéské a japonské ostrovy 
a asijskou část tehdejšího Sovětského svazu. Během cesty opět píší reportá-
že, natáčejí tematické dokumentární filmy, fotografují. Z cesty po Sovětském 
svazu vypracují kritickou analýzu tzv. Zvláštní zprávu č. 4.
  Po návratu stihnou připravit a vydat další tři obsáhlé cestopisy6, čtyři 
reprezentativní fotografické monografie7 a zpracovat desítky krátkometráž-
ních dokumentárních filmů, jeden celovečerní film o Kašmíru8. Reportáže 
jsou vydávány v časopisech, vysílány v rozhlase i televizi. Dvojice patří k nej-
populárnějším osobnostem kulturního a společenského života v republice.
 V době obrodného společenského procesu započatého zejména 
v kulturní sféře už v první polovině 60. let, vstupují do komunistické strany, 
aby k tomuto procesu svými zkušenostmi a vlivem mohli přispět (byť tuto 
ideu sami později označí za naivní omyl).
 V době tzv. Pražského jara vystupují na různých mítincích, shromáž-
děních a v médiích a vyjadřují se na podporu demokratizace společnosti ze-
jména s ohledem na nedávné zážitky ze SSSR. Jiří Hanzelka je mezi kandidáty 
navrženými na funkci prezidenta republiky. 
 Okupaci Československa armádami zemí Varšavské smlouvy v srpnu 
1968 oba veřejně odsoudí – Miroslav Zikmund v prohlášení přednese-
ném v ruštině a angličtině z dosud neodhaleného improvizovaného zlínské-
ho studia Československého rozhlasu. S nastupující normalizací a návratu 
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stalinistů do čela komunistické strany i státu nastane pro oba autory doba 
„vygumování“ z veřejného prostoru i myslí obyvatel. Třetí cestopis z druhé 
expedice Světadíl pod Himálajem sice v roce 1969 ještě vyjde (kniha je vy-
tištěna ve sto dvacetitisícovém nákladu a její likvidace by způsobila citelnou 
národohospodářskou ztrátu – nikdo si netroufne dát do stoupy 160 tun nově 
vytištěných knih, z nichž má být několika milionový zisk), ale bez publicity 
a propagace s výslovnou instrukcí, že nesmí být nijak inzerován ani vystaven 
v knihkupeckých výlohách. Sepsaná a připravená kniha věnované Cejlonu 
však už nevyjde. Knihy Hanzelky a Zikmunda jsou vyřazeny z veřejných kniho-
ven, cestovatelská Tatra 87 z první cesty je z expozice v Národním technic-
kém muzeu „uklizena“ do depozitáře. 
 Zákazem veškeré publicity jsou oba autoři odříznuti od zdroje příjmů. 
Jsou jim zabaveny cestovní pasy. Ocitají se na pomyslné černé listině nežá-
doucích osob, stávají se součástí československého disentu. Knihu Cejlon, 
ráj bez andělů, textově i obrazově redukovanou, vydávají v roku 1975 ve stro-
jopisném formátu A5 v několika průklepových kopiích v samizdatové edici 
Petlice Ludvíka Vaculíka. Bez možnosti publicity chybí vůle a motivace 
ke zpracování a přípravě dalších knih, které měly následovat. 
 Jiří Hanzelka, který žije od roku 1958 v Praze, se zde uchází o práci. 
Absolvuje 35 neúspěšných přijímacích pohovorů. Je přijat až na třicátý šes-
tý pokus jako zahradní dělník v seminářských sadech na Petříně. Miroslav 
Zikmund zůstává ve Zlíně. Z existenčních důvodů postupně rozprodává fo-
tografickou a filmařskou techniku i část knihovny. Překládá, objíždí archi-
vy a zabývá se genealogickým průzkumy. Když dosáhnou příslušného věku, 
československé úřady jim odmítnou vyplácet důchod.  
 Po pádu komunistického režimu jsou oba autoři společensky rehabi-
litováni, vracejí se do veřejného života. Jiří Hanzelka se aktivně zapojuje 
do společenského dění, stává se členem poradního orgánu prezidenta Vác-
lava Havla v ekonomické oblasti, spolupracuje s dalšími vrcholnými politiky. 
Miroslav Zikmund využívá možnosti cestovat. Opakovaně navštěvuje Aus-
trálii (v letech 1992, 1994, 2000), s Milanem Maryškou natočí dokumen-
ty – v roce 1994 v Austrálii Poslední světadíl aneb S Krakonošem do pravěku, 
v roce 1996 Sibiř, peklo nebo ráj. 
 Kniha o Cejlonu8, připravená k vydání na rok 1970, vychází v roce 1991 
s 21 letým zpožděním. Je to jejich poslední společně napsaná a vydaná 
cestopisná kniha. Jiří Hanzelka je od přelomu tisíciletí sužován nemocemi, 
částečně souvisejícími s cestováním, ale také s několikaletou celosezónní 
sadařskou a zahradnickou prací na Petříně. Společně s Jaromírem Slomkem 
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ještě vydají knihu rozhovorů Život snů a skutečnosti (1997), samostatně pak 
Miroslav Zikmund cestopis o Austrálii9, kam cestoval už bez Jiřího Hanzelky. 
Jiří Hanzelka napíše knihu úvah s příznačným názvem O toleranci (1999). Usa-
zuje se ve vesničce Sedlo na Jindřichohradecku. 
 V roce 1995 darují na podnět etnografa a folkloristy Karla Pavlištíka, 
blízkého přítele z disentu, své obsáhlé archivy Muzeu jihovýchodní Moravy 
ve Zlíně, kde je vytvořena stálá expozice o jejich životě a díle10 a jako samo-
statné oddělení muzea zřízen Archiv H+Z. Na půdě muzea vzniká Klub H+Z, 
občanské sdružení, později spolek, pečující o jejich odkaz.  
 Režisér Milan Maryška natáčí v roce 1997 pro Českou televizi doku-
ment Sny a skutečnost Hanzelky a Zikmunda, Václav Filip v roce 1998 třinác-
tidílný seriál Svět očima Hanzelky a Zikmunda. V roce 2000 připraví výprava 
vedená Miroslavem Zikmundem v South Lake Tahoe v Kalifornii pozůstalost, 
osobní archiv českého emigranta Eduarda Ingriše – skladatele, dirigenta, fil-
maře, fotografa, mořeplavce a dobrodruha – zpět do vlasti (archiv je v roce 
2001 přepraven do Muzea jihovýchodní Moravy ve Zlíně). V roce 2000 ces-
tuje Miroslav Zikmund s Petrem Horkým a Miroslavem Náplavou po stopách 
Hanzelky a Zikmunda na Cejlonu, na dnešní Srí Lanku11.  
 Jiří Hanzelka stráví poslední více než tři roky života upoután na ne-
mocniční lůžko. Umírá 15. února 2003 ve Vinohradské nemocnici v Praze. 
 V dubnu 2003 je v Plzni ve Velké synagoze, v Pivovarském muzeu a v Ná-
vštěvnickém centru Plzeňského Prazdroje zahájena výstava Jiří Hanzelka 
a Miroslav Zikmund – Fotografie, obsahující 284 nově vybraných a nově na-
zvětšovaných fotografií. V následujících letech jsou části této kolekce vysta-
veny na několika místech v České republice včetně Pražského hradu, Domu 
pánů z Kunštátu v Brně, Východočeské galerie v Pardubicích aj., v zahraničí 
v Českém centru v Moskvě, ve Slovenském národním muzeu v Bratislavě, v Ná-
rodním technickém muzeu v Košicích, v Dopravním muzeu v Drážďanech, 
v Rosenfeldově paláci v Žilině. 
 Na podnět Rudolfa Švaříčka zpracuje Miroslav Zikmund původní texty 
z části druhé expedice Hanzelky a Zikmunda z cesty po Indonésii a v roce 
2008 vychází kniha Past na rovníku s bohatým fotografickým doprovodem 
a atraktivními přílohami – velkou mapou světa s trasou obou expedic, s ná-
stěnným kalendářem a přívěskem se symboly jin-jang. V březnu 2013 se 
v Městském divadle ve Zlíně uskuteční premiéra hry Vladimíra Fekara Palubní 
deník Hanzelky a Zikmunda v režii Petra Štindla. 
 Na jaře roku 2014 je ve Smetanových sadech v Plzni na 20 panelech 
instalována venkovní výstava Miroslav Zikmund 95, kterou připravil autor 
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této práce a město Plzeň k výstavě vydává publikaci Miroslav Zikmund 
– Z Plzně až na kraj světa. Do kin je uveden dokumentární celovečerní film 
Petra Horkého Století Miroslava Zikmunda; pod názvem Miroslav Zikmund: 
Cesta stoletím je vytvořena třídílná televizní verze. V roce 2017 vychází i verze 
knižní. V roce 2019 vydává Česká pošta u příležitosti 100. narozenin Miroslava 
Zikmunda dvouznámkový aršík Století cestovatelů Hanzelky a Zikmunda 
s nominální hodnotou jedné známky 45,- Kč. Aršík je do té doby největ-
ší v historii české, resp. československé filatelie, má rozměry 203 x 153 mm, 
známky pak 88 x 30 mm. Na počest stých narozenin Miroslava Zikmunda 
se v muzeu ve Zlíně uskuteční slavnostní večer za jeho osobní účasti. 
 14. února 2020, v den svých 101. narozenin, se Miroslav Zikmund napo-
sled objeví na veřejnosti. Osobně se zúčastní výroční schůze Klubu H+Z 
ve zlínském muzeu. Ani zde nezapomene připomenout svého „parťáka“ Jiřího 
Hanzelku. Za tři týdny vypukne covidová pandemie. Nastává téměř dvouleté 
období izolace. 
 1. prosince 2021 Miroslav Zikmund umírá ve vojenské nemocnici 
ve Střešovicích v Praze. Legenda se uzavírá.

_________________________________
1 Hudbou k filmům Hanzelky a Zikmunda se proslavil tehdy třicetiletý Zdeněk Liška, později 
jeden z nejvýznamnějších a nejžádanějších skladatelů filmové hudby u nás. 
2  V Archivu H+Z Muzea jihový chodní Moravy ve Zlíně je uložena i většina těchto předváleč-
ných a „předexpedičních“ negativů a fotografií a je zde zachován i Zikmundům notýsek se 
zápisy o prvních pořízených fotografiích, evidovaných od čísla 1. 
3 Afrika snů a skutečnosti I., II., III. díl, 1952, Družstevní práce.  
4 Přes Kordillery, 1957; Tam za řekou je Argentina, 1958; Za lovci lebek, 1958; Mezi dvěma 
oceány, 1959. 
5 Afrika I. – Z Maroka na Klilimandžáro, 1952; Afrika II. – Od rovníku ke Stolové hoře, 1953; 
Z Argentiny do Mexika, 1953.
6 Obrácený půlměsíc, 1961; Tisíc a dvě noci, 1967; Světadíl pod Himálajem, 1969.
7 Kašmír – Je-li kde na světě ráj, 1961.
8 Cejlon – ráj bez andělů, 1991. Ještě před dokončením textu v r. 1969 odletí Miroslav Zikmund 
na Cejlon, porovnat změny, které se v zemi od r. 1962 udály, aby je případně mohli zahrnout 
do textu. 
9 Modrý Mauritius… a přece Austrálie, 1999.
10 S inženýry Hanzelkou a Zikmundem pěti světadíly.
11 Z této cesty vzniká společná kniha a stejnojmenný dokumentární film pro Českou televizi  
Sloni žijí do sta let, 2002.
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Čtyřletý Miroslav Zikmund (vpředu) s rodiči, bratrem a babičkou v Plzni, 1923

Devítiletý Jiří Hanzelka (s harmonikou) s rodiči v Tatranské Lomnici, 1930
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Školní práce
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Školní práce Jiřího Hanzelky (nahoře) a Miroslava Zikmunda
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Jiří Hanzelka při práci v Seminářské 
zahradě na Petříně, 80. kéta

Miroslav Zikmund s rodiči ve Zlíně na Nivách, 
70. léta

M. Zikmund a J. Hanzelka s ruským básníkem Jevgenijem Jevtušenkem před Staroměstskou 
radnicí v Praze. Foto: Miloš Fikejz, jaro 1989
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M. Zikmund a J. Hanzelka během prezenční vojenské služby v roce 1946

J. Hanzelka a M. Zikmund před Autoklubem České republiky v Opletalově ulici 
v Praze 22. dubna 1997, padesát let od startu první expedice
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NA CESTY          III 
PODMÍNKY, PŘEDPOKLADY        
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Súdán, 13. 11. 1947
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           III

Je třeba připomenout některá zásadní a pro tuto práci důležitá fakta. Miro-
slav Zikmund a Jiří Hanzelka podnikli společně dvě dlouhodobé cestovatel-
ské expedice. První v letech 1947–1950, druhou v letech 1959–1964. Na obou 
expedicích vytvářeli tvůrčí produkty: psali reportáže pro časopisy a rozhla-
sová vysílání, texty pro knižní vydání, natáčeli filmové dokumenty, fotogra-
fovali. Všechnu tuto činnost prováděli – až na výjimky – společně. A tak 
se hned na začátku první expedice dohodli, že se pod všechna vyjmenovaná 
díla budou jako autoři společně i podepisovat1. 
 Není až tak neobvyklé psát literární, případně divadelní texty ve dvoji-
ci. V českém, resp. československém prostředí máme takových dvojic několik 
a jako příklady uvádím alespoň: bratři Alois a Vilém Mrštíkové, bratři Josef 
a Karel Čapkovi, Jiří Voskovec a Jan Werich, Jiří Suchý a Jiří Šlitr, Zdeněk Svě-
rák a Ladislav Smoljak, Milan Lasica a Július Satinský, Jan Vodňanský a Petr 
Skoumal. Z filmové branže připomínám např. bratry Augusta a Luise Lumiè-
rovy, Paola a Vittoria Taviani, bratry Joela a Ethana Coeny, slovensko-českou 
dvojici Jan Kadár a Elmar Klos, dokumentaristy Víta Klusáka a Filipa Remun-
du. 
 U dokumentární fotografie už tolik dvojic, signujících své fotografie 
společně, nenajdeme. Je to skutečně velmi výjimečné a je to dáno tím, že 
do hledáčku či na matnici fotoaparátu se může dívat a spoušť mačkat jen 
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jeden člověk. Jsou-li u autorizace fotografie uvedena dvě jména a je-li 
to na základě jejich konsenzu, pak tím autoři deklarují společné vytváření 
snímku od volby námětu, přes kompozici a stisknutí spouště až po vnímání 
snímku při jeho prezentaci jako společného díla komplexně. V našem domá-
cím prostředí bychom snad mohli u dokumentární fotografie jmenovat 
alespoň autorskou dvojici Alena Dvořáková a Viktor Fišer. U inscenované 
či stylizované a výtvarné fotografie bychom autorských dvojic mohli uvést 
přeci jen více. 
 Dohodu Miroslav Zikmund a Jiří Hanzelka o společném autorství ka-
ždého díla důsledně dodržovali, a to i v případě, kdy na jedné fotografii či 
filmovém záběru je jeden z nich či dokonce jsou zachyceni oba najednou. 
Dodržovali ji i u psaných textů, kdy celé kapitoly či podstatné části repor-
táží a knih vytvořil jen jeden z dvojice, byť s případnou korekturou či úpravou 
toho druhého. Vytvořená značka H+Z se stala ve spojení s oválnou mapou 
světa i dosud používaným logem. Je však třeba podotknout, že na druhé ces-
tě změnili pořadí jmen a materiály – reportáže, knihy, filmy –   jsou podepiso-
vány Miroslav Zikmund a Jiří Hanzelka a otočeny jsou iniciály značky – Z+H, 
případně ZaH. 
 Pro zjednodušení budu v dalším textu podle potřeby tam, kde bude 
možné nahradit celá jména obou autorů, užívat více zažitou značku H+Z. 

Pro obě expedice bylo důležité, aby byli soběstační, co se týká dopravy a uby-
tování, aby mohli zaznamenávat pokud možno vše, s čím a s kým se na ces-
tách setkali – písemně, filmařsky a fotograficky. V případě první expedice pak 
ještě bylo nutné, aby mohli úspěšně propagovat vybrané výrobky českoslo-
venského spotřebního průmyslu – automobily, osobní zbraně, fotoaparáty 
– a dokonce uzavírat na tyto výrobky kontrakty. Proto si také celou cestu 
vezli společenské obleky a smokingy. První expedici absolvovali sami ve dvou 
sériovým vozem Tatra 87, druhou dvěma speciálně upravenými „mikrobusy“ 
Tatra 805 s posádkou rozšířenou o automechanika a lékaře.  
 Na první cestě byli vybaveni kromě filmové techniky amatérskými fo-
toaparáty československé výroby Etareta na kinofilm formátu negativu 
24 x 36 mm a Flexaret na tzv. svitkový film (střední) formát negativu 
60 x 60 mm. Negativy pak označovali písmenem podle fotoaparátů a for-
mátu negativu – písmenem E (jako Etareta) byly označeny kinofilmové čer-
nobílé negativy a barevné diapozitivy a písmenem F (jako Flexaret) svitkové 
černobílé negativy a barevné diapozitivy. Pořadovým číslem filmu a číslem 
záběru na filmu pak byly obě řady značeny paralelně. 



                     33

 Na druhé cestě už byli vybaveni profesionální technikou – kinofilmovými 
fotoaparáty Leica, středoformátovými dvouokými zrcadlovkami Rolleiflex 
(formát negativu 60 x 60 mm), měchovými aparáty Linhof Technika III 
(s výměnnými kazetami na svitkové filmy formátu obrazového políčka 
60 x 90 mm a 60 x 70 mm), na speciální makrosnímky měli jednookou zrca-
dlovku Praktina s měchem a sadou mezikroužků. 
 Na druhé cestě fotografovali intenzivně i na barevný materiál, často 
souběžně s černobílým. Věnovali se i stereografii, pro kterou používali – spíše 
sporadicky – dva spřažené Flexarety na svitkové filmy a stereografický aparát 
s dvěma objektivy vedle sebe Belplasca na kinofilm, kterým fotili i pro 
stereokotoučky2. Ke kamerám i fotoaparátům měli další vybavení – stativy, 
sady objektivů různých ohnisek, filtry, expozimetry, osvětlovací a zábleskové 
zařízení, akumulátory, generátory. Nafotografované filmy (negativy, inverzní 
filmy – diapozitivy) označovali pořadovým číslem filmu a číslem záběru, 
na kartě s popisy záběrů pak ještě přidávali písmeno L (Leica), R (Rollei-
flex), V (Linhof, formát 60 x 90 cm), P (Linhof, perforovaný film formátu 
negativu 60 x 70cm)  a další evidenční číslo. To se týkalo černobílých nega-
tivů, u nichž všechny formáty tvořily jednu číselnou řadu. Barevné filmy zna-
čili a číslovali odděleně od černobílých. Výjimkou bylo několik perforovaných 
svitkových barevných negativů pořízených ve středoasijských republikách, 
vložených do číselné řady černobílých negativů. Samostatně byly evidovány 
i svitkové filmy se stereoskopickými záběry. 
 Téměř vždy si vedli záznamy o nafotografovaných záběrech – místo, 
datum, obsah a bylo-li to možné, i případná jména fotografovaných osob. 
V průběhu první cesty nechávali negativy zpracovat v komerčních labora-
tořích distributorů fotografických materiálů, které vyhledávali při cestě (ob-
vykle firmy Kodak), a nechávali si udělat i kontaktní kopie. Popsané je pak 
odesílali přímo redakcím časopisů nebo do laboratoří do Zlína. Výjimkou 
na první cestě byla fotografie pořízené v Jižní Americe, kde jim část negativů 
zpracoval ve své laboratoři v Limě Eduard Ingriš3. 
 Na druhé cestě volili většinou druhou variantu – posílali filmový i fo-
tografický materiál ke zpracování do Zlína k rukám Jaroslava Novotného. 
Přestože na obou expedicích fotografovali převážně na černobílý negativní 
materiál, použili i medium barevné. Na první cestě nafotili několik barevných 
inverzních kinofilmů i svitkových filmů. Na druhé cestě fotili jak na barevný 
inverzní a negativní kinofilm, tak i na svitkový film poměrně často. Koneč-
ná evidence, lepení kontaktních kopií na tuhý podkladový papír a zhotovení 
evidenčních karet k negativům probíhalo po návratu z cest podle poznámek 
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pořizovaných v průběhu expedice. Poznámky řešili na podnět Miroslava 
Zikmunda tak, že ke každému fotoaparátu byl napevno řemínkem přidělán 
notýsek, kam se zapisovaly údaje o jednotlivých záběrech bezprostředně 
po nafocení4. Evidence a popisy jednotlivých snímků a zápisy v cestovních 
denících se pak staly jedním ze zdrojů pro sepsání všech cestopisů i komen-
tářů k natočeným filmům.
_________________________________
1 Výjimkou jsou celovečerní film o Kašmíru Je-li kde na světě ráj, kde je i v titulcích k filmu 
uvedeno jméno Jaroslava Novotného jako spoluautora filmu, a fotografie z Albánie a Kašmí-
ru, kde byl spoluautorem rovněž Jaroslav Novotný a je to zohledněno i v tiráži knih Obrácený 
půlměsíc a Světadíl pod Himálajem. Nikde ale není uvedeno, které konkrétní snímky Jaroslav 
Novotný fotografoval. Někdy to lze odvodit u snímků, na kterých jsou Hanzelka a Zikmund 
zachyceni oba; nicméně i u nich je uváděna autorská značka H+Z, případně Z+H. Jaroslav 
Novotný měl zároveň na starost zpracování nafocených a natočených filmů, případně i pří-
pravu a předávání fotografií pro redakcím časopisů.
2 Stereokotoučky se prohlížely ve speciální prohlížečce. Ta se přiložila proti světlu přímo 
k očím jako dalekohled a v hledáčcích se objevil prostorový obrázek tvořený dvěma stejnými 
záběry. Kotouček se na další snímek posouval mechanickou páčkou.  
3 Eduard Ingriš (1905 Zlonice u Slaného – 1991 Reno, Nevada, USA), český a peruánský hu-
dební skladatel, dirigent, filmař, fotograf, mořeplavec, žijící v letech 1947–1962 v Peru 
a od roku 1962 v USA. V roce 2001 byla Ingrišova pozůstalost díky iniciativě Miroslava Zik-
munda a jeho osobní účasti na převzetí v South Lake Tahoe v Kalifornii převezena do České 
republiky a je uložena v Archivu H+Z Muzea jihovýchodní Moravy ve Zlíně. 
4 V Archivu H+Z Muzea jihovýchodní Moravy ve Zlíně jsou zásobníky s negativy zpravidla 
rozstřihanými na jednotlivá políčka, kartony s nalepenými a popsanými kontaktními kopiemi, 
deníky z cest a kartičky s popisem jednotlivých fotografických záběrů jsou uloženy v ozna-
čených archivních šanonech a kartonových krabicích.  

Jiří Hanzelka zapisuje údaje k nafocenému 
záběru. Albánie, červen 1959 
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Miroslav Zikmund se spřaženými fotoaparáty 
pro stereoskopickou fotografii. Albánie, červen 
1959

Soupis výbavy z 1. expedice pro celní účely
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Fototechnika používaná během obou expedic, Archiv H+Z
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Prospekt s poznámkami Miroslava Zikmunda před druhou expedicí (Archiv H+Z) 

Fotoaparát Leica s příslušenstvím – druhá expedice (Archiv H+Z) 
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FOTOGRAFIE V KONTEXTU TVORBY H & Z          IV
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Svět práce č. 2, 12. 1. 1950
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Fotografie jako součást reportáží v časopisech        IVa

Vložil-li jsem do názvu své disertační práce titulek Fotografové na cestách, 
pak s vědomím, že by s touto klasifikací oba autoři jistě nesouhlasili. 
Fotografii považovali za doplněk svých psaných reportáží – byť velmi 
důležitý a podstatný. Ve vlastním posuzování významu svých tvůrčích ak-
tivit, spojených s cestováním, byly na prvním místě psané reportáže, 
publikované v časopisech a rozhlasových relacích, ale zejména v knihách 
(psané reportáže pro časopisy a knihy se stylem lišily od rozhlasových verzí), 
následoval dokumentární film, nejlépe celovečerní, určený pro promítání 
v kinech, později tematické krátkometrážní filmy přehrávané v rámci televiz-
ního vysílání. Pak přišly na řadu fotografie. Zřejmě to souviselo s přímým do-
sahem na konzumenty (čtenáře, posluchače, diváky) jejich „produkce“, jimž bylo 
to které médium určeno. Lze to vyvozovat i z formy prezentace zpracování 
jejich práce. 
 Vzhledem k tomu, že v žádné z knih H+Z nejsou fotografie řazené pří-
mo u souvisejícího textu1, mají vždy v podstatě doplňkový a ilustrační cha-
rakter. Při tom je ale zcela zřejmé, že knihy bez fotografií by jistě tak velký 
zájem nevzbudily a pro řadu čtenářů byly fotografie to první, co je na knihách 
zajímalo nejvíce poté, kdy se jim dostaly do rukou. 
 U samostatné knižní prezentace fotografií už to tak jednoznačné není 
a chybí nám relevantní srovnání. Jako ojedinělé příklady (nepočítáme-li kata-
logy k výstavnímu souboru z roku 2003) uvádím knihu Jiří Hanzelka – Miroslav 
Zikmund: Afrika ve fotografii, vydanou v roce 1952 jako neprodejnou číslovanou 
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bibliofilii kromě tiráže zcela bez doprovodného textu, a monotematické fo-
tografické reprezentativní publikace vydané nakladatelstvím Artia v letech 
1962-1963 zřejmě jen pro exportní účely a zaměřené vždy na jedno atraktiv-
ní území (Turecko, Kurdistán, Sýrie, Kašmír). První příklad lze jistě považovat 
za exkluzivní počin určený jen pro vybrané publikum (není znám 
náklad a způsob distribuce), v případě Artie spíš za komerční a propagační 
zájem (i s ohledem na zařazení velkého množství barevných fotografií) než 
za záměr autorský. Žádný z uvedených případů nelze tedy posuzovat z hle-
diska zájmu a oslovení širokého (československého) publika.
 Protože filmové a fotografické záběry vznikaly často paralelně a u ná-
sledné prezentace se neobjevovaly společně a protože předmětem mé práce 
není tvorba filmová, ale fotografická, budu se nyní zabývat pouze vztahem 
textů a fotografií, které byly naopak úzce propojeny a publikovány společně.
 Jako nepřijatelné jak pro čtenáře/diváky, tak pro autory (v tomto kon-
krétním případě zastoupené polovinou dvojice, Miroslavem Zikmundem) lze 
uvést zásadní odmítnutí vytvořit fotografickou expozici bez textového 
doprovodu, byť by byl tvořen jen názvem lokality a datem pořízení snímku, 
jak jsme mohli zjistit při přípravě a realizaci plzeňské výstavy v roce 2003. 

Mladá fronta, 22. 4. 1947
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PRVNÍ EXPEDICE

Svět práce
Poprvé jsou fotografie H+Z mediálně prezentovány současně v týdeníku 
Svět práce1, v té době periodika Československé sociální demokracie, 
a ve čtrnáctideníku Svět motorů. V této souvislosti je zajímavé, že expedici 
podpořil svým doporučením i tehdejší ministr průmyslu ČR, sociální demo-
krat Bohumil Laušman2. 
 Svět práce je sice týdeník, nemá však podobu magazínu, ale běžné-
ho novinového periodika velkého formátu. Je tištěný na nekvalitním novino-
vém papíře, čemuž odpovídá i kvalita tisku publikovaných fotografií. První 
reportáž z cesty H+Z vychází ve Světě práce už 5. června 1947 pod názvem 
Československým vozem kolem světa v rubrice Světová reportáž. Podle 
záhlaví byla sepsána v marocké Casablance, kde se H+Z s Tatrou 87 vylodili 
8. května. H+Z dostávají prostor celé dvoustrany. V úvodu krátce popisují 
zastávky na několika místech v evropských zemích, kterými projeli cestou 
do přístavu v Marseille – v Německu, Švýcarsku, Francii – a plavbu do Ca-
sablancy s mezipřistáním v Tangeru. Podstatnou část textu věnují krajanům 
žijícím v Casablance a Maroku, včetně Čechoslováků v místní posádce fran-
couzské cizinecké legie. Reportáž je doplněna třemi fotografiemi. Na první 
je průhled městskou ulicí se zbytky domu zbořeného v důsledku válečných 
událostí. Na popisce u fotografie je chybně uvedeno, že jde o ulici ve Frank-
furtu nad Mohanem, ale protože Frankfurtem neprojížděli, je na fotce zcela 
jistě ulice v Mnichově3. Na dalším snímku je celkový pohled na katedrálu 
v Bernu, na třetím záběru je expediční Tatra 87 stojící těsně po vylodění 
na přístavním molu v Casablance, kde pozadí tvoří obrovský lodní jeřáb a tra-
jektová loď Koutoubia, jíž do Casablanky připluli. Text je zalomen celkem 
do deseti sloupců, přičemž fotografie vždy zabírají šířku dvou sloupců, výška 
pak je dána formátem fotografií, výškovým, šířkovým a čtvercovým. 
 Ve Světě práce vyjde do listopadu 1953 225 reportáží doprovázených 
650 fotografiemi. Reportáže vycházejí téměř pravidelně každý týden, výji-
mečně s několika přestávkami. Zpočátku obvykle zabírají celou stránku, ně-
kdy přesahují na další, výjimečně jsou kratší a pátý sloupec nebo jeho část už 
patří jinému textu. 
 Například v prvním čísle roku 1950 je třísloupcová reportáž o snaze 
zjistit možnost cesty automobilem z Argentiny do Paraguaye. Jediná dopro-
vodná fotografie je umístěna nad textem přes všechny tři sloupce. Je na ní 
naložená dvoukolová kára tažená po polní cestě volským čtyřspřežím. V dalším 
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čísle z 12. ledna 1950 už je reportáž přes osm sloupců se čtyřmi fotografiemi. 
Podobné kombinace reportáží různého rozsahu a počtu fotografií se opakují. 
Někdy bývá reportáž na úkor fotografie doplněna malou mapkou zmiňované 
lokality. 
 Od prvního čísla roku 1953 už vycházejí reportáže striktně ve třech 
sloupcích s jednou, nejvýše dvěma snímky. Fotografie obsahově doplňu-
jí v textu popisované události. Často je na nich zachycena expediční Tatra 
87 v prostředí a situacích, s nimiž se autoři na cestě setkávají – při brodě-
ní, průjezdu zajímavou krajinou, naloďování na bizarní plavidla, při opravě, 
při zastávce na exotickém místě. Dále jsou často na fotografiích městské či 
vesnické tržnice, lidé při pracovní činnosti, architektura, přírodní scenérie. 
Vzhledem k velikosti fotografií a tiskové kvalitě média mají fotografie pouze 
informativní charakter. Estetická a výtvarná kritéria může čtenář jen vytušit. 
 23. února 1950 v čísle 8, věnovaném druhému výročí tzv. Vítězného 
února, reportáž H+Z nevychází vůbec, ale například v čísle 11 z 12. března 1953, 
téměř celém věnovaném úmrtí J. V. Stalina, vychází reportáž H+Z z Kostariky. 
 První reportáž je otištěna prakticky měsíc po jejím sepsání, ale mezi 
vytvořením dalších reportáží a jejich prezentací ve Světě práce postupně na-
růstá prodleva. A tak zatímco H+Z se z expedice do vlasti vracejí 1. listopadu 
1950, poslední cestovní reportáž, v níž je návrat spolu s fotografiemi zachy-
cen, vychází až 5. listopadu 1953, tedy s tříletým zpožděním. 
 12. listopadu 1953 vychází ve Světě práce bilanční článek shrnující sta-
tistické údaje o expedici včetně ujetých kilometrů, popsaných stránek 
s reportážemi, délkou natočených filmových záběrů, počtem pořízených 
fotografií, ale i sumarizaci finančních nákladů a zisků. Zároveň je v článku 
nastíněn plán druhé expedice s předpokládaným termínem startu v polovině 
roku 19554. 

Svět motorů5

Ve stejný den jako první reportáž pro Svět práce, tedy 5. června 1947, vychází 
úvodní z celkem 73 reportáží H+Z v časopise Svět motorů. Časopis je vy-
dáván Autoklubem Republiky československé a jeho redakce sídlí v klubové 
budově v Opletalově ulici v Praze, odkud expedice startovala. Vychází jednou 
za dva týdny. I když v tehdejším mediálním prostoru patřil jistě do kategorie 
„magazín“, tištěn je rovněž na novinovém papíře, byť o něco kvalitnějším, než 
Svět práce a měl zhruba poloviční formát. 
 Reportáže H+Z vycházejí zpočátku formou dopisů redakci se stálým 
ilustrovaným nadpisem s obrázkem Tatry 87, fragmentem mapy světa a nápisem 
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Automobilem všemi světadíly. Zabírají minimálně jednu celou stránku zalo-
menou do tří sloupců na stránce, někdy celou další, někdy přesahují až 
na třetí stranu. Obsahově se týkají převážně stavu silnic a cest, automobilové 
vybavenosti v navštívené oblasti, možností ubytování, garážování, tankování, 
servisu, zvláštností dopravních i byrokratických předpisů a podobně. Tomu 
odpovídá i obrazový doprovod. Na fotografiích je většinou expediční Tatra 87 
v různých situacích, další dopravní prostředky (povozy, velbloudi, koně, osli, 
káry apod.), silnice a jejich stav, dopravně obslužná zařízení – čerpací stani-
ce, servisy, dopravní značení… 
 První reportáž vychází na dvou stránkách. Je uvedena datací 5. května 
1947 a místem sepsání – na lodi Koutoubia mezi Marseille a Casablancou. 
Porovnává stav silnic v Německu, ve Švýcarsku a ve Francii, podrobně napří-
klad systém centrálních garáží v Lucernu. Reportáž je doprovázena dvěma 
fotografiemi. Na první je pohled na expediční Tatru 87 stojící na kraji dlou-
hého úseku švýcarské silnice vedoucí podél lesa lemované ohromnými be-
tonovými zátarasy vybudovanými za války poblíž hranic s Francií. Na druhém 
snímku je Tatra 87 na silnici vedoucí nad hlubokým údolím Rhôny. 
 Charakter dalších reportáží pro Svět motorů je velmi podobný a týká 
se především automobilové dopravy a souvisejících záležitostí, čemuž od-
povídá i obrazový doprovod. Jedna fotografie H+Z se v září 1952 v č. 30 
objevuje i na titulní straně. Snímek zabírá podstatnou plochu obálky, je 
na něm zachycena expediční Tatra 87 z boku, vpředu na odlehlé straně stojí 
Jiří Hanzelka se slunečními brýlemi na očích a vypadá to, jakoby čistil přední 
boční okénko. Pozadí scény tvoří zvlněná krajina téměř bez porostu s něko-
lika naftovými těžními věžemi a dalšími industriálními objekty. Nad fotografií 
je na oranžovém podkladu velkými písmeny vyveden název magazínu. 

Svět v obrazech
Časopis vycházel jako obrazový týdeník v letech 1945-1992 a vznikl bezpro-
středně po osvobození v květnu 1945 transformací dřívějšího týdeníku Pestrý 
týden, vydávaného od roku 1926. V Pestrém týdnu publikovali své snímky ješ-
tě před válkou významní čeští fotografové, například Karel Hájek, Václav Jírů, 
Jan Lukas, Karel Ludwig, Josef Sudek, Zdeněk Tmej, Eugen Wiškovský, Karel 
Plicka, Jaroslav Rössler, Ladislav Sitenský. 
 V původním redakčním kruhu působili například Karel Neubert (šéfre-
daktor), novinářka Milena Jesenská, grafik a ilustrátor Vratislav Hugo Brunner, 
básník a výtvarník Adolf Hoffmeister. Kvůli konformitě v období protektorátu 
(do jisté míry z existenčních důvodů vynucené) vytvořili někteří bývalí redaktoři 
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Pestrého týdne „nový“ časopis. 
 Svět v obrazech se ze zmíněných periodik nejvíce přibližuje představě 
magazínu. Má menší formát, než tehdejší zpravodajská periodika, je tištěn 
na podstatně lepším papíře, více prostoru je věnováno obrazovým přílohám. 
Fotografie jsou tedy kvalitnější, zřetelnější a tím i působivější. Na rozdíl 
od Světa práce, jsou reportáže pro Svět v obrazech uváděny názvy zemí, 
jimiž H+Z projížděli a jimiž se v textu zabývali.  
 První reportáž je otištěna 9. srpna 1947 a pojednává o Maroku. V pod-
titulu je uvedeno: „Původní reportáž ing. Jiřího Hanzelky a Miroslava Zikmun-
da“. Je zalomena do čtyř sloupců přes celou stránku, do textu je zakompo-
nováno celkem 8 fotografií z Casablancy, Fezu, Volubilisu, přičemž dvě větší 
fotografie zabírají šířku dvou sloupců, ostatní, menší, jen sloupce jednoho. 
16. srpna vychází reportáž s názvem Tanger s rozšířeným podtitulem „Původ-
ní reportáž inž. Hanzelky a inž. Zikmunda, kteří podnikají cestu kolem svě-
ta vozem Tatra“. Stať, zabírající tři celé sloupce jedné stránky, doplňují čtyři 
menší fotografie vždy přes šíři jednoho sloupce a jedna fotografie na šířku 
dvou sloupců. Všechny fotografie jsou z ulic Tangeru. 23. srpna pak vychází 
reportáž z Alžíru. Dominuje jí fotografie čtvercového formátu s úchvatným 
pohledem na vodopád Mansúra, nad nímž se v dálce přes údolí klene v mlž-
ném oparu oblouk ocelové konstrukce železničního mostu. Snímek čtverco-
vého formátu se nachází pod textem a zabírá prostor tří sloupců. Ve čtvrtém 
sloupci jsou shora pod sebou  umístěny další čtyři menší fotografie zobrazu-
jící život prostých Alžířanů. 
 Reportáže pro Svět v obrazech vycházejí nepravidelně, spíše spora-
dicky a liší se obsahem a charakterem od reportáží psaných pro Svět práce 
i Svět motorů. Nepopisují cestovatelské zážitky, ale jsou zaměřeny striktně 
na historii, geopolitickou a hospodářskou situaci, památky, přírodní zvlášt-
nost a životní podmínky obyvatel v dané lokalitě. Tomu odpovídá i obrazový 
doprovod. Na fotografiích jsou zachyceny architektonicky zajímavé objekty, 
přírodní scenérie, lidé v různých situacích při práci, na trhu, nebo „jen“ pó-
zující při fotografování či natáčení. Neobjevuje se tu nic, co by bylo spojeno 
přímo se samotnou expedicí, dokonce na žádném snímku není zvěčněna ani 
expediční tatra. Fotografie jsou ze všech ostatních periodik nejkvalitnější; 
jak ostatně vyplývá z názvu časopisu, právě na obrazovou přílohu je kladen 
mnohem větší důraz. Po návratu z expedice ukončují H+Z s redakcí spoluprá-
ci, neboť jim přes opakované urgence nabyly vráceny zapůjčené negativy6.  
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Ostatní
Reportáže nebo články o expedici se objevují i v dalších médiích, byť spí-
še sporadicky, nepravidelně či zcela ojediněle. To je případ zejména zahra-
ničních médií. Články o expedici se ještě v jejím průběhu objevují zejména 
v místech, kudy projížděli, především v Jižní Americe, kdy už měli za sebou 
publikované reportáže v tisku a rozhlase a kde hlavně už mohli prezentovat 
i obrazový „materiál“. Články popisují expedici jako cestu kolem světa dvou 
mladých inženýrů na sériovém osobním voze československé výroby a v napros-
té většině jsou doprovázeny vlastními snímky cestovatelské dvojice. Články 
o expedicie H+Z s velkým množstvím fotografií vycházejí například v červnu 
1950 v magazínu Esto v Mexiku. 
 První článek ze 4. července na celé vnitřní dvoustraně informuje o afric-
ké části cesty a doprovází ho fotografie expediční Tatry 87 stojící před Cheo-
psovou pyramidou, snímek z výstupu na Kilimandžáro, erupce sopky 
Wowokwabiti, Viktoriiných vodopádů a další. Dalšímu článku z 6. července 
1950 o cestě Jižní Amerikou dominuje celostránkový výřez skupinového por-
trétu lovců lebek. Článek o této části expedice doplňují snímky z šuárské 
vesnice a z natáčení filmovou kamerou, za níž stojí Miroslav Zikmund. 
 V souhrnu výsledků první expedice uvedených v závěru knihy Mezi 
dvěma oceány (1958) je i přehled vybraných periodik, v nichž se objevova-
ly reportáže H+Z. Z tištěných, které byly vždy doprovázeny fotografiemi, lze 
jmenovat z domácích – kromě již zmiňovaných – alespoň Československá 
fotografie, Květy, Lidé a země, Ľudové čítanie, Mír, Mladá fronta, Rudé prá-
vo, Slovanský přehled, Tatrovák, Tep, Turistika – horolezectví, Tvorba, Ume-
nie a príroda. Ze zahraničních periodik pak například: A noite ilustrada 
(Rio de Janeiro), Esto (Mexiko), Lang og folk (Dánsko), Iskorka, Leningradskaja 
pravda (Leningrad), Ifjuság (Maďarsko), Ny Dag (Norsko), Venkov Čakeňský 
(Argentina), Vokrug světa (Moskva), Volksstimme (Rakousko), Wochenpost 
(Berlín). Z periodik, která jsou uložena v Archivu H+Z Muzea jihovýchodní 
Moravy ve Zlíně, je z první expedice nejvíce prostoru z hlediska 
množství,  velikosti i  kvality tisku věnováno fotografiím ve Světě v obra-
zech, v mexickém časopise Esto a brazilském A noite ilustrada. 
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_________________________________
1 Svět práce v době prvních reportáží H+Z vydávala strana Československá sociální demo-
kracie, obnovená bezprostředně po skončení II. světové války. Po sloučení s KSČ v roce 1948, 
vycházel pod státním nakladatelstvím Rudé právo. 
2 10. ledna 1947 poslal ministr informací Václav Kopecký ručně psaný vzkaz svému tehdej-
šímu náměstkovi Adolfu Hoffmeisterovi: „Milý Hoffmeistře, přijmi předavatele tohoto spisku 
a po vyslechnutí s nimi domluv poradu, na vhodnou dobu, aby o způsobu podpory jejich 
podniku s hlediska propagačního mohlo býti učiněno konkrétní rozhodnutí. Doporučení dal 
v tomto případě Laušman. Kopecký V., v. r.“ (Archiv H+Z).
3 Několik prvních negativů ze začátku cesty nebylo číslováno a evidováno. Zatímco na ne-
gativu označeném E (jako kinofilmová Etareta) č. 1 jsou sice na začátku snímky z hraničního 
přechodu, resp. přejezdu v Železné Rudě s datací 23. 4. 1947, další jsou až z Rorschachu, 
Curychu, Luzernu, Neuchâtel a Marseille. Negativ označený F (jako Flexaret) č. 1 začíná prv-
ním snímkem až 25. 4. v Luzernu, pokračuje snímky z Neuchâtel, St. Croix, Lausanne, Ženevy 
s posledním snímkem obřího glóbusu. V cestovním deníku H+Z je u data 23. 4. 1947 uvede-
no: „… rychlý průjezd Německem, náhodné rozhovory v Mnichově…“ a v oddílu Snímky (foto, 
filmy): „… Mnichov – destrukce, Biberach – franc. voj. hřbitov…“ (Archiv H+Z).
4 Viz Arnošt Schulz: Nekončíme – jen přerušujeme. Skutečný start druhé expedice byl až 22. 
dubna 1959, Svět práce č. 46, 12. 9. 1953, str. 6.
5 Časopis Svět motorů začal vycházet v lednu 1947 jako čtrnáctideník vydávaný přímo 
Autoklubem Republiky Československé, jehož vlaječka zdobila spolu s československou vla-
ječkou příď expediční Tatry 87.
6 V Archivu H+Z Muzea JVM ve Zlíně je uložena ručně psaná poznámka Miroslava Zikmun-
da datovaná 8. 6. 1999: „POZOR! Většina negativů k reportážím pro Svět v obrazech nám 
redakce nevrátila. Hlubotisková reprodukce je natolik kvalitní, že by se ze snímků mohly 
scanningem pořídit pro archiv dublnegativy! Porovnat se soupisem v identifikaci snímků! 
Pozn. Při třídění“.

Svět práce č. 29, 16. 7. 1953
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Svět motorů č. 9, 1952
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Svět v obrazech, 23. 8. 1947
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Esto, 6. 7. 1950

Istmania, 16. 7. 1950
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Tep svobodné práce č. 8, 1950
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Svět práce 12. 11. 1953
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DRUHÁ EXPEDICE

Druhá expedice v letech 1959– 1964 přinesla inovaci nejen ve způsobu ces-
tovaní a dokumentace, ale také ve formě a úrovni prezentace cestovatel-
ských „produktů“ během cesty. Hlavním zprostředkovatelem reportáží H+Z 
v českém prostředí se stávají časopisy Květy a Svět motorů, s menší intenzi-
tou a rozsahem se jejich texty objevují v Rudém právu, Večerní Praze, Novém 
Orientu, Kulturní tvorbě, na Slovensku v periodikách Svet socializmu, Tech-
nické noviny, Pravda, Život. Reportáže nebo články o expedici vycháze-
jí i ve východoněmeckém týdeníku Wochenpost, sovětských Vokrug světa, 
Pravda, Leninskij puť, Zabajkalskij Rabočij. Množství a kvalita reprodukova-
ných fotografií je odvislá od charakteru daného periodika.

Květy
Žánrově pestrý magazín vychází s několika různě dlouhými přestávkami –
přirozeně s obsahovým, formálním i vizuálním vývojem – od první poloviny 
19. století, novodobá verze od roku 1951. Je určený širokému okruhu čtenářů 
různých společenských i věkových kategorií i zájmů. Vychází jako týdeník, 
má klasický magazínový formát, na československé poměry kvalitnější pa-
pír a mnohem větší prostor je zde dáván obrazu. Na titulu je obvykle barev-
ná fotografie vztahující se k některému v daném čísle publikovanému 
článku. U reportáží H+Z zabírají fotografie větší potištěnou plochu než texty. 
Ještě před startem druhé expedice vychází 26. února 1959 v č. 9 článek H+Z 
o pyramidách v Monte Albán v Mexiku včetně celkového snímku a portrétu 
strážce pohřebiště. V záhlaví, pod jmény autorů je uvedeno: „Vybrané statě 
z chystaného IV. dílu knihy o Americe“. Jde o upoutávku na připravovanou 
poslední knihu z první expedice H+Z Mezi dvěma oceány1. 
 První článek o druhé cestě H+Z vychází 15. října 1959 v čísle 49 a je 
jakýmsi úvodem a předzvěstí reportáží, které mají následovat. Text zabírá jen 
jeden sloupec na levé stránce. Ostatní plochu vyplňují nesourodé fotografie 
– minaret v Bejrútu, tábořiště s expedičními vozy v autokempu v Rakousku 
a portrét Jiřího Hanzelky jak provádí zápis o nafoceném snímku do bločku 
připojeného k dvouoké zrcadlovce Rolleiflex. Pravý sloupec na levé stránce 
dvoustrany vyplňuje místo textu kreslená mapka trasy z Prahy do Libanonu. 
Největší fotografie je ale na obálce tohoto čísla a jsou na ní na silnici, směřují 
k úpatí albánského horského masivu obě expediční Tatry 805 i s přívěsy. Pro-
tože je fotografie barevná, můžeme rozpoznat, že vpředu je Zikmundův vůz 
s červeným pruhem, za ním Hanzelkův s pruhem modrým.  
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Reportáže jsou v Květech publikovány na jedné dvoustraně, vždy jedna velká 
obrazově působivá fotografie, je-li na šířku, zabírá přes polovinu celé stránky, 
výšková někdy stránku téměř celou. Text bývá zalomen do tří sloupců, někdy 
jsou na stránce sloupce jen dva, ale také třeba jen jeden. Podle rozsahu tex-
tu, který bývá různě dlouhý, je kombinován počet a výška sloupců textu 
a velikost a počet fotografií. Vždy je jedna velká fotografie alespoň na jed-
né straně, někdy na obou, doplněny menšími fotografiemi na jedné nebo 
druhé straně. Fotografie se obrazově vztahují k obsahu textu – zobrazují po-
pisovanou lokalitu nebo děj. Vždy je někde umístěn mezi textem a fotografiemi 
nebo zcela nahoře nebo přes obě stránky výrazný název reportáže a značka 
s bílými písmeny ZaH v šedém nebo černém poli. 
 Například 26. května 1960 vychází reportáž o libanonském přístavu 
Tripolis s nadpisem Křižáci a velbloudí srst a značkou ZaH umístěnými na-
hoře na levé stránce dvojstrany. Pod nadpisem je vlevo jeden sloupec textu, 
přes celé dva pravé sloupce je velká fotografie nové tripolské obytné čtvrti 
na výšku. Fotografie z tripolského súku na výšku je i na protější prvé stránce 
dvoustrany, vedle ní je sloupec textu, pod fotografií a textem jsou vedle sebe 
tři menší fotografie – vlevo průhled kamennou uličkou na tři přicházející čle-
ny výpravy v protisvětle, uprostřed detail Miroslava Zikmunda, jak si prohlíží 
cedrová vrata s velkými hřeby a vpravo pohled do korun datlových palem 
s dozrávajícími plody; fotografie je umístěna až ke kraji, na spad. 
 16. března 1961 vychází reportáž z Iráku Mezi Eufratem a Tigridem. 
Na levé stránce dvoustrany není text, jen fotografie. Téměř dvě horní třetiny 
plochy stránky zabírá fotografie, na níž je z části zatopený hliněný důl, 
v popředí, u narovnaných sušících se cihel, stojí bílý kůň s nákladem cihel 
na hřbetě. Pod snímkem je výrazný název kapitoly, pod ním jsou dvě fotogra-
fie, levá, výrazně oříznutá na šířku, vypadá jako širokoúhlý záběr na pustou 
pouštní krajinu v popředí s dlouhou kamennou vanou, v níž se kdysi roztápěl 
asfalt při stavbě silnice. Vpravo je malá fotografie kamenného patníku s čí-
selným údajem, zřejmě kilometrovník. Na pravé stránce dvoustrany jsou přes 
celou stránku dva sloupce textu, přičemž ten pravý je pod polovinou narušen 
menší vloženou fotografií na bobku sedícího cihláře vkládajícího rukama 
do dřevěné formy cihlářskou hlínu. Kombinace textu a fotografií se v různých 
variantách, co se týče velikosti, umístění, délky proměňuje a neopakuje. 
Reportáže H+Z v Květech vycházejí až do roku 1966.

Svět motorů2

Svět motorů vychází jednou za dva týdny a je to jediné periodikum, které 
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publikovalo seriál reportáží už z první expedice2. Je to sice magazín, ale stále 
tištěný jen na obyčejném novinovém papíře. Tomu odpovídá kvalita reprodu-
kovaných fotografií. Na magazín upomíná alespoň titulní strana, respektive 
celá obálka tištěná zvlášť na kvalitnějším lakovaném papíře s vyšší plošnou 
hmotností. Na obálce bývá velká fotografie, nad níž je umístěn název časopi-
su vyvedený velkým bílým písmem na červeném poli.  
 Protože první reportáž z druhé cesty H+Z vychází v 10. čísle roku 1959 
devátého května, je na titulní straně fotografie z jara 1945, zachycující prů-
jezd tanku Rudé armády (snad) nějakou českou vesnicí. Článek uvnitř čísla 
o expedici H+Z je zaměřen na její přípravu, cestovatelské plány a cestovní 
vybavení. Na předposlední, vnitřní straně obálky, je série do mozaiky sesta-
vených fotografií z přípravy a startu expedice. Na první fotografii jsou oba 
cestovatelé při prohlížení motoru jedné z Tater 805, na druhé sedí H+Z vedle 
sebe v kabině Tatry 87 z první expedice. Na dalších fotografiích jsou lékař vý-
pravy Robert Vít a mechanik Oldřich Chalupa, na posledních snímcích je za-
chycena situace při startu expedice v Praze – nejprve před Národním tech-
nickým muzeem a pak v Opletalově ulici v před sídlem bývalého autoklubu, 
nyní Ústředního automotoklubu Svazarmu. 
 Reportáže vycházejí obvykle přes jednu celou stánku zalomené 
do dvou sloupců, přičemž obvykle je jedna fotografie umístěna do jednoho, 
zpravidla pravého, sloupce. Výjimečně je publikována další fotografie na pro-
tější straně, jako například v čísle z 28. května 1960, v němž je reportáž z ces-
ty z Bulharska do Turecka. V pravém textovém sloupci je fotografie silnice, 
na níž stojí kromě expedičních tater řada dalších vozidel, přes celou protější 
stranu je snímek brány antického amfiteátru v Side, pod jehož obloukem stojí 
jedna z tater s přívěsem. 
 První fotografie z cest se ovšem objevují až od č. 20 z 29. září 1959, 
a to hned na titulní straně, kde je velká fotografie jedné z expedičních tater 
v albánských horách. Do té doby jsou reportáže doprovázeny kresbami 
a mapkami.
 Na fotografiích jsou téměř vždy v různých situacích expediční tatry 
nebo alespoň jedna z nich. Reportáže sice vycházejí pod hlavičkou expedice 
H+Z, respektive Z+H, ale jako autoři jsou uváděni nejprve Oldřich Chalupa 
a MUDr. Robert Vít, později MUDr. Josef Korynta (Chalupa jako mechanik první 
části expedice, Vít a Korynta lékaři expedice). V prvních letech mají reportáže 
ilustrované záhlaví přes celou stranu s nadpisem „Pěti světadíly s výpravou 
inženýrů Hanzelky a Zikmunda“ na siluetě horských hřebenů a s výtvarným 
emblémem zeměkoule a kresbou obou vozů vedle nápisu. Nad samotným 
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textem jsou jako autoři uvedeni Chalupa a Vít. Později jsou v záhlaví repor-
táže velká písmena Z+H, přičemž v příčce písmena H jsou miniaturní kresby 
obou expedičních vozů. Vedle písmen je na pěti řádcích uvedeno: „Pro Svět 
motorů píše MUDr. Josef Korynta“. Jinak je zalomení textu a umístění fotogra-
fie podobné jako u předchozích reportáží.

Nový Orient
Dalším českým periodikem, kde je dáván H+Z větší prostor fotografiím, je 
měsíčník Nový orient, vydávaný Orientálním ústavem Československé aka-
demie věd od roku 1945, který na přelomu 50. a 60. letech vychází i v ang-
lické mutaci. Fotografie H+Z z druhé expedice se na stránkách časopisu 
objevují až v roce 1960 a zastoupení fotografií je zde v poměru k textu 
ze všech periodik nejvýraznější. Fotografie zabírají celé strany bez tex-
tu, jen s krátkými popiskami, jsou poněkud chaoticky rozloženy po stránce, 
kombinovány šířkové a výškové, někam do mezery je vložen emblém Z+H. 
Nicméně fotografie mají maximální možnou velikost a na poměrně kvalitním 
papíře vycházejí reprodukce velmi dobře. 
 V únorovém čísle z roku 1961 jsou publikovány bez textu jen fotografie 
z tehdejšího Jordánska na dvou dvoustranách; u fotografií jsou krátké popis-
ky. Na první dvoustraně je na snímku vlevo nahoře ulice v Ammánu s doprav-
ním policistou v popředí, pod ním výšková fotografie uličky starého Jeruza-
léma v protisvětle, na pravé straně nahoře pohled na Jeruzalém z Olivetské 
hory, pod ním výškový snímek podvečerního Ammánu. Na další dvoustraně je 
nahoře vlevo pohled ve čtvercovém formátu na procesí žen s nádobami 
na hlavách v Jerichu, vedle větší výškový snímek s jeptiškou sestupující 
ze schodů po Via Dolorosa v Jeruzalémě, pod nimi je větší snímek opět uličky 
s lidmi a obchody ve starém Jeruzalémě. Na snímku na pravé straně vle-
vo nahoře je krámek se zdobenými kamínky na naftu, na vedlejším snímku 
prodavač časopisů a knih v Jeruzalémě, dole větší fotografie čtvercového 
formátu ze súku pod loubím na kalvárii v Jeruzalémě. Výběr snímků nemá 
obsahové souvislosti, je jen jakousi mozaikou exotických obrazů. Byť jsou 
některé jednotlivé snímky exkluzivní, právě tato nesourodost snižuje obsa-
hovou naléhavost reprodukovaných fotografií.
 V červnovém čísle z téhož roku je na čtyřech stranách článek H+Z 
o Kurdech. Na první straně s názvem a značkou Z+H je jen text zalomený 
do dvou sloupců. Na druhé straně jsou dvě fotografie na spad pod sebou. 
Na horním snímku jsou zachyceni muslimští muži při polední modlitbě, na dol-
ním zahalené muslimské ženy kráčející ulicí města. Na další straně jsou opět 



                     59

dva sloupce textu, v pravém je shora do poloviny fotografie smějící 
se a mávající ženy v ozdobeném šátku. Na čtvrté straně jsou tři fotografie 
pod sebou – nahoře okna chrámu, uprostřed skupina jezdců na koních se 
stádem naložených soumarů. Na spodní fotografii je betonová hráz údolní 
přehrady. Zde jsou fotografie publikovány bez popisek.

Svet socializmu
Svet socializmu vydává od roku 1950 jako týdeník Zväz československo-sovi-
etskeho priateľstva v Bratislavě. Navzdory názvu má podobný charakter jako 
české Květy a také zde vychází stejné reportáže H+Z jako v Květech, ale 
ve slovenském překladu. Vždy jsou použity některé fotografie totožné, někdy 
jsou přidány jiné fotografie, byť ze stejného místa. Grafická úprava je jiná, liší 
se i velikost a řazení fotografií. 
 Například v Květech z 24. ledna 1963 vychází článek Z vody budiž země 
o hausbótech, šikárách3 a plovoucích zahradách na jezeře Dal v Kašmíru 
na třech celých stránkách. Horní dvě třetiny plochy první strany zabírá velká 
fotografie pěstitelů zeleniny, jak zabírají vší silou dřevěnými ráhny o dno jeze-
ra a posouvají jednu z podélných plovoucích zahrad. Pod fotografií je nadpis 
článku jen na bílém podkladu a pod ním do tří sloupců zalomená úvodní část 
textu. Na další stránce je jen jeden neúplný sloupec textu, pod ním na šíři 
sloupce menší fotografie pracovny výpravy na hausbótu i s některými jejími 
členy. Prostor dalších dvou sloupců zabírají dvě větší fotografie pod sebou 
a dvě menší pod nimi vedle sebe. Na první shora je portrétní snímek dvou 
mužů z profilu při obchodním rozhovoru, na druhé je zdobená šikára pro-
plouvající kolem břehu s baldachýnovou stavbou. Na jedné ze dvou malých 
fotografií dole je holič stříhající vlasy zákazníkovi na střeše hausbótu, vedle 
žánrový romantický snímek zachycující podvečerní atmosféru na jezeře Dal. 
Na třetí straně jsou už jen samotné sloupce textu.
 Je zajímavé, že slovenský překlad tohoto článku pod názvem A z vody 
staň sa zem! vychází ve Svete socialzmu už 13. prosince 1962, čili o šest týdnů 
dříve než v českých Květech. Zde článek zabírá jednu celou dvoustranu. Úpl-
ně vlevo je přes celou výšku stránky jeden sloupec textu, vedle nahoře větší 
fotografie šikáry přes šířku tří sloupců a přesahující o šíři jednoho sloupce 
na další stránku. Pod fotografií je nad sloupci s textem část nadpisu člán-
ku přerušeného dvěma menšími výškovými snímky umístěnými rovněž pod 
fotografii šikáry. Horní je výřez fotografie, na níž Jiří Hanzelka připaluje ciga-
retu majiteli několika plovoucích zahrad, pod ním holičská scéna ze střechy 
hausbótu. Na pravé stránce nahoře je rovněž přes tři sloupce větší fotografie 
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přemisťování plovoucí zahrady.    

Technické noviny
Podobně jako vycházejí ve Svete socializmu ve slovenštině stejné články jako 
v časopisu Květy, objevují se ve slovenských Technických novinách stejné 
články jako v českém Světě motorů. Noviny vycházejí v dvojnásobné velikosti 
než Svět motorů, jsou tištěny na novinovém papíře, čemuž odpovídá kvalita 
reprodukovaných fotografií. Reportáže zabírají polovinu stránky na šířku, za-
lomeny jsou do pěti sloupců a většinou je publikována jedna menší fotogra-
fie na stránce. Na fotografii se obvykle objevují expediční tatry nebo nějaké 
jiné dopravní prostředky. Například v čísle 39 z 28. září 1965 jsou pod textem, 
věnovaném dopravním prostředkům v Indonésii, publikovány tři fotografie 
vedle sebe. Na první je parkoviště vozítek bete, rikš se šlapacím pohonem 
(v pozadí je zaparkovaná jedna expediční Tatra 805), na druhé jakýsi autobus, 
dvoukolový osobní valník se stříškou, tažený párem volků, na třetím horda 
studentů na kolech. Jako autoři článků jsou postupně uváděni Dr. Robert Vít 
a dr. Josef Korynta, jako autoři fotografií inž. Jiří Hanzelka a inž. Miroslav Zik-
mund. Zajímavé je, že u všech reportáží – i u těch z Evropy a Asie – je před-
tištěná hlavička S výpravou Z+H k protinožcům.

Autó-Motor
Články původně psané pro Svět motorů a Technické noviny vycházejí také 
v maďarském časopise Autó-Motor. Časopis je tištěn na kvalitnějším papíře, 
takže reprodukované fotografie zde „vycházejí“ lépe. Reportáž zabírá celou 
jednu stranu, je zalomena do tří sloupců a obvykle ji doplňují dvě fotogra-
fie. Nutně na nich nemusí být vždy expediční tatry ani jiná kolová vozidla. 
Například v čísle 28 ze 6. července 1962 doprovázejí článek o Kašmíru dvě 
fotografie. Na jedné je pohled z lodi na řece Dželam na domy na nábřeží 
ve Šrínagaru s člunem-šikárou v popředí, na druhé pohled na řadu hausbótů 
kotvících na jezeře Dal.
 Články vycházejí, byť spíše sporadicky, i v dalších maďarských novi-
nách či magazínech, například v měsíčníku Magyarszág v roce 1965 vychází 
článek Světoví cestovatelé H&Z jsou opět doma zalomený do čtyř sloup-
ců s podtituly Přes třicet osm hranic a Vědci nebo reportéři? s fotografií 
ze Sumatry přes dva sloupce v záhlaví. 
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Wochenpost
Východoberlínský týdeník Wochenpost otiskuje reportáže H+Z už od roku 
1960. Je to magazín, ale tištěný na novinovém papíře, a ač se snaží vybírat 
k článkům působivé fotografie, mají spíše informační účel. Články jsou zalo-
meny do čtyř nebo pěti sloupců, fotografie zasahují do dvou nebo tří sloup-
ců nebo dokonce do poloviny dalšího sloupce textu, někdy se reprodukce 
snímků částečně překrývají nebo do fotografie zasahuje text. Snímky se vždy 
váží k textu reportáže. 

Vokrug světa a další
V Sovětském svazu ještě během cesty vycházejí v různých médiích reportáže 
H+Z nebo články o nich doprovázené fotografiemi. Největší prostor dostávají 
v magazínu Vokrug světa, který je vydáván v Moskvě. První reportáž o Albánii 
a cestě přes Jugoslávii do Bulharska je otištěna v dubnovém čísle v roce 1960 
a zabírá šest celých stran. Začíná barevnou celostránkovou reprodukcí foto-
grafie albánských hor, k jejichž úpatí se po silničce přibližují expediční tatry 
s přívěsy. Je to stejná fotografie, jaká je na titulní stránce 42. čísla časopisu 
Květy z 15. října 1959. Další fotografie doprovázející reportáže jsou černobílé. 
Text reportáže je zalomen do tří sloupců, fotografie jsou různě velké, zabírají 
části jednoho, dvou i všech tří sloupců, až na jednu výjimku jsou po jedné 
fotografii na stránce. Je na nich krajina, ale i portréty a architektura (kostelík 
v centru Sofie). Další reportáže v magazínu Vokrug světa nejsou tak rozsáhlé, 
většinou zabírají prostor tří stran. Systém řazení a výběr fotografií je podob-
ný.
 V různých periodikách, celostátních i regionálních, se objevují člán-
ky o expedici, většinou doprovázené fotografiemi, na nichž jsou oba autoři 
nebo expediční vozy. Můžeme jmenovat alespoň celostátní noviny Pravda, 
regionální Leninskij puť, Zabajkalskij rabočij. 

Ostatní

Zde bych uvedl spíš jako příklady dalších prezentací fotografií v tištěných 
periodikách nejprve článek V krajine polmesiaca, který vyšel v časopise 
Život v Bratislavě 14. května 1962. Je upoutávkou na právě vydaný slovenský 
překlad první knihy z druhé expedice H+Z, který vydalo Slovenské vydava-
teľstvo politickej literatúry pod názvem Obrátený polmesiac. Text zabírá celou 
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stranu magazínu, je zalomený do čtyř sloupců, přičemž v celém levém sloup-
ci jsou čtyři fotografie pod sebou: přechod na bulharsko-turecké hranici, am-
fiteátr, Modrá mešita v Istanbulu, kamenné skulptury. V levé polovině stránky 
je shora přes dva sloupce výšková fotografie svažující se městské uličky, 
po níž v protisvětle sestupují zahalené ženy s oslíkem, na němž se veze dítě. 
Výběr fotografií je sice nesourodý, ale v tomto případě zřejmě plní účel – jsou 
atraktivní a celkem dobře vytištěné. 
 Měl bych se ještě zmínit o tom, že reportáže H+Z z druhé expedici, 
doprovázené alespoň jednou fotografií, vycházely příležitostně i v Rudém 
právu, slovenské Pravde, ale třeba také ve Večerní Praze. Fotografie v těchto 
masově distribuovaných periodikách, tištěných na nejobyčejnějším novino-
vém papíře, však neměly jiný než informativní účel a kvalitu snímků velmi 
degradovaly.
 Lze nicméně konstatovat, že reportáže z expedic nebo články o ces-
tách H+Z se objevovaly v tištěných médiích v různém období v různé inten-
zitě v podstatě hned po startu druhé expedice, tzn. už v průběhu roku 1959 
a ještě několik let po skončení této cesty v listopadu 1964. Období neutu-
chajícího zájmu, v němž kromě periodik, rozhlasových a televizních reportáží 
vycházely z druhé expedice i knihy, skončilo okupací v roce 1968 a začátkem 
tzv. normalizace.   
 Další publikační možnosti nastávají až po pádu komunistického reži-
mu v roce 1989. Fotografie se objevují v mnoha časopisech jako součásti 
článků, rozhovorů, informací. Zvýšený mediální zájem je spojen s životními 
osudy autorů, s výročími startu expedic, s uměleckými výstupy (vydání knih, 
filmů), ale také s výstavou v Plzni v roce 2003 a jejich reprízami. Jako příklad 
uvádím sérii 20 fotografií tvořících samostatný blok v 55. čísle Revolver Re-
vue4, které vychází v dubnu 2004. Fotografie doprovázím textem Fotografo-
vé Miroslav Zikmund a Jiří Hanzelka, v němž krátce připomínám cesty a dílo 
H+Z i výstavu v Plzni. Vzhledem k tomu, že všechny publikované snímky byly 
součástí zmiňované výstavy a že mi doslova při zvětšování prošly rukama, 
měl jsem a mám výhrady k některým zásahům při grafické úpravě. Renomo-
vaný grafik Miloš Drtina sice vytvořil dynamickou sestavu, fotografie umístil 
na spadávku nebo naopak zmenšené doprostřed stránky na výrazné pozadí, 
ale několik snímků obsahově poněkud degradoval nevhodným ořezem. 
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________________________________
1 Vyšla v roce 1961, Orbis, Praha.
2 Svět motorů vydával Autoklub Republiky československé, po jeho zrušení v roce 1952 Svaz 
pro spolupráci s armádou (SVAZARM).
3 Šikára – podlouhlý úzký bezmotorový nájemný člun s baldachýnovou, obvykle zdobenou 
stříškou používaný v Šrínagaru v Kašmíru na jezeře Dal a řece Dželam.
4 Kulturní magazín, vycházející od poloviny 80. let do r. 1990 jako samizdat (původně pod 
názvem Jednou nohou), založený mladými představiteli undergroundu Viktorem Karlíkem, 
Jáchymem Topolem a Ivanem Lamperem, od počátku 90. let vychází jako čtvrtletník.

Svět motorů č. 20, 29. 9. 1959
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Květy, 30. 3. 1961
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New Orient 2/1961
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Svet socializmu, 18. 7. 1962



                     67

Autó-Motor, 2/1962
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Afrika ve fotografii, neprodejný titul
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Fotografie jako součást knižních titulů                              IVb                     

V hierarchii uměleckých tvůrčích výstupů H+Z stojí v hodnocení samotných 
autorů nepochybně na prvním místě knihy. Je to dáno dosahem, jaký na čte-
náře tehdy měly a jak velké publikum dokázaly oslovit. Knižní produkce z prv-
ní expedice (1947–1950) je až neskutečně obsáhlá a tvoří ji celkem 7 titulů. 
Afrika snů a skutečnosti vychází už v roce 1952 díky tomu, že H+Z ji psali ještě 
v průběhu cesty. Tvoří ji tři samostatné knihy se stejným názvem opatřeným 
číslicí I. – III. a jednotlivé díly nemají – na rozdíl od celovečerních filmů z Afri-
ky – podtitul1. Z pokračování cesty po Jižní a Střední Americe vyjdou do roku 
1959 další čtyři knihy2, tentokrát už pojmenované jednotlivě – Tam za řekou 
je Argentina (1956), Přes Kordillery (1957), Za lovci lebek (1958), Mezi dvěma 
oceány (1959). 
 Na rozdíl od reportáží v časopisech mají v knihách fotografie mnohem 
výraznější roli. Pochopitelně je z marketingových důvodů jedna působivá 
fotografie vázaná k obsahu knihy vybrána vždy na obálku. Uvnitř knih nejsou 
fotografie komponovány přímo do textu, ale tvoří vždy samostatný šestnác-
tistránkový blok, který se v průběhu díla několikrát opakuje. Je to dáno kom-
binací tiskových archů s textem a tiskových archů s fotografiemi (každý blok 
tvoří jeden tiskový arch). Obojí se tisklo zvlášť. Tento princip je  zachováván 
u všech knih z obou expedic připravených k vydání společně oběma autory 
do roku 19693.   
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PRVNÍ EXPEDICE
 
Afrika
Na obálce vůbec první knihy H+Z Afrika snů a skutečnosti I. je fotografie 
zahalené arabské ženy držící za ohlávku plně naloženého bílého velblouda. 
Fotografie byla pořízena v Súdánu 8. listopadu 1947 poblíž Butana Bridge u Ka-
ssaly fotoaparátem Flexaret4. Fotografie čtvercového formátu je kompozičně i 
obrazově působivá. Žena si nesměle rukou přidržuje šátek zahalující její tvář, 
ale tak, aby mohla pozorovat scenérii před sebou. Dívá se do objek-
tivu a i velbloud natáčí hlavu, jakoby ho fotografování a filmování zaujalo5.
 Kniha má celkem 240 stran psaného textu doprovázeného občasný-
mi ilustracemi Františka Přikryla a obsahuje 240 fotografií řazených do 10 
bloků po 16 stranách. Stránky s fotografiemi nejsou zahrnuty do číslování 
stran. Každý blok fotografií odpovídá obsahu předchozích a následujících 
kapitol. Všechny fotografie jsou tištěny na spadávku, z čtvercových negativů 
často na plný formát na jednu stránku6. Na celou stránku jsou komponovány 
i obdélné fotografie na výšku. Obdélné fotografie na šířku jsou řazeny po dvou 
na jednu stránku pod sebe, výjimečně je otištěna obdélná fotografie přes 
celou dvoustranu. Někdy jsou do obdélného formátu oříznuty fotografie 
z čtvercového negativu, někdy jsou k prezentaci vytvořeny výřezy z původ-
ních negativů čtvercových i obdélných. Stručné popisky vztahující se k ději, 
lokalitě nebo osobám na fotografiích jsou umístěny na bílém okraji pod foto-
grafiemi. Všechny fotografie jsou tištěny hlubotiskem.
 Úvodní dvě fotografie prvního bloku prvního dílu „Afriky“ zobrazují 
situaci při startu expedice 22. dubna 1947 před sídlem Autoklubu Republi-
ky československé. Na první je skupinka osob loučících se s dvojicí mladých 
cestovatelů, na druhé je šikmý frontální pohled na expediční Tatru 87 před 
odjezdem. Z bočního okýnka vykukuje od volantu Jiří Hanzelka, na pozici 
spolujezdce stojí a ze střešního okna se na okolostojící skupinu usmívá 
Miroslav Zikmund7. První blok pak tvoří směs obsahově nesourodých foto-
grafií z průjezdu Evropou (ženevský Globus, nábřeží v Neuchâtel, prvomájový 
průvod „Indočíňanů“ v Avignonu, detail průčelí katedrály v Lyonu, přístav 
v Casablance, tržnice v Tangeru, vstupní brána a ulice ve Fezu, záplavy 
v Alžíru). Na poslední straně prvního bloku je fotografie vodopádů Mansúra. 
Jde o stejnou fotografii, která byla otištěna ve Světě v obrazech 23. srpna 
1947. V knize sice zabírá celou plochu stránky, ale původně čtvercový záběr 
je obdélným ořezem na výšku obrazově poněkud degradován. 
 V dalších blocích se výběr fotografií postupně více tématizuje, 
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zkvalitňuje se výběr snímků a jejich skladba na dvoustránkách. Na konci 
druhého bloku se objevuje detailní portrét staršího muže s popiskou „Tripol-
ský žebrák“, ačkoli jeho charakteristika není z fotografie zcela zřejmá.
  Obrazová a obsahová skladba jednotlivých bloků fotografií se dále 
rozvíjí. Hlavní motivy se ale opakují. Architektura, krajina, život obyčejných 
lidí, práce, doprava, tržnice, osobnosti. Některým námětům je věnováno více 
záběrů, někdy tvoří celou sérii, například likvidace válečné munice v Libyi, 
život obyvatel podzemních obydlí v Tripolsku, ale také třeba pozůstatky 
vojenského opevnění a hřbitov československých vojáků v Tobruku. Často se 
na snímcích objevuje expediční Tatra 87 v různých situacích, včetně havárie 
původního vozu v Syrtě v Libyi. Předposlední blok fotografií v prvním dílu 
„Afriky“ je skoro celý věnován přejezdu Núbijské pouště. Podobná struktura 
je zachována i u dalších dílů „Afriky“, ale i u knih z Jižní a Střední Ame-
riky a prvních tří knih z druhé expedice. 
 Na obálce druhého dílu „Afriky“ je detailní portrét mladé dívky poříze-
ný kinofilmovou Etaretou v domorodé vesnici v tehdejším Belgickém Kongu 
(dnes Rwanda) 11. dubna 1948. Dívka je vyfotografována na výšku, dívá se 
do objektivu, levá ruka, zalomená pod nahými ňadry rámuje snímek v dolní 
části záběru. Na obálce je fotografie publikována ve čtvercovém formátu, 
oříznuta v dolní části právě v místech poprsí8. Životu obyvatel této vesnice 
je věnována část předposledního bloku fotografií v tomto dílu „Afriky“. 
Na poslední stránce bloku je tatáž fotografie dívky otištěná v plném formátu 
přes celou stránku na spad bez popisky. Na rozdíl od 1. dílu „Afriky“ není 
v tiráži uveden počet publikovaných fotografií, ale jen počet hlubotiskových 
příloh (sic) – 160, což je počet stran, na nichž jsou jedna nebo dvě fotogra-
fie, výjimečně více fotografií na jedné straně či jedna fotografie přes celou 
dvoustránku. Počet fotografií tak je podobný jako u dílu prvního.
 Na obálce 3. dílu „Afriky“ je jedna z nejpůsobivějších fotografií H+Z 
z první expedice. Portrét mladé basutské ženy kojící nemluvně silně evokuje 
obrazy či plastiky kojící madony křesťanské ikonografie. Autoři fotografovali 
život v basutské vesnici 21. května 1948 cestou do jihoafrického Durbanu. 
Mladou ženu s dítětem fotili Flexaretou na svitkový film a čtvercový formát 
snímku. Fotografie se objevuje i uvnitř knihy na konci druhého bloku, sice 
téměř přes celou stránku (s bílým proužkem na popisek pod fotkou; na ní je 
napsáno: Basutská madona), ale výškový ořez původně čtvercového formátu 
opět poněkud degraduje kompozici a obrazovou kvalitu snímku. To se týká 
i některých dalších snímků ze stejné vesnice, zejména úchvatného dvojpo-
rtrétu mladých pastevců zahalených do houní, vyfotografovaných s velkým 
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ovčáckým psem. 
 Oproti oběma předchozím knihám je třetí díl „Afriky“ útlejší, bloků fo-
tografií je jen osm. Víc než třetina závěru knihy je jakousi bilancí africké části 
expedice. V ní autoři popisují svůj příběh od úplného – ještě předválečného 
– začátku. Tomu odpovídá i skladba fotografických bloků. Pátý je poslední, 
který se věnuje přímo fotodokumentaci vlastní expedice. Téměř celý je 
věnován jihoafrickým velrybářům, s nimiž se dostali autoři na moře a navští-
vili ostrov tučňáků. Další blok obsahuje reprodukce cestovních dokumentů, 
korespondence, novinových výstřižků, fotografie rekvizit – odznaků, volacích 
lístků radioamatérů, mincí. Poslední dva bloky jsou pak bilancí obrazovou, 
jakýmsi fotografickým „best of“ zážitků z celé africké cesty.
 Celkem bylo ve všech třech dílech „Afriky“ publikováno více než 600 
fotografií9. Přestože v Africe fotili H+Z i na barevný materiál, ani v jednom 
dílu knižní „Afriky“ se barevné fotografie ještě neobjevují. Jeden barevný 
inverzní kinofilm Kodachrom nafotili celý v pygmejské vesnici v pralese Bituri 
v Belgickém Kongu, sedm barevných inverzních svitkových filmů Ansco po-
stupně v Belgickém Kongu a Jihoafrické unii v závěru africké cesty, několik 
působivých portrétů mladých mužů a dívek v kaferské osadě nedaleko Tran-
skei poblíž Mendu. 
 Afrika snů a skutečnosti vyšla poprvé ve třech svazcích v roce 1952 
v nakladatelství Družstevní práce, s nímž H+Z uzavřeli vydavatelskou smlouvu 
těsně po návratu z cesty v listopadu 1950. V letech 1953–1955 vyšla další 
tři vydání trojdílné knihy „Afrika snů  a skutečnost“, ale už v nakladatelství 
Orbis. Celkový náklad všech čtyř českých vydání „Afriky I.-III.“ činil do roku 
1955 úctyhodných 191 600 (celkem tedy 574 800 knih). Ačkoli vydání „Afriky“ 
v nakladatelství Orbis měla téměř stejnou vizuální podobu s prvním vydáním 
(formát a vazba knihy, obálka, řazení fotografií do bloků), byla nově vytvořena 
sazba – změněno písmo, obměněny ilustrace včetně kolorovaných map 
na předsádkách, ale byly také vyměněny či jinak seřazeny některé fotografie 
ve fotografických blocích, byť se jedná spíše o jednotlivé případy.
 V roce 1952 vychází mimo edici monografie H+Z Afrika ve fotogra-
fii. Z hlediska knižní prezentace fotografií H+Z je nejvýznamnější. Kniha je 
však vydána jako číslovaná bibliofilie ve dvou verzích a je tedy určena jen 
úzkému publiku. „Lacinější“ verze je v plátěné vazbě, druhá, exkluzivnější, má 
vazbu koženou s vlysy podpisů obou autorů na přední straně obálky. Obě 
jsou opatřeny i kartonovou schránkou. Není uveden vydavatel, jen rok a místo 
vydání, Praha 1952. Kniha obsahuje kompletní fotografické přílohy ze všech 
tří dílů „Afriky“, většinou i stejně řazené. Navíc ale obsahuje i výběr barevných 
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fotografií. V tiráži je kromě autorů a názvu uvedeno: „Soubor obrazových příloh 
k cestopisu Jiřího Hanzelky a Miroslava Zikmunda Afrika snů a skutečnost“. 
Tiráž obsahuje též počty černobílých a barevných fotografií a informaci 
o provedení tisku z hloubky. Kromě tiráže a titulu kniha neobsahuje žádný 
text. Náklad byl zřejmě velmi malý, publikace byla určena jen prominentním 
adresátům.   

Amerika
První kniha o druhé části expedice z Jižní a Střední Ameriky vychází v nakla-
datelství Orbis v roce 1956 pod názvem Tam za řekou je Argentina. Kombi-
nace textů a fotografií je – jak už bylo řečeno – strukturována podobně, jako 
tomu bylo u „Afriky“.  Kniha má 385 stran textu, fotografie jsou tentokrát 
v 12 blocích a i řazení fotografií a jejich skladba na dvoustranách je na stej-
ném principu. Protože počet publikovaných fotografií ani tady není v tiráži 
uveden, lze jej odhadnout na cca 280. Poslední blok obsahuje výhradně fo-
tografie barevné. Barevný snímek je i na obálce. Je na něm brazilský gaučo 
v ponču a klobouku, sedí na bílém koni, k objektivu je natočen šikmo z boku, 
v pravé ruce drží nejen laso, ale i cigaretu, na cestě v pozadí je vidět několik 
neosedlaných koní. Snímek čtvercového formátu je oproti původnímu nega-
tivu po všech stranách mírně oříznutý, což v tomto případě podtrhuje obra-
zový i obsahový účinek. Snímek byl pořízen na přelomu června a července 
1949 v brazilském státě Santa Catarina za argentinskou hranicí. 
 Celý první blok fotografií je věnován městu Buenos Aires, architektu-
ře, dopravě, slavnostem (včetně fotbalového zápasu), obyvatelům. V dalším 
bloku je několik fotografií z cesty na sever (dva snímky ze Santa Fe), největ-
ší série je věnována životu československých krajanů v Čaku včetně sběru 
bavlny a menšího sokolského „sletu“. 
 V dalších blocích se objevují už také přírodní motivy, problémy s ces-
továním na špatně sjízdných cestách, převoz či brodění expediční Tatry 87 
přes různé vodní toky, pracovní činnosti, portréty, architektura. V jednom blo-
ku je série fotografií z leprosária, izolovaného tábora malomocných. H+Z fotí 
i filmují život v táboře i portréty pacientů. Další větší série je v knize věnována 
vodopádům Iguazú na argentinsko-brazilské hranici. Dva celé bloky fotogra-
fií jsou zasvěceny městu Rio de Janeiro a jeho okolí. 
 V posledním bloku barevných fotografií je výběr z toho, co bylo 
na barevný „materiál“ nafoceno včetně vodopádů Iguazú či portrétů malo-
mocných. Soutisk u barevných fotografií (a týká se to všech následujících 
knih) nevychází příliš dobře; snímky působí neostře a – ve srovnání s dnešními 
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v tisku prezentovanými fotografiemi i s tehdejšími černobílými – méně doko-
nale. 
 Kniha Přes Kordillery vychází v nakladatelství Orbis v roce 1957. Má 307 
stran textu, 13 bloků fotografií na celkem 208 stranách. 32 stran s barevný-
mi fotografiemi je tentokrát řazeno přímo do některých bloků s černobílými. 
Technicky je to provedeno tak, že čtyři tiskové archy mají z jedné strany tisk čer-
nobílých fotografií, z druhé barevných. V knize tvoří barevné buď dvoustranu 
nebo jednotlivou stránku na začátku či konci bloku. V několika případech je 
jedna barevná fotografie na šířku přes celou dvoustranu (podobně jako 
u černobílých fotografií). 
 Celkem je v knize publikováno asi 300 fotografií. Na obálce se koneč-
ně objevuje i Tatra 87 a – jaksi mimochodem – jeden z autorů. Na snímku 
čtvercového formátu je pohled shora ze svahu nad silnicí, na níž stojí expe-
diční vůz bokem k fotoaparátu, za ním na druhé straně vidíme Jiřího Han-
zelku otočeného zády, jak se dívá dolů do údolí, kde se jako dlouhý klikatý 
had vine v dálce přes kopce horská silnice. Snímek je opět barevný, ale má 
i černobílou verzi. Fotografie byly pořízeny v Peru 25. října 1949 cestou z Cuzca 
do Abancay. Na konci sedmého bloku je snímek otištěn znovu, přes celou 
plochu stránky. Výškový ořez je zde nejbrutálnější – ze záběru je s částí hor-
ského masivu v pozadí odříznuta i zadní polovina expediční Tatry 87. 
 Protože kniha pojednává o putování z Argentiny přes Bolívii do Peru, 
odpovídá tomu i řazení jednotlivých bloků fotografií. V prvním jsou snímky 
z města San Juan i s odkazem na ničivé zemětřesení z května 1944, z průjezdu 
údolím Rio Grande. V dalších blocích se objevují snímky z Bolívie – krajina, měs-
ta, tržnice, slavnosti, portréty, ale třeba také z malé místní revoluce 
v Cochabambě. Expediční Tatra 87 je někdy využitá jako obrazová 
stafáž k zvýraznění krajinné perspektivy, někdy slouží k přilákání a navázání 
komunikace s obyvatelstvem. 
 V následujících blocích jsou fotografie atraktivních peruánských míst, 
jakými jsou jezero Titicaca, města Cuzco, Pisac, bájné Matchu Picchu, 
pobřeží Tichého oceánu a konečně i ulice, chrámy a obyvatelé hlavního měs-
ta Limy. Ve dvou posledních blocích je série fotografií z peruánských ostrovů 
Chinchas, hnízdiště milionů mořských ptáků a místa těžby guána. Na jedné 
fotografii je zachycena v dáli postava kráčející od objektivu uprostřed hníz-
dících a vzlétajících ptáků a zvířeného prachu. Je to Eduard Ingriš, který je 
v Limě i na ostrovy Chinchas doprovázel, ale o němž se v knize nezmiňují10. 
Poněkud nelogicky je tematicky jednotná obrazová série narušena vložený-
mi dvoustranami s pasovými razítky, novinovými titulky, mapou světa, 
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a poštovními obálkami.  
 Třetí „americká“ kniha Za lovci lebek konkretizuje téma už ve svém 
názvu. Opět v Orbisu vychází v roce 1958. Má 267 stran textu a 13 bloků 
fotografií o 16 stranách; poslední, 13. blok má stran jen 8. Podle tiráže bylo 
vytištěno rotačním hlubotiskem 176 stran černobílých a 16 stran barevných 
obrazových příloh, plochým hlubotiskem dalších 8 stran barevných obrazo-
vých příloh (fotografií). Kombinace černobílých a barevných fotogra-
fií je užita na obdobném principu jako u předchozí knihy. V některých blo-
cích se barevné a černobílé dvojstrany střídají. Na obálce je barevný detailní 
portrét mladého šuárského muže, zdobícího si tvář barevnými hlinkami11. 
 Úvodní část i fotografické bloky jsou věnovány putování z Limy na sever 
tichomořským pobřežím a přímořskou pouští do Ekvádoru a cíle první eta-
py cesty Guayaquilu. V dalších jsou už fotografie z cesty do Quita a město 
samotné, následuje série snímků z pozůstatků po ničivém zemětřese-
ní ve městě Pelileo ze srpna 1949. Další úseky cesty absolvují autoři autem, 
vlakem, letadlem, na koních i na kánoích, čemuž odpovídají i publikované 
fotografie. Jeden z bloků uzavírá bizarní dvojportrét dvou malých kamarádů, 
bělošského chlapce s nakrátko střiženými blonďatými vlasy, v dlouhých kal-
hotách, botách a kostkované košili a nahého indiánského chlapce s černou 
bujnou kšticí pod ramena. Fotografie je ze série pořízené při zastávce 
v pralesní misijní stanici Sucúa, odkud se poté vypravili k Šuárům, pověstným 
„lovcům lebek“. 
 Další bloky fotografií pak jsou už věnovány životu Šuárů. V celkových 
záběrech i detailech a portrétech jsou zachyceny různé aspekty jejich života 
– bydlení, rodina, příprava jídla, práce, obřady, příprava k lovu i k boji 
i preparování tsantsu, hlavy přemoženého nepřítele. Několik těchto relikvií 
je v posledním bloku zobrazeno na detailních barevných fotografiích poří-
zených zřejmě v muzejní expozici12. Předposlední blok fotografií je věnován 
návratu do přístavu Guayaquil a zpracování kakaových bobů.  
 Posledním titulem z první expedice je kniha Mezi dvěma oceány. 
V nakladatelství Orbis vychází v roce 1959. Cestopis popisuje závěr ex-
pedice, tedy putování středoamerickými státy zakončené v Mexiku 
a návrat do vlasti. Má 352 stran textu, 192 stran černobílých obrazových 
příloh a 32 stran barevných, rozdělených celkem do 13 bloků. Na obálce je 
barevná fotografie dvojice polonahých žen s malým dítětem z panamského 
indiánského kmene Čako. Přístavní vesnici autoři navštívili během plavby lodí 
v březnu 1950. Série fotografií z této osady zabírá první stránky úvodního 
bloku. Fotografie z obálky je i uvnitř knihy, ale až na začátku pátého bloku, 
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prvního, kde jsou i barevné fotografie. Ostatní fotografie v tomto bloku už 
jsou z Mexika. 
 Na původní fotografii, která je i uvnitř knihy, je v pozadí za ženami vidět 
část postavy domorodého muže. Na fotografii na obálce knihy je tato posta-
va zcela vyretušována (zabarvena). V dalších blocích jsou fotografie z projížděných 
zemí – například v Kostarice ženské býčí zápasy a policejní stani-
ce v městečku Liberia, kde byli autoři zadrženi a strávili několik dní v kobce 
obecní šatlavy, palác v Managui v Nikaragui, hraniční přechody v Hondurasu, 
tržnice a sklizeň balzy a sisalu v Salvadoru, další paláce a městské ulice, ale 
také malý pasáček před sopkou v Guatemale. 
 Následujících pět bloků fotografií už je věnováno poslednímu státu 
na americké etapě, Mexiku. Opět se zde objevují chrámy, paláce, města, ves-
nice, příroda, ale také pyramidy, portréty, lidské činnosti, slavnosti. Poslední 
fotografie zachycuje návrat – Tatra 87 v útrobách zaoceánské nákladní lodi 
Iberville mezi žoky bavlny (září 1950), zasněžená expediční Tatra 87 na ote-
vřeném vagóně v Bohumíně 31. října 1950.
 V sedmi knihách Miroslava Zikmunda a Jiřího Hanzelky z první expe-
dice bylo prezentováno celkem asi 1 800 fotografií, což je, podle závěrečné 
bilance13, téměř jedna pětina z veškerého nafoceného „materiálu“. Ještě je 
třeba zmínit, že všechny knihy jsou provázeny drobnými ilustracemi, na před-
sádkách jsou malované mapy s vyznačením části expedice popisované v té 
které knize. To vše a ještě vazbu všech knih provedl František Přikryl, graficky 
všechny knihy upravil Václav Rein. 

_________________________________      

1 Filmová „Afrika“ je uvedena ve dvou samostatných celovečerních filmech – Afrika I. – 
Z Maroka na Kilimandžáro (1952) a Afrika II. – Od rovníku ke stolové hoře (1953).
2 Do výčtu nezahrnuji rozsahem menší dílčí tituly, vázané na jednu lokalitu či událost, které 
vycházely jako kompilace, určené pro mládež – S československou vlajkou na Kilimandžáro 
(1954), Přemožení pouště (1954), Afrika kolem Tatry (1956), Velké vody Iguazú (1957).  
3 V knize Cejlon, ráj bez andělů, připravené k vydání na  rok 1970, ale oficiálně vydané s jede-
nadvacetiletým odkladem, jsou všechny fotografie zařazeny do samostatného bloku 
na konci knihy. V knize  Past na rovníku. Tajemná Indonésie I. připravené a vydané Mirosla-
vem Zikmundem s Rudolfem Švaříčkem v roce 2009 jsou fotografie řazeny přímo k textu 
nebo na samostatné stránky průběžně.
4 Viz popisy negativů v Archivu H+Z. U negativu označeného F (jako Flexaret) 23, (snímek 
ženy s velbloudem má č. 8) je poznámka, že negativ byl vyvolán v Asamře a identifikován 
v Addis Abebě 4. 12. 1947. 
5 Záběry rodiny s bílým velbloudem se objevují i v prvním dílu filmové „Afriky“.
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6 Během první expedice (1947–1950) byly negativy čtvercového formátu 6 x 6 cm pořízeny 
fotoaparáty Flexaret na svitkové filmy a záběry z nich jsou v evidenci snímků označeny pís-
menem F, pořadovým číslem filmu a číslem záběru na negativu (obvykle 1-12). Obdélné sním-
ky z kinofilmových negativů byly pořízeny fotoaparáty Etareta, v evidenci mají označení E, 
pořadové číslo filmu a číslo záběru (obvykle 1-36).    
7 Zdrojem obou fotografií – jak je uvedeno v tiráži knihy – je ČTK (Československá tisková 
kancelář).
8 Podle tradované historky došlo v redakci při výběru snímku na obálku k licitaci, kam až 
budou ňadra na obálce oříznuta. Údajně šlo o první fotografii nahých ňader na obálce knihy 
vydané v Československu.
9 Počet publikovaných fotografií (240) byl uveden u „Afriky“ pouze u prvního dílu u obou 
dalších dílů je počet fotografií odhadován.
10 Hudební skladatel, dirigent, mořeplavec, fotograf a filmař Eduard Ingriš odjel z Českoslo-
venska v roce 1947 a krátce před příjezdem H+Z se usadil v Limě a zřídil si zde fotografickou 
laboratoř. H+Z se s ním spřátelili a Ingriš jim zpracoval část nafoceného materiálu z jihoame-
rické etapy expedice. Později oba autoři skutečnosti, že se o Ingrišovi v knize nezmínili, lito-
vali a označili ji za nemístný projev autocenzury.
11  Fotografie byla pořízena na přelomu ledna a února 1950 na svitkový barevný inverzní film 
Ansco. 
12  Negativy ani diapozitivy těchto fotografií nejsou v Archivu H+Z ani v evidenci snímků.
13  Na konci knihy Mezi dvěma oceány jsou uvedeny různé statistiky: počet najetých kilomet-
rů, spotřeba paliva, nejsevernější, nejjižnější a nejvyšší dosažený bod, ale také počet nafoto-
grafovaných záběrů – deset tisíc.

 

Svět práce 12. 11. 1953



78

Obálky knih z africké části první expedice
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Belgické Kongo, 11. 4. 1948
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První vydání „Afriky“ v Družstevní práci, 1952

Druhé vydání „Afriky“ v Orbisu, 1953
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První vydání „Afriky“ v Družstevní práci, 1952 Druhé vydání „Afriky“ v Orbisu, 1953

První vydání „Afriky“ v Družstevní práci, 1952 Druhé vydání „Afriky“ v Orbisu, 1953
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Afrika ve fotografii, neprodejný titul
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Obálky knih z americké části první expedice
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DRUHÁ EXPEDICE

První tři knihy z druhé expedice zachovávají formát i provedení knih z první 
cesty včetně způsobu střídání bloků stránek textů a bloků s fotografiemi, což 
opět souvisí se střídáním a skladbou tiskových archů. Více prostoru je věno-
váno jednotlivým fotografiím. Až na ojedinělé výjimky jsou řazeny po jedné 
na stránce.
 První kniha z druhé expedice vychází ještě v jejím průběhu v roce 1961. 
Pod názvem Obrácený půlměsíc ji vydává Státní nakladatelství politické 
literatury v 50 tisícovém nákladu a na barevné obálce je detailní pohled 
do kopule Modré mešity v Istanbulu. Texty zahrnují popis cesty a události 
od startu 22. dubna 1959 z Prahy přes zastávky ve Vídni u hrobu cestovatele 
Emila Holuba a jeho ženy Rosy (navštívili ji o dva roky dříve), přes Maďarsko, 
Jugoslávii do Albánie, poté přes Bulharsko do Turecka a kniha končí v liba-
nonském Baalbeku. Má téměř 300 stran textu a podle tiráže obsahuje 140 
černobílých a 61 barevných fotografií autorů, přičemž – jak je rovněž uvede-
no v tiráži – fotografie v Albánii byly „snímány“ společně s Jaroslavem Novot-
ným a úvodní fotografii ze startu expedice, na níž jsou oba vozy obklopeny 
davem lidí, pořídil z výšky z oken autoklubu fotograf Světa v obrazech Old-
řich Rakovec. 
 Fotografie jsou seřazeny celkem ve 13 blocích, každý má 16 stran 
v naprosté většině vždy po jedné fotografii na stránce. První blok ob-
sahuje po jedné fotografii ze startu, z kempu v Rakousku, z Vídně, několik 
fotografií z Maďarska, včetně snímku jedné z expedičních tater v prvomá-
jovém průvodu v Budapešti1, snímky z Jugoslávie. Celé další dva bloky 
obsahují fotografie z Albánie (kromě barevné fotografie ze Sarajeva). Střídají 
se snímky krajiny, portréty, přírodní zajímavosti, na některých jsou členové 
výpravy včetně Jaroslava Novotného, který přivezl další záznamovou tech-
niku a připojil se na čas k výpravě. Zřejmě právě Jaroslav Novotný pořizuje 
snímek Miroslav Zikmunda a Jiřího Hanzelky, jak fotografují požár naftového 
pole. Snímek je na levé stránce a zřejmě kvůli kompozici celé dvoustrany je 
stranově převrácený2. 
 Další blok obsahuje jen barevné fotografie – je na nich krajina, archi-
tektura (mešita ve zmíněném Sarajevu), albánské hory, ženy a muži v krojích, 
plamen požáru naftového pole. Závěr bloku tvoří snímky tábořiště výpravy 
u jezera Ochrid a dění okolo něj. Poslední snímek bloku zabírá plochu celé 
stránky (je na spadávku) a jsou na něm pánové Hanzelka a Zikmund před 
kabinou „červené“ expediční tatry zaujati údržbou fotografické techniky. 
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Černobílé snímky z dění v tábořišti u ochridského jezera tvoří podstatnou 
část dalšího bloku. Doplňují je skupinové snímky řemeslníků a obchodníků 
v Beratu. Závěr bloku tvoří fotografie z Bulharska – ulice Sofie, cesta k turec-
kým hranicím. 
 Další dva bloky černobílých fotografií už obsahují snímky z Turecka, 
přičemž první snímek je z přejezdu bulharsko-turecké hranice. Následují 
snímky z ulic, přístavu a návrší v Istanbulu, celkové záběry i detaily, pohle-
dy na Modrou mešitu z dálky, ale i fotografie z interiéru. Zvláštností první-
ho “tureckého“ bloku je přes čtyři stránky rozložitelný panoramatický záběr 
bosporského průlivu. Poslední snímek zachycuje bizarní setkání expedice 
s medvědáři a jejich „mazlíčky“ přímo na silnici. 
 Další bloky černobílých i barevných fotografií jsou rovněž věnované 
Turecku. Je na nich pestrá směsice obrazů krajiny, architektury, přírodních 
motivů, lidských činností, městské tržnice, venkovanů, portrétů. 
 Poslední tři bloky tvoří fotografie pořízené v Libanonu. Zajímavé jsou 
obsahové kontrasty na některých snímcích, například nomádský přístřešek 
na předměstí a moderní budova v centru Bejrútu na protější straně. Výběr 
fotografií je podobný jako u předchozích bloků. Zaujme série fotografií kuřá-
ků hašiše v Baalbeku v posledním bloku – portréty, detail rukou s hromádkou 
kuřiva na dlani, připalování dýmky.

Druhá kniha Tisíc a dvě noci vychází až po návratu expedice, v roce 1967 v na-
kladatelství Svoboda, v úctyhodném nákladu 117 000 a obsahuje texty ze Sýrie, 
Jordánska, pod které v té době spadá i část Jeruzaléma, Iráku. V textech 
i fotografiích se věnují i Kurdistánu, území přesahujícímu hranice čtyř států. 
Na titulu je barevný detailní portrét pastevce ovcí od Palmyry v Sýrii. Kniha 
obsahuje 283 stran textu a podle tiráže 153 černobílých a 61 barevných foto-
grafií autorů. Jsou řazeny do 14 bloků po 16 stranách, barevné snímky jsou 
ve čtyřech blocích. 
 První blok začíná souborem fotografií pořízených na syrské pouš-
ti cestou do Palmyry – stopy v písku, na jejichž konci v dáli jsou expediční 
vozy, detaily suchem rozpraskané půdy, zdechliny velbloudů, kočovní pas-
tevci ovcí. V dalších blocích jsou snímky detailů zřícenin Palmyry, z města 
Halebu, celkový pohled z návrší, ulice, súk, pevnost. Na dalších fotografiích se 
objevují atraktivní motivy – sloupový akvadukt v Nóriji, Chán Šejchún, město 
celé postavené z hlíny, velbloudáři, oráči. Další série fotografií pochází z ulic 
Damašku. 
 Fotografie v dalším bloku už jsou z Jordánska, od Mrtvého moře, 
z cesty do Jeruzaléma. Jeho celkový panoramatický snímek je pak na čtyřech 
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rozkládacích stranách uprostřed bloku a začíná jím série fotografií z uliček 
Starého města, jeden z obrazově nejpůsobivějších souborů v knize. Další blok 
obsahuje fotografie z oslav Štědrého dne v Betlémě, na snímcích z Jericha 
jsou ženy a dívky nesoucí na hlavách nádoby s vodou, na dalších architekto-
nické památky z betlémského kraje. Následuje blok barevných fotografií, 
na nichž se objevují stejné lokality jako na předchozích černobílých snímcích 
– Mrtvé moře, Jeruzalém, Betlém, jordánská poušť cestou do Hebronu. 
 Podstatná část barevných fotografií dalšího bloku je věnována chrá-
movému komplexu v nabatejské Petře. Na dalších stránkách už se ocitneme 
v iráckém Bagdádu. Na následujících fotografiích jsou ulice města, ale také 
vojáci na letišti, trhovci a zákazníci v súku, výrobci cihel, hrnčíři, ale také ry-
báři u Tigridu. Další blok, už z území Kurdistánu, začíná detailním portrétem 
kurdského seniora a pokračuje snímky krajiny kolem Kirkúku. Následující por-
tréty jsou ze Sulajmáníji, stejně jako snímek řady muslimů, klonících se k zemi 
při společné polední modlitbě. 
 Téměř celý následující blok tvoří živé fotografie ze Sulajmáníji – por-
tréty potulného prodavače rozmanitého zboží, hrnčířů na trhu, detailní por-
tréty mužů, fotografie dětí i dospělých ve škole. Působivý je portrét zahalené 
na zemi sedící ženy s dvěma malými dětmi. Poslední blok fotografií začíná 
v táboře nomádů a pokračuje dvoustranou s reliéfy ve zbytcích babylónské-
ho chrámu. Závěr tvoří snímky z krátké lodní zastávky v Kuvajtu, jimž ovšem 
předcházejí fotografie z přístavu v Basře, včetně záběru na nakládání jedné 
z expedičních tater na loď.   

Třetí kniha v pořadí s názvem Světadíl pod Himálajem vychází opět v na-
kladatelství Svoboda v rekordním 120 tisícovém nákladu a právě tento vysoký 
náklad zřejmě knihu zachránil před likvidací. Bylo to už na sklonku roku 1969 
a počáteční normalizace po okupaci bratrských armád sovětského bloku 
uvrhla oba autory na pomyslnou černou listinu. Kniha již byla vytiště-
na a nakonec šla do prodeje z ekonomických důvodů. Kniha má téměř 380 
stran textu, opět je v tiráži uveden počet černobílých a barevných fotografií, 
203, resp. 43. Také je uvedeno – jak bylo zmíněno dříve – že spoluautorem 
snímků z Kašmíru je Jaroslav Novotný4.  
 Na obálce je barevný portrét dívky ověšené řetízky, korálky, s přívěsky 
na uších, hlavě, nose, obličeji tak, že nejsou vidět její oči. Stránky s fotografie-
mi jsou opět sestaveny do bloků, tentokrát jen do osmi, ale po 32 stranách, 
čili po 2 tiskových arších v každém bloku. Fotografie dostávají opět prostor 
– zpravidla je jen jedna na každé stránce. Část prvního bloku tvoří foto-
grafie z Pákistánu, z přístavu Karáčí, kam doplula výprava z Basry, z velké 
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prádelny a sušárny pod širým nebem na předměstí. Další zajímavé fotogra-
fie pocházejí z cesty do Indie. Na jedné celé dvoustraně je rozlehlá louka 
posetá desítkami supů, na dalších snímcích karavana velbloudů, vykopávky 
v Mohendžodáru, následují už fotografie z Červené pevnosti v Dillí a závěr 
bloku tvoří několik působivých detailních portrétů. 
 Další dva bloky fotografií vznikly v Kašmíru. Začátek tvoří soubor 
z cesty po kašmírských horách a údolích, kde jsou snímky nákladní karavany, 
tábor nomádů a pastevců a také fotografie z natáčení zmíňovaného široko-
úhlého filmu. Následující fotografie byly pořízeny v Šrínagaru a jeho blízkém 
okolí – živé ulice, trhy, nábřeží, dílny, továrna na výrobu hedvábí. V následu-
jícím „kašmírském“ bloku jsou promíchány černobíle fotografie s barevnými, 
což působí poněkud nekompaktně. Oba archy byly potištěny z jedné strany 
černobílými fotografiemi, z druhé barevnými. Fotografie ukazují život na je-
zeře Dal včetně interiéru hausbótu, kde je výprava ubytována, hospodáře 
na plovoucích zahradách, trhy se zeleninou přímo na lodích na jezeře, por-
tréty košíkáře, vyšívače koberců, hrnčíře, děti ve škole. 
 Další blok černobílých fotografií je už celý z Nového Dillí. Pestrá mo-
zaika zobrazuje běžný život v ulicích města, ale také některé bizarní situace 
– čtyřpatrový dům celý polepený billboardy, dvojici opravářů ve spleti drá-
tů na telegrafním sloupu, řady drátů obležených hejnem holubů, zaklínače 
hadů. Je tu i několik detailních portrétů.   
 Následuje opět blok kombinace barevných a černobílých fotografií, 
tentokrát věnovaný převážně slavnostem nebo náboženským obřadům. 
Na snímcích se postupně objevují slavnostně vyzdobení sloni, kněží, dámy, 
nebo naopak vysvlečení jogíni či svatí muži připraveni k očistné koupeli 
v posvátné řece. Je zde i stejný portrét dívky jako na obálce, jen je tentokrát 
černobílý. Posvátná koupel ve Váránasí je zachycena sérií několika fotografií 
v celcích i detailech. Zajímavý je snímek mostu spojeného s akvaduktem, 
po němž právě přejíždí několik volských povozů. 
 Část dalšího bloku černobílých snímků zabírá série fotografií celku 
i detailů erotických plastik chrámu Kadžuráho. Následují snímky z cesty 
do Nepálu – vlak ověšený pasažéry, kteří už se nevešli do vagónů, horská 
silnice, paláce, chrámy a ulice v Káthmándú. Je zde také dvojportrét rozmlou-
vajícího Miroslava Zikmunda s Edmundem Hillarym před kabinou expe-
diční tatry. I další dva bloky fotografií jsou z Nepálu. Struktura se opakuje 
– chrámová architektura, celky, detaily, lidé při různých činnostech, detailní 
portréty mužů, žen, dětí. Bizarní jsou snímky venkovní kremace – na dřevěné 
hranici poblíž chrámu leží v plamenech lidské tělo, z plamenů trčí do prostoru 
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nohy zemřelého, okolo posedávají pozůstalí a kremaci pozorují. 
 Zatímco u všech předchozích knih jsou popisky přímo u snímků, pří-
padně na protější čí další stránce (v případě, kdy je fotografie na spadávku), 
v této knize jsou snímky očíslovány a na konci knihy je „vyklápěcí“ slepená 
čtyřstrana s popiskami s příslušnými čísly – ty se dají prohlížet současně 
s prohlížením fotografií. 
 Tři první knihy z druhé expedice z hlediska prezentace fotografií 
vycházejí z pomyslného hodnocení nejlépe. Jak po stránce kvality tisku foto-
grafií, tak jejich umístění, uspořádání do dvoustran a řazení do obrazových 
bloků. Vůbec nejlépe pak lze vnímat bloky, v nichž jsou umístěny jen fotogra-
fie černobílé. Působí kompaktně a harmonicky.

Poslední z této cestopisné řady, kniha Cejlon, ráj bez andělů, je sice v roce 
1969 připravená k předání vydavateli, ale smlouva je zrušena a kniha už ne-
vyjde. Vzhledem k tomu, že texty i výběr fotografií jsou hotovy a v roce 1975 
vydávají H+Z do dvou dílů rozdělenou strojopisnou samizdatovou verzi v edi-
ci Petlice Ludvíka Vaculíka, podaří se knihu znovu připravit, vytisknout a v klasické 
vázané podobě vydat po pádu režimu už v roce 1991. Je však na dlouho 
poslední. Další tituly vzhledem k více než dvacetiletému nucenému umlčení 
autorů nebyly napsány, resp. v reálném čase dokončeny. 
 Kniha vychází opět v nakladatelství Svoboda s barevnou fotografií 
na obálce. Je na ní portrét válečníka, ale spíš možná tanečníka s mnoha růz-
nými ozdobami po těle. Je zachycen uprostřed davu jak třímá konec oštěpu 
pod velmi širokým, jako list zašpičatělým hrotem. Kniha má 421 stran textu, je 
vytištěna na tenčím, ale zřejmě lakovaném papíře, na stejném jsou vytištěny 
i fotografie. Ty jsou tentokrát umístěny do jednoho celistvého bloku za text, 
popisky a rejstříky. Podle tiráže je v knize 209 černobílých a 63 barevných fo-
tografií, ale počet odpovídá počtu stránek s fotografiemi, nikoli počtu foto-
grafií jako takových. Počet stran s fotografiemi vychází na 17 tiskových archů. 
Fotografie jsou číslovány a popisky s čísly nejsou tentokrát na „vyklápěcích“ 
stránkách, ale uvnitř knihy, navíc oddělené od fotografií několika stránkami 
rejstříků, což ztěžuje vyhledávání. Podle popisek zjistíme, že fotografií je 224, 
což je dáno tím, že na některých stránkách jsou dvě fotografie pod sebou. 
Někde je ale také jediná fotografie přes celou dvoustranu nebo její podstat-
nou část. Ale nejsou ještě všechny. Za blokem fotografií je věcný rejstřík 
a za ním doplněk nezahrnutý v tiráži – 10 stránek fotografií pořízených bě-
hem krátké cesty, kterou jako kontrolní a ověřovací před definitivní podobou 
textu knihy vykonal Miroslav Zikmund ještě na začátku roku 1969. 
 Na Cejlonu stráví výprava bez několika dní téměř celou druhou 



                     89

polovinu roku 1961 a postupně projede podstatnou část ostrova. První 
fotografie pořizují H+Z v Kolombu 2. července a v ulicích města blok foto-
grafií začíná. Následující směsice a řazení snímků je poněkud nesourodé 
a spolu s nepříliš kvalitním papírem a tiskem s celkem velkým tiskovým ras-
trem vyznění fotografií nepřispívá. Například na jedné dvoustraně tak vidíme 
vlevo nahoře expediční tatru, z jejíž střechy fotografuje Jiří Hanzelka kamen-
nou skulpturu v pozadí, na spodní fotografii je tlupa dětí nejistě hledí-
cích do objektivu, na protější straně je na spadávku výšková fotografie oné 
skulptury, což si ale jako čtenáři, domýšlíme. Na jiné dvoustraně jsou kombi-
novány tři fotografie různě provedených volských povozů, což by předjímalo 
jakýsi obsahový soulad, ale dvoustrana působí příliš přehuštěně. Podobných, 
ne vždy šťastně řešených kombinací, najdeme v knize více. Navíc u některých 
snímků jsou patrné nevhodné ořezy. Přitom řada fotografií je sama o sobě 
obrazově i obsahově působivých, najdeme zde i několik drobných souborů, 
například fotografie rybářů při různých způsobech lovu ryb nebo jednotlivců 
či skupin při pracovních činnostech či oslavách. Zajímavá série fotografií 
na několika stranách je věnována slonům, jejich práci, ošetřování a drezúře. 
 Určitý obsahový chaos způsobuje i řazení fotografií vzniklé při skládá-
ní tiskových archů, kdy jedna strana byla potištěna černobílými fotografiemi, 
druhá barevnými, ovšem bez toho, aby mezi nimi byla jakákoli souvislost. To 
vytváří některé dvoustrany ještě více nesourodé než u předchozích knih. Tam 
tento způsob skládání tiskových archů byl také použit, ale s větší pečlivostí 
a promyšleností. Poměrně rozsáhlý závěr bloku tvoří fotografie slavností, 
při nichž si v rámci obřadu účastníci propichují na různých místech těla kůži, 
při jiném obřadu bosi přebíhají přes žhavé uhlíky širokého ohniště. 
 Doplňující blok fotografií z roku 1969 nepřináší nové pohledy ani nijak 
výrazně fotografický soubor neobohacuje. Jsou zde fotografie krajiny, inte-
riéru školy, chrámu, pohřební sešlost. Jako zajímavá kuriozita může působit 
fotografie, na níž Miroslav Zikmund prohlíží hlavu kamenného lva na chrámu 
v Japahuvě společně s tehdejším československým velvyslancem na Cejlonu 
Jaromírem Štětinou, otcem pozdějšího novináře, senátora, spoluzakladatele 
společnosti Člověk v tísni, Jaromíra Štětiny (mladšího). H+Z vytvořili na Cejlo-
nu řadu obrazově i obsahově vynikajících fotografií, což z jejich prezentace 
v této knize není úplně zřejmé. 

Jako výjimečný obrazový počin vydává nakladatelství Artia v letech 1962–1963 
čtyři knihy z již absolvované trasy druhé expedice H+Z, z Turecka, Sýrie, Kur-
distánu a Kašmíru. Knihy mají vždy obrazově výraznou fotografii na přebalu, 
titul tvoří název země a dají se označit za fotografické monografie. Zabývají 



90

se vždy jedním geograficky vymezeným územím a stěžejní jsou v nich právě 
fotografie. Knihy nejsou příliš obsáhlé, ale mají větší formát, pro publikování 
fotografií vhodnější. V tiráži není uvedený náklad ani cena. Vycházejí ve třech 
jazykových mutacích – ruštině, angličtině a němčině – a nejsou určeny 
pro domácí knižní trh. Proto také nejsou v českém prostředí příliš známé. Ač 
knihy nejsou původním záměrem H+Z, ale iniciativou Jaroslava Novotného 
a snad i obchodním „tahem“ Artie, k vydání autoři svolují a úvodní texty sepi-
sují na Cejlonu. Knihy měly sloužit pravděpodobně i k propagaci expedice 
a měly mít pokračování. K tomu už ale nedošlo.  
 Na výběru a řazení fotografií i sestavení dvojstran je patrná větší peč-
livost a důslednost. Je zřejmé, že jsou knihy určeny pro náročnější zájemce 
a že mají mít reprezentativní charakter. Už u těchto knih je použit praktic-
ký systém „vyklápěcí“ složené stránky s očíslovanými popiskami, uplatněný 
později u knihy Světadíl pod Himálajem. Větší důraz na výběr a skladbu fo-
tografií, prováděný Jaroslavem Novotným, je patrný i u následujících dvou 
cestopisných titulů Tisíc a dvě noci a zejména u Světadílu pod Himálajem. 
Bohužel, o knize o Cejlonu už to tak docela neplatí.
 V roce 2010 vydává nakladatelství Carpe diem Michala Huvara reedici 
knihy z Artie o Turecku, tentokrát s českým textem. Nakladatelský záměr je 
zřejmý – předložit tyto obrazové monografie H+Z i českému čtenáři. Bohužel, 
kvalita tisku nedosahuje původní předlohy a zájem o knihu pravděpodobně 
nesplnil očekávání. Kniha nemá následovníky. 
 U všech uvedených titulů z první i druhé cesty dodrželi autoři věrnost 
svým hlavním spolupracovníkům na vizuální podobě knih. Ilustrace, kresby, 
předsádky i návrhy obálek jsou až po Světadíl pod Himálajem dílem zlínské-
ho malíře, grafika a ilustrátora Františka Přikryla. Nejspíš by býval  ilustroval 
i knihu o Cejlonu, ale náhradního vydání v roce 1991 už se nedožil5. V této 
poslední knize jeho práci zastal malíř a grafik František Nikl6. Grafické úpravy 
všech jedenácti titulů včetně knihy o Cejlonu a všech čtyř knih vydaných Artií 
provedl Václav Rein.

Mimo standardní cestopisnou řadu a s mnohaletým odstupem vychází 
v roce 2008 kniha Past na rovníku s podtitulem Tajemná Indonésie I. Kniha je 
jakýmsi zmrtvýchvstání sice sepsaného (byť nedokončeného), ale v hloubce 
archivu zlínského muzea zasutého rukopisu H+Z. Text v archivu muzea obje-
vil brněnský cestovatel, spisovatel, organizátor a dobrodruh Rudolf Švaříček. 
Přesvědčil Miroslava Zikmunda, společně text oprášili, doladili a připravili 
k vydání. 
 Kniha vychází ve Švaříčkově nakladatelství Livingstone v exkluzivní 
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podobě. Formát je téměř dvojnásobný než dřívější cestopisy H+Z. Vizáž je 
celá černobílá. Nemá přebal, v pevných deskách s názvem a portrétní foto-
grafií válečníka z ostrova Nias je vlisovaný kruhový kamínek se symboly jin 
a jang. Kniha je vložena do kartonového pouzdra s dalšími doplňky – dalším 
kamínkem jin a jang jako přívěskem na krk, složenou velkou mapou světa 
s vyznačenou trasou H+Z, dvouletým nástěnným kalendářem, brožurou s vý-
běrem 24 fotografií přes celý formát, jakýchsi „Best of“. 
 Kniha je založena na vizuální pestrosti. Obsahuje kresby, grafické sym-
boly, výrazné nápisy. Ale především fotografie. V dostatečné velikosti, kombi-
nované s textem. Fotografie často zabírají plochu celé stránky nebo alespoň 
její polovinu. Celostránková fotografie navozuje atmosféru knihy ještě před 
titulní stránkou. Jsou na ní Jiří Hanzelka a Miroslav Zikmund před kabinou Zik-
mundovy expediční tatry při údržbě fotografické techniky. Miroslav Zikmund 
sedí na kempingové židli, na klíně má zrcadlovku Praktina s nasazeným mak-
roměchem a mezikroužky, v ruce drží objektiv. Vedle stojí Jiří Hanzelka a zau-
jatě čistí přední čočku u velmi dlouhého teleobjektivu. Fotografii nejspíš po-
řídil Jaroslav Novotný.
 V první kapitole se text i fotografie vracejí na Cejlon, kde před 17, re-
spektive 39 lety série cestopisných knih končila. Opakuje se pár fotografií 
z původní knihy, tentokrát ovšem v nesrovnatelně lepší vizuální podobě, ale 
jsou zde i některé fotografie, které v předchozí knize nebyly – například Jiří 
Hanzelka s kosmonautem Jurijem Gagarinem v expediční tatře. 
 Další kapitoly už se zabývají indonéskými ostrovy. Postupně se dostá-
váme na ostrovy Sumatra, Nová Guinea, Nias, Jáva, Bali. Kombinace textů 
zalomených do jednoho či dvou sloupců, různě velkých fotografií na spadáv-
ku, kreseb a výtvarných symbolů dávají knize výraznou dynamiku. Fotogra-
fie dostávají dostatečný prostor – někdy přes celou stránku – i kvalitu tisku. 
Kombinace, výběr a sestava snímků je pestrá, ale dodržuje přijatelnou míru 
obsahových souvislostí. Zatímco v předchozích knihách fotografie fungova-
ly jako obrazový doprovodný dokument, tady mají rovnocenné postavení 
a přitahují zaslouženou pozornost. Texty v kombinaci s fotografiemi tvoří 
polovinu ze 440 stran knihy. Přestože je kniha objemná, je pouze torzem. 
Kapitoly o Jávě, Bali a zbytku Sumatry už nebyly po nuceném umlčení autorů 
dopsány. Stejně jako knihy o Japonsku a Sovětském svazu. Zůstaly fotografie 
a dokumentární filmy.
 V druhé polovině knihy jsou tak už jenom fotografie. Jako jakási obra-
zová ochutnávka navazují na Indonésii snímky ze zbývajících zemí, ke kterým 
už cestopisy sepsány nebyly. S krátkým navozujícím textem a mapkou u kaž-
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dé kapitoly je vždy několik stran fotografií věnováno také Japonsku a asijské 
části Sovětského svazu. Další série fotografií se týká osobního života H+Z 
mimo cesty – rodinné snímky, úpravy a stavba domu, období disentu, pore-
voluční události. 
 Závěr knihy tvoří opět kombinace textu a fotografií. Šedesát šest otá-
zek Rudolfa Švaříčka a odpovědí Miroslava Zikmund je prostřídáno s foto-
grafiemi H+Z z obou expedic. Řazení vypadá velmi nahodile, byť jde zřejmě 
o záměr vytvořit jakousi obrazově pestrou mozaiku těch nejlepších fotografií 
z obou cest, ovšem nijak nesouvisejících s textem ani s dalšími fotografie-
mi. A tak se vedle sebe ocitají ženy na člunu šikáře na jezeře Dal v Kašmíru, 
ženy nesoucí na hlavách hliněné nádoby na vodu v Jerichu a soubor lidových 
tanečnic v Dillí. Nebo basutská kojící madona s konžskou trhovkyní oděnou 
jen v suknici a s jihoafrickými rybáři ve člunu na moři. Dvojportrét mladých 
basutských pastevců pak tvoří dvojici se šuárskými ženami plivajícími rozžvý-
kanou juku do mísy, v níž připravují nápoj nyhámančí. V úplném závěru jsou 
fotografie Miroslava Zikmunda a Rudolfa Švaříčka při přípravě knihy. 

Z knižní produkce po roce 2000 ještě zmíním alespoň knihy kompilačního 
charakteru. V roce 2010 v nakladatelství Jota vycházejí výběry z textů a foto-
grafií H+Z ve dvou knihách pod názvy Legenda H+Z. První cesta a Legenda 
Z+H. Druhá cesta. Obě jsou reprezentativní publikace v exkluzivní grafické 
úpravě s množstvím kvalitně vytištěných fotografií a do obálek vložených sa-
mostatných příloh. Jako editor je uveden Miroslav Náplava. Další reprezen-
tativní knihou s mnoha fotografiemi je už zmíněné Století Miroslava Zik-
munda, jež je jakousi knižní verzí stejnojmenného celovečerního filmu Petra 
Horkého. Knihu vydalo v roce 2017 opět brněnské nakladatelství Jota a jako 
autoři jsou uvedeni Miroslav Zikmund, Petr Horký, Miroslav Náplava a Vladi-
mír Kroc.

________________________________
1 Podle tiráže fotografii dodala Maďarská tisková agentura MTL.
2 Což mohu tvrdit nejen proto, že jsem s negativem před lety pracoval, ale lze to dovodit 
podle hodinek – oba aktéři je mají na pravé ruce.
3 Ve skutečnosti je – i podle popisek – celkem snímků 256.
4 Jaroslav Novotný doplnil výpravu v Kašmíru kvůli natáčení cinemaskopického filmu, později 
nazvaného Je-li kde na světě ráj.
5 Zemřel v roce 1979.
6 Otec malíře, ilustrátora, spisovatele, performera, hudebníka Petra Nikla.
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Obálky knih z druhé expedice
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Monografie vydaná 
v roce 1962 v Artii
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Monografie vydaná v roce 1962 v Artii
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Monografie vydané v letech 
1962-1963 v Artii

Samizdatové vydání „Cejlonu“  v roce 1975 v edici Petlice         
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Obálka knihy o Indonésii
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Reprodukce z knihy Past na rovníku
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Obálky knih Legenda H+Z. První cesta a Legenda Z+H. Druhá cesta                        

Reprodukce z knihy Legenda H+Z. První cesta                        
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HUMANISTICKÉ FOTOGRAFIE 
HANZELKY & ZIKMUNDA 

    V
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 Ruanda-Urundi, únor 1948
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                                                                                                V
 

Humanistický pohled se vine dílem Hanzelky a Zikmunda jako stříbrná nit. 
V tom se jejich díla liší od běžných cestopisných publikací nejvíce. V repor-
tážních i knižních textech a v dokumentárních filmech najdeme vždy kapitoly 
či scény zabývající se příběhy lidí se zvláštním osudem, provádějící nějaké 
zajímavé pracovní či nějak specificky zaměřené činnosti. V knihách jsou jim 
pak věnovány části některých kapitol nebo přímo kapitoly celé, ve filmech 
několikaminutové komentované scény. Lze to vysledovat i v sériích fotografií 
zachycujících nějaké (většinou pracovní) lidské činnosti či situace, nebo ale-
spoň vždy v jednom nebo několika snímcích portrétního charakteru. Kromě 
toho přirozeně pořizovali snímky přírodnin, flóry i fauny či architektury všech 
možných druhů a forem. 

Vzhledem k rozsahu a obsahu fotografického odkazu H+Z se nabízí srovnání 
s dvěma stěžejními soubory, patřícími v dějinách sociální a humanistické fo-
tografie mezi nejvýznamnější – Farm Security Administration a The Family 
of Man, ale také s některými tématy a obrazovými soubory, jimž se věnova-
li či věnují fotografové sdružení v agentuře Magnum Photos (založení 
agentury je uváděno k datu 27. dubna 1947, tedy pět dní po startu první 
expedice H+Z), případně dalších autorů humanistické fotografie.
 Byť můžeme mít výhrady k technickým kvalitám pořízených fotografií 
H+Z, je dobré připomenout, že pro zmíněné projekty a agenturu tvořili větši-
nou profesionální fotografové, jimž fotografie byla hlavním zaměstnáním. 
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H+Z byli v tomto srovnání – řekněme – poučení amatéři vybavení – ale-
spoň na první cestě – amatérskou technikou. Zároveň je zřejmé, že se H+Z 
s fotografiemi autorů Farm Security Administration, The Family of Man anii 
autorů agentury Magnum Photos před první expedicí nesetkali a nemohli být 
tedy jejich tvorbou ovlivněni či směrováni. Nicméně lze dovodit, že jejich tvor-
ba a motivy vycházely z podobných zkušeností a pohnutek. Záměrně se vy-
hýbám srovnání se sociální a humanistickou fotografií autorů tvořících 
v Československu první poloviny 20. století. Byť některé fotografie Miroslava 
Zikmunda z předválečné či válečné doby by kritéria této kategorie mohly 
splňovat, společná tvorba H+Z byla výhradně spojena s jejich cestovatelskými 
expedicemi. 
 Název kolekce Farm Security Administration (dále jen FSA) je dodnes 
fotografy vyslovován téměř jako posvátná mantra1 a byl odvozen od projektu 
organizovaného vládou Spojených států v době doznívající hospodářské 
krize v rámci prezidentem F. D. Rooseveltem prosazeného projektu New 
Deal2. V tomto případě byl projekt konkrétně zaměřen na pomoc farmář-
skému – tedy zemědělskému – hospodářství. Kromě přímé i nepřímé eko-
nomické, materiální a organizační pomoci zahrnoval i oblast dokumentační 
a propagační. Jejím vedením byl už v první fázi (která pod názvem sociálního 
projektu Resettlement Administration započala již v roce 1935 a v roce 1937 
se transformovala na FSA) pověřen ekonom a profesor Kolumbijské univerzity 
v New Yorku Roy Emerson Stryker. Postupně najal několik desítek fotografů 
a posílal je do vybraných oblastí. Fotografie sloužily k dokumentaci, ale vý-
znamně i k propagaci tohoto podpůrného projektu. Přestože hlavní náplní 
a cílem projektu Farm Security Administration byla ekonomická, organizační, 
administrativní a společenská činnost, je pod tímto pojmem dnes obecně 
známá právě fotografická kolekce, která byla vytvořena víceméně jako ve-
dlejší a doplňkový produkt. Fotografie sice vznikaly v podstatě na zakázku 
či objednávku, přesto dodnes vzbuzují obdiv, respekt a úctu. Převážná část 
tehdy pořízených negativů různých formátů (více než 175 tisíc) je součástí 
oddílu Tisky a fotografie Knihovny kongresu ve Washingtonu D. C. (viz Prints 
and Photographers Online Catalog3).  

Kolekce The Family of Man vznikla na rozdíl od FSA druhotně jako výstavní 
soubor a  sestavil jej a prezentoval fotograf, kurátor, galerista, publicista a ře-
ditel fotografického oddělení Muzea moderního umění v New Yorku (MoMA) 
Edward Steichen jako reakci na válečné období z let 1939–1945 a následný 
vznik „železné opony“. Jím vytvořený výstavní soubor měl být jakýmsi obrazo-
vým popřením tehdy hlásaného antagonizmu dvou ideologicky rozdělených 
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Kompletní původní kolekce fotografií The Family of Man je 
dnes na zámku v Clervaux instalovaná v koncepci a podobě, 
v jaké byla uvedena v MoMA a jak byla prezentována i na dal-
ších místech a dnes je součástí světového dědictví UNESCO. 
Výběr tvoří díla světově proslulých i neznámých autorů (např. 
W. Eugene Smith, Robert Capa, Cornell Capa, Edward Weston, 
Henri Cartier-Bresson, August Sander, Werner Bischof, Mar-
garet Bourke-White, Bill Brandt, Elliott Erwitt, Robert Frank, 
David Seymour, Dorothea Lange Lisette Model, Gordon 
Parks, Andreas Feininger, Robert Doisneau). (Upravená citace 
informací k výstavě na webových stránkách expozice.)4 

světů zobrazením pozitivních ideálů života lidského společenství. Měl ukázat, 
že lidská sounáležitost může být univerzální a že ji nejvíce ohrožují právě vy-
hraněné ideologie. Výstava se stala spolu se založením agentury Magnum 
Photos nejvýznamnějším synonymem pro humanistickou fotografii. 
 Koncepce expozice (jíž kopíruje i doprovodný katalog) je rozdělena 
do několika tematických celků a obsahuje celkem 503 fotografií od 273 
autorů ze 68 zemí. Soubor byl poprvé vystaven v roce 1955 přímo v MoMA 
v New Yorku, poté se stal putovní výstavou. Kolekce byla během následují-
cích let postupně vystavena ve 37 zemích a od 80. let 20. století tvoří 
stálou expozici na zámku v lucemburském městečku Clervaux. 

  

 

 
 

Je ovšem třeba podotknout, že Edward Steichen použil v kolekci The Family 
of Man některé jednotlivé fotografie vytvořené pro projekt FSA (Dorothea 
Lang, Jack Delano, Russell Lee, Carl Mydans, Gordon Parks, Ben Shahn) 
a v roce 1962 uvedl pod názvem The Bitter Years 1935–1941 v MoMA v New 
Yorku výstavu vybraných fotografií z projektu FSA. Byla to poslední výstava, 
kterou v Muzeu moderního umění jako kurátor uspořádal. 

Zatímco některé tematické soubory H+Z lze přirovnat k fotografiím vytvářeným 
pro FSA, případně fotografy z agentury Magnum Photos, některé jednotlivé 
fotografie H+Z vyvolávají asociace spíše se snímky prezentovanými v ko-
lekci The Family of Man. Sledujeme-li dílo H+Z komplexně, tedy i jejich lite-
rární a filmovou tvorbu, pak je ideová blízkost Steichenovu pojetí či motivaci 
zakladatelů Magnum Photos zcela zřejmá. Lze ji vysledovat i ve slovech 
Jiřího Hanzelky: „Prostředí, ve kterém jsme se oba dva narodili a vyrostli, bylo 
tím, čemu se později říkalo prostředí proletářské. Prostě otec byl v kategorii 
dělníků. I když byl vynikající ve svém oboru, tak to byla dělnická kategorie. 
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Bydleli jsme v dělnické kolonii v Kopřivnici. Nějak jsme nasakovali vnímavost 
pro lidské trápení, které nás pak pronásledovalo na obou cestách. Na obou 
cestách jsme vnímali hory lidského trápení, které není nutné. Samozřejmě 
jsme uvažovali o tom, co s tím. Když si myslíte, že něco negativního je zby-
tečné, obecně, tak vás to nutí o tom přemýšlet a hledat nějaké východis-
ko…“ (Jiří HANZELKA a Miroslav ZIKMUND: Život snů a skutečnosti, 50 otázek 
po 50 letech, str. 41, Primus 1999.)

Jako jeden z nejmarkantnějších příkladů velmi těsné tematické blízkosti foto-
grafií H+Z z Afriky (a později i z Blízkého východu či Indonésie) můžeme nalézt 
a uvést u fotografií zakládajícího člena agentury Magnum Photos George 
Rodgera. Rodger fotografoval v Africe v době válečných událostí v letech 
1940–1941 (soubor Desert Journey), pak v letech 1947–1949 (chronologicky i geo-
graficky se jeho fotografování v Africe překrývalo s částí africké expedice 
H+Z) a v roce 1957 se svou ženou Jinx podnikl a dokumentoval cestu africkou 
pouští terénním automobilem Land Rover.
 K tomu je třeba podotknout, že Rodger byl profesionální fotograf 
s mnohaletou zkušeností práce pro významná média a s profesionálním vy-
bavením i servisem a tento rozdíl je přirozeně na porovnávaných fotografiích 
patrný. Mějme však na paměti, že i Rodgerovy publikované fotografie jsou 
nepochybně výběrem toho nejlepšího, co během těchto cest vytvořil. 

Jako extrémně výmluvný příklad lze uvést dvě podobné fotografie. Obě jsou 
čtvercového formátu, na obou vidíme působivé portréty s centrální kom-
pozicí, pořízené ve zvlněné krajině ozářené sluncem. Na jedné fotografii 
stojí malý chlapec zahalený do houně, z níž mu kouká jen hlava, k foto-
grafovi je natočen bokem. Na druhé fotografii jsou dva o něco starší chlap-
ci, oba rovněž zahaleni do houní, z nichž jim koukají hlavy, jeden je natočený 
bokem, druhý se dívá do objektivu, před nimi stojí velký pastevecký pes. 
Pojetí i atmosféra obou portrétů jsou velmi podobné. Obě byly pořízeny 
v tehdejší Jihoafrické unii v roce 1948. U první je uveden popis: Basutský chla-
pec (Basuto Boy), u druhé: Mladí basutští pastevci. Zdá se, jakoby je fotogra-
foval jeden autor ve stejný den na stejném místě. Autorem první foto-
grafie je však George Rodger, autory druhé jsou Hanzelka a Zikmund. 

V souvislosti s Rodgerem se ještě můžeme zmínit o jeho portrétu habešské-
ho (etiopského) císaře Haile Sellasie, kterého fotografoval v roce 1957. H+Z 
pořídili několik fotografií císaře 26. listopadu 1947 v Addis Abebě v jeho pra-
covně v císařském paláci, na nádvoří paláce a na tenisovém kurtu s velkou 
bílou dogou. Některé Rodgerovy fotografie z cesty Land Roverem saharskou
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pouští (1957) pak připomenou podobné záběry H+Z pořízené během cesty 
Afrikou i Jižní Amerikou v letech 1947–1950 s Tatrou 87.  

Je však třeba připomenout skutečnost, že k tomuto způsobu zaznamená-
vání průběhu cesty – tedy s výrazným humanistickým obsahem – dochází 
v podstatě až po události, která zcela zásadně ovlivní expedici H+Z hned 
v jejím začátku. Tou událostí je havárie v libyjském městě Syrta, k níž dojde 
pouhých 36 dní od startu v Praze5. Připomeňme, že původní plán expedice 
zněl: objet během tří let celý svět, tedy všech pět obydlených světadílů. Tomu 
odpovídalo i počáteční tempo a způsob cestování. Nehoda, při níž je zničena 
pro expedici upravená Tatra T 87 a sami cestovatelé zraněni, jejich „divokou“ 
jízdu zastaví. Ze dne na den jsou postaveni před novou skutečnost – expe-
diční vůz se nedá opravit, nemají vlastní dopravní prostředek, nemohou ces-
tovat. Nebo alespoň ne tak, jak si původně představovali. 
 Podle plánu měla cesta z libyjské Syrty do Egypta trvat jen pár dní. 
S náhradní dopravou a nucenými zastávkami a pobyty bude trvat víc než dva 
měsíce. A nejen to. Jak bylo řečeno, od této nehody se zcela zásadně změní 
nejen způsob cestování, ale především způsob pořizování dokumentace – 
filmové, fotografické, ale i způsob a rozsah psaných reportáží. Událost zcela 
změní i původní plán cesty. Místo zamýšlených pěti světadílů stihnou 
do konce roku 1950 objet „pouze“ Afriku a Latinskou Ameriku. Novou ná-
hradní Tatru 87 vyzvedávají v egyptském přístavu Alexandria v září a na další 
cestu se vydávají z Káhiry až v říjnu 1947. 

___________________________________________

1 Proslulost projektu vedla autora této práce k přípravě a realizaci výstavy výběru 250 foto-
grafií od 18 autorů zastoupených v projektu FSA instalované v roce 2016 ve Velké synagoze 
v Plzni.
2  Po vstupu Spojených států do války, byl podpůrný a dokumentační projekt FSA v roce 1942 
trasnsformován na Office of War Information. 
3  https://www.loc.gov/pictures/collection/fsa/, resp. https://www.loc.gov/pictures/collection/fsac/
4 https://www.visit-clervaux.lu/en/art/the-family-of-man 
5  28. května 1947 dojde následkem sabotáže k selhání brzd expediční Tatry 87 při vjezdu 
do města Syrta a následnému čelnímu nárazu do betonového pilíře. Tatra není schopna 
další cesty, oba cestovatelé jsou zraněni. Několik následujících dní stráví rekonvalescencí. 
Náhradní dopravou se přesouvají postupně do Tripoli, Tobruku, Káhiry, Alexandrie. Zde 
15. září přebírají v přístavu novou sériovou Tatru 87, určenou původně k prodeji. Má černý 
lak, kvůli slunci a horku ji nechávají přestříkat na stříbrnou metalízu. Z Káhiry vyjíždějí na další 
cestu až 9. října 1947.
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George Rodger: Basuto Boy, 1948
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H+Z: Mladí basutští pastevci, 1948 
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Fotografie z projektu FSA, 1935-1942: Dorothea Lange (vlevo nahoře, 
vlevo dole), Carl Jung (dole), Jack Delano (vpravo)
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Fotografie z výstavy The Family of Man, 1955: 
Nell Dorr (vlevo), Eric Schwab (vpravo)
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Projekt FSA 1935-1942:  
Jack Delano, Dorothea Lange, 
Walker Evans
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Fotografie H+Z: 
1948, 1963, 1950
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H+Z : Belgické Kongo, 27. 2. 1948 

Haile Sellasie, 
Etiopie, Addis Abeba. 
Foto H+Z, 26. 11. 1947 
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George Rodger: Afrika, 1957 

Haile Sellasie, 
Etiopie, Addis Abeba. 
Foto George Rodger, 1957
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H+Z: Uruguay, 8. 3. 1949 

George Rodger: Afrika, 1957 
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Fotografkou na cestách byla v letech 1935-1942 i Dorothea Lange najatá do projektu Farm 
Security Administration. Pohybovala se po Spojených státech vlastním automobilem 
a fotografovala často fotoaparátem na formát negativu 4 x 5 inc. Pro FSA pořídila několik 
tisíc negativů, jejichž podstatná část je uložena v Knihovně kongresu ve Washingtonu. 
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Libye, Tripolis, Bú Gejlán,6. 6. 1947
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PRVNÍ  EXPEDICE

Afrika

Do doby zmiňované nehody mají fotografie H+Z spíše charakter turistic-
kých a reportážních snímků zaměřených na krajinu a městskou architekturu, 
často se na snímcích objevuje expediční Tatra 87. Souvisí to s reportážemi 
pro časopisy a objednávkou ministerstva školství. Honoráře za reportáže 
pro média a za fotografie pro ministerstvo jsou pro ně významným zdrojem 
příjmů, z nichž financují expedici, a tak se zaměřují nejvíce na architekto-
nické památky, případně obecně významné události, jež je během cesty 
potkají, například prvomájový průvod v Paříži. Fotografují expediční tatru, 
vzájemně s ní, na lodi, na oslíku, s lidmi, se kterými se setkávají. 
 Nyní nemohou pokračovat původně stanoveným tempem. Zastavují 
se a začnou si více všímat dějů a situací kolem sebe. K jedné z prvních sérií, 
jež lze zařadit do kategorie humanistické fotografie, jsou snímky pořízené 
v Libyi v pouštní osadě Bú Gejlán u Tripoli. Osada je celá v podzemí, obydlí 
včetně nádvoří, hrnčířské dílny a stáje pro velbloudy jsou vytesané a vy-
stavěné ve skále pod úrovní terénu. V červnu 1947 zde H+Z pořizují sérii 
třiceti fotografií. Na snímcích jsou obyvatelé, „troglodyti“, v jejich domácím 
i pracovním prostředí. Působivé jsou portréty pořízené v expresivních svě-
telných podmínkách přímo v jeskyních. Soubor připomíná některé fotogra-
fické série z projektu FSA – obyvatele různých nouzových příbytků a jejich 
životní podmínky (například Dorothea Lange, Walker Evans).  
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K jednotlivým záběrům z tohoto úseku cesty severní Afrikou, jež lze obsa-
hově řadit mezi humanistickou fotografii, patří například několik fotografií 
dětí v osadě Bou Suada v Alžírsku, zejména pak snímky portrétního charak-
teru – portrét mladého pasáčka krav ve velkém vojenském kabátě s ciga-
retou přikládanou k ústům, či detailní portrét malého kuřáka vyfoceného 
z profilu na tmavém pozadí na tržnici v Tripoli (str. 161).  
 Právě při setkávání s lidmi využívají velmi účelně práce ve dvojici, kdy 
jeden zaujme inkriminované osoby rozhovorem, přímým kontaktem a dru-
hý nerušeně fotografuje a filmuje. Kontakt s lidmi je pro jejich práci velmi 
důležitý. Získávají od nich informace využívané v textech reportáží, zároveň 
pořizují jejich filmové záběry a fotografie, případně snímky jejich činností. 
U frontálních portrétů uplatňují zásadně před samotným snímáním nava-
zování osobních kontaktů. Na fotografiích je to patrné a portréty jsou pro-
to velmi působivé. Metodu dokumentační práce ve dvojici si osvojují velmi 
záhy a uplatňují ji intenzivně během obou expedic.  
 V srpnu 1947 fotografují u Tobruku stopy válečných událostí včetně 
torza pouštní pevnůstky S 19, legendární „Honzy“, velícího střediska česko-
slovenské vojenské jednotky. Působivý fotografický soubor vytvářejí v areálu 
skladiště použité válečné munice v tobruckém přístavu, kam byla svážena 
z bojišť severní Afriky od konce válečných událostí (str. 126, 127). H+Z zde 
fotografují nelehkou i nebezpečnou práci domorodých zaměstnanců pří-
stavu mezi tunami nábojnic různých kalibrů při jejich rozebírání, třídění 
a nakládání do lodí. Poměrně rozsáhlá série začíná snímkem pláže a vo-
jenského hřbitova v Tobruku, následují fotografie válečných stop – zbytky 
opevnění, trosky letadel, zbořeniště skladu pohonných hmot, rozstřílené 
domy, ale také detaily památníku československým obráncům Tobruku. 
Následují záběry z nákladní lodi, kam jsou poválečné „suroviny“ nakládány 
– samotná nakládka sudů, práce lodních dělníků i jejich detailní portréty. 
Sérii několika fotografií pak autoři pořizují na pevnině v místech, kam jsou 
nábojnice a další válečné relikvie sváženy. Fotografují rozsáhlé skladiště, 
dělníky při práci. Obrazově i obsahově jsou působivé snímky obrovských 
hromad nábojnic, portréty dělníků, ale i snímek korby náklaďáku, na kte-
ré mezi dělostřeleckými nábojnicemi čekají i s dětmi ženy dělníků, některé 
houněmi zakryté před sluncem, ale možná i před fotoaparátem a kamerou. 
Tematicky a způsobem zpracování se tyto fotografie blíží k sériím pořizova-
ným fotografy agentury Magnum Photos. 
 V menších sériích či jednotlivých fotografiích se humanistická téma-
tika objevuje i během dalšího průběhu cesty. Patrné je to především u portrétů, 
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fotografií z tržnic i z pracovního prostředí, například při sběru bavlny či rybo-
lovu v Egyptě nebo na univerzitě v Súdánu. Výrazným motivem a obrazově 
vděčným prostředím jsou tržnice, kde se autorům daří fotografovat lidské 
hemžení i portréty většinou tak, že nevyvolávají zájem fotografovaných 
osob.    
 Příznačné jsou výrazné obsahové kontrasty, jež na fotografiích H+Z 
z africké, ale i americké části expedice nalézáme. V Etiopii pořizují přímo 
na silnici před otevřenou kapotou luxusní limuzíny portrétní snímek bizarní 
trojice jakýchsi dobře oblečených mafiánů se samopalem v ruce. Na stej-
ném svitku kinofilmového negativu pak najdeme záběry obyvatel chatrčí 
z hlíny a palmových listů a snímek oráče s volky a ručním pluhem kultivují-
cího své políčko poblíž jezera Ascianghi.
 Obsahově i obrazově významnou sérii nafotografují během několi-
ka dní na přelomu prosince 1947 a ledna 1948 na tržišti v Ngongu v Keni. 
Kromě celkových a skupinových záběrů pořizují řadu snímků portrétního 
charakteru. Fotografují masajské bojovníky, ženy a dívky i detaily jejich 
bizarního zdobení. Celkem zde pořídí téměř stovku záběrů. 
 V Keni na pláži poblíž Mombasy H+Z vyfotí 2. února 1948 zřejmě 
náhodně snímek čtyř domorodých dívek (str. 157). Fotografie je zachycuje 
z bočního pohledu, jak svižně kráčejí po písčité pláži, jsou téměř nahé, jen 
od pasu dolů zakryté krátkými sukýnkami z podlouhlého listí, jsou bosé. 
Nesou na hlavách nádoby, zřejmě na potraviny. Nejdou vedle sebe, 
ale za sebou, nikoli však – jak je patrné – v zákrytu. Kousek za nimi je vidět 
mírně zčeřená hladina moře, jehož hrana tvoří horizontální dělení zhruba 
v jedné třetině snímku. Mírně rušivě působí dřevěná konstrukce jakéhosi 
mola v pozadí v dálce v moři před první postavou. Písečný břeh, moře 
a bezoblačné nebe je přirozeným pozadím zachycené situace a temné po-
stavy na něm vystupují téměř jen jako siluety. První tři dívky jsou v podobné 
pozici; dlouze nakročené nohy svědčí o jejich rychlé chůzi. Čtvrtá dívka se 
je snaží jakoby dostihnout, pravá ruka je v chvatu „vystřelena“ vzhůru, 
s roztaženými prsty tvoří výrazný obrazový prvek. Snímek má z technické-
ho hlediska značné nedostatky. Zřejmě byl pořízen v rychlosti – není dobře 
zaostřený, horizont je poněkud nakloněný, expoziční čas delší, než by 
býval měl být použit k zachycení pohybu. Nerozeznáme grimasy, detaily 
tváří ani těl, ozdoby – náušnice, náramky, sukýnky – vnímáme v náznaku. 
Negativ má vertikální stopy poškození emulze – několik svislých škrábanců 
přes celou délku záběru. 
 Snímek symbolizuje vztah obou autorů k vlastní fotografické tvorbě, 
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kdy fotografie vnímali výlučně jako obrazový doprovod psaných textů. I když 
se snažili o to, aby jejich snímky splňovaly obvyklé kvalitativní parametry, 
nepovažovali je za dílo výtvarné či umělecké. Jejich přístup k posuzování 
kvality snímků byl podobný přístupu Strykerovu. Na prvním místě byla do-
kumentární hodnota, pak technická a estetická. Stryker byl znám tím, že 
jako šéf projektu a zároveň editor snímků předkládaných členy jeho foto-
grafické „jednotky“ (Stryker´s Unit), je posuzoval i z estetického hlediska. 
V prvních letech projektu FSA, resp. Resettlement Administration, negativy 
snímků, které nesplňovaly jeho kritéria, perforoval proštipovacími kleštěmi, 
aby znemožnil v budoucnu jejich zveřejnění. Nejspíš by tak dopadla i foto-
grafie H+Z s děvčaty na pláži u Mombasy. H+Z sice negativy neprocvakáva-
li, ale nikdy by zřejmě tento snímek sami neprezentovali.
 Přes všechny vyjmenované nedostatky je fotografie velmi dynamic-
ká, silně obrazově i emotivně působivá a autoři plzeňské expozice ji vybrali 
na titulní stranu původního katalogu i jako pilotní fotografii některých 
repríz výstavy (Bratislava 2004, Pražský hrad 2005). 
 Obsáhlou sérií fotografií z africké části první expedice pořizují 
na přelomu února a března 1948 v pygmejských vesnicích v Ugandě a tehdej-
ším Belgickém Kongu. První snímky, datované 25. února 19481, jsou z osady 
Bundi Bugo kmene Batoro. Fotografují skupiny osob, muže ozbrojené luky 
a oštěpy, dívky a ženy při přípravě pokrmů, při slavnostním tanci. Fotogra-
fované osoby působí exoticky svým malým vzrůstem (výška žen dosahuje 
cestovatelům něco málo nad pás), velmi sporým oblečením – ženy, muži 
i děti používají jen bederní roušky –, zdobením i používanými nástroji. H+Z 
zde nafotí několik svitků černobílých negativů a jeden barevný inverzní 
kinofilm Kodachrom.
 V březnu ještě v Belgickém Kongu fotografují na jezeře Kivu rybáře 
lovící ryby starobylým způsobem. Z kánoí vydlabaných z kmenů stromů 
vrhají tenké oštěpy do vod jezera a úlovky jimi celé propichují. Ve stejné 
době zde H+Z zachytí domorodou slavnost, jejíž součástí je divoký váleč-
nický tanec. Rozsáhlý, obrazově i obsahově pestrý soubor pořídí na ven-
kovské tržnici. Fotí hrnčíře s nákladem výrobků na zádech, řadu portrétů po-
lonahých mužů či žen i čilý trhovecký ruch. Působivé jsou zejména detailní 
portréty, z nichž čelní portrét polonahé dívky se později objeví na obálce 
druhého dílu knižního vydání „Afriky“2 (str. 79).
 V druhé polovině května stihnou nafotit na basutských pastvinách 
v dnešním Lesothu několik působivých portrétů dívek a chlapců a zvláště 
pak jeden z nejpůsobivějších portrétů vůbec. Dva záběry, později nazvané 
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Basutská madona (str. 156), zachycují na čtvercový formát negativu mladou 
ženu kojící nemluvně. Na prvním snímku je na zemi sedící žena vyfocena 
z mírného nadhledu, s lehce skloněnou hlavou a klidným neurčitým pohle-
dem. Děcko má položeno na předloktí levé ruky, pravou si přidržuje prs, z ně-
hož dítě pije. Na druhé fotografii je žena ve stejné pozici focena z mírného 
podhledu, téměř tváří v tvář. Má i stejně nakloněnou a natočenou hlavu, jen 
pohledem „sklouzává“ k objektivu. Na rozdíl od předchozího snímku 
je v pozadí patrná krajina s horizontem. Právě tato fotografie je použita 
téměř v celém formátu na obálce třetího dílu „Afriky“. Kompozice, poklidný, 
trochu zasmušilý výraz tváře a celková atmosféra snímku vyvolává zcela 
zřejmou asociaci s křesťanskými obrazy kojící madony. Ale i s fotografií 
Nelly Dorr (str. 112) z pozdějšího Steichenova výběru pro kolekci The Family 
of Man. 
 O několik dní později fotografují už v tehdejší Jihoafrické unii v ka-
ferské osadě mladé účastníky obřadu chlapecké obřízky – jednotlivé i sku-
pinové portréty stařešinů kmene, dívky a mladého muže po celonočním 
tanečním křepčení. Někteří účastníci usínají ve stoje během filmování i fo-
tografování. H+Z pořizují sérii černobílých snímků a dvacítku působivých 
detailních portrétů na barevný inverzní svitkový film formátu negativu 6 x 6 cm.
 12. června 1948 vyplouvají z přístavu Saldanha s velrybáři na lov. Pří-
mo na lodi fotografují námořníky, kapitána – harpunáře u harpunového 
děla i ulovenou velrybu, vlečenou vedle lodi do přístavu. Druhý den v pří-
stavní velrybárně pořizují sérii snímků dělníků zpracovávajících horu velry-
bího kolosu. Už z Kapského města, posledního místa „africké“ cesty, ještě 
stihnou na jiné, menší rybářské loďce navštívit „ostrov tučňáků“ Marcus 
a 25. června se i s expediční Tatrou 87 naloďují na holandský zaoceánský 
trajekt Boisseivan a opouštějí africký kontinent. 
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Libye, Tobruk. Srpen 1947
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Libye, Tobruk. Srpen 1947
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Guatemala, u jezera Atitlán, 
19. 6. 1950 
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PRVNÍ  EXPEDICE

Latinská Amerika

Na americkou půdu vstupují 8. července 1948 v argentinském přístavu Bue-
nos Aires a už 20. července fotografují krajany v české osadě Bajo Hondo 
při sběru bavlny a na nedělní církevní slavnosti. Trhy spojené s církevní slav-
ností zachycují i v listopadu v městečku Caacupe v Paraguayi. I zde najdeme 
řadu kompozičně i výrazově zajímavých portrétů a živých situací. 
 Začátkem prosince navštěvují za Asuncionem osadu Santa Isabell, 
uzavřené sanatorium pro malomocné. Fotografují prostory – přízemní 
budovy obklopené zatravněným terénem a nízkým porostem, ale přede-
vším personál a samotné pacienty. Portréty i detaily postižení zachycují 
na černobílý kinofilmový negativ i barevný inverzní svitkový film 6 x 6 cm. 
Fotografie, byť jich je jen několik – ne všichni pacienti se nechají fotogra-
fovat –, a zejména kapitola v knize Tam za řekou je Argentina, mají silný 
humanistický náboj (str. 162)
 Ještě před koncem roku 1948 přeplouvají na lodi pod slavnými vodo-
pády řeku Iguazú do Brazílie. Do Rio de Janeira přijíždějí symbolicky 
v lednu, stejně jako přesně před rokem Eduard Ingriš, s nímž se ještě téhož 
roku v listopadu setkají v Limě. Kromě rušných ulic, mrakodrapů, pláže Co-
pacabana a dalších turisticky atraktivních míst pořídí i několik snímků 
v chudinské čtvrti provizorních domků. 
 Na přelomu července a srpna 1949 se zastavují v Bolívii ve městě 
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Potosí. Zachycují starobylé uličky, katedrálu, kostely, obyvatele města a jejich 
činnosti, pořizují zde řadu působivých portrétů. Fotografují i v místním stří-
brném dolu a v interiéru staré mincovny. V září pořizují velkou sérii černo-
bílých i barevných snímků ve městě Quillacollo během tradičního svátku 
Diablada.
 Ustálený postup fotografování, podobný filmařskému, kdy zachycují 
celky, detaily, portréty, činnosti a doplňující záběry do obrazově působivých 
a obsahově pestrých souborů, uplatňují i na dalších místech na trase Latin-
skou Amerikou. Z těch nejvýznamnějších lze uvést série pořízené na tržišti 
v Pisacu v říjnu 1949, zejména pak na chilských ostrovech Chinchas, kam 
se vypraví v prosinci z Limy společně se zde nedávno usazeným Eduardem 
Ingrišem. Ingriše navštěvují hned po příjezdu do Limy v jeho fotolaboratoři 
a on jim následně zpracuje negativy nafocené v posledních týdnech. Záro-
veň jim pomůže při získání povolení k návštěvě jinak veřejnosti nepřístup-
ných ostrovů. 
 Ostrovy Chinchas jsou hnízdištěm milionů mořských ptáků a zároveň 
nejvýznamnějším světovým střediskem těžby guána. Kromě ptačích kolonií 
H+Z fotografují a filmují i samotnou guánovou těžbu – lanovou dopravu 
materiálu a zásob (včetně živého hovězího dobytka) na vysoké pobřežní 
útesy ostrova, dělníky při dobývání, nakládání a dopravě guána, ale i při 
obědě o polední pauze. Série je obrazově i obsahově působivá a vzhledem 
k tomu, že ostrovy nejsou běžně přístupné, je i z dokumentárního hlediska 
unikátn (str. 166–167). 
 Jeden z nejobsáhlejších a zřejmě nejvýznamnějších souborů nafotí 
během ledna a února 1950 uprostřed ekvádorského pralesa u kmene Šuá-
rů, lovců a bojovníků, kteří zvláštním technologickým postupem zmenšují 
hlavy svých zabitých nepřátel. H+Z se zabydlí přímo ve vesnici, postupně se 
s domorodci spřátelí a pořizují rozsáhlý soubor fotografií, na nichž zachytí 
různé aspekty jejich života včetně zvyků, rituálů, přípravy jídla, lovu, pracov-
ní činnosti a dalších aktivit (str. 164,, 165). „Lovcům lebek“ věnují podstatnou 
část třetí knihy z cesty Latinskou Amerikou3. Zároveň fotografují i v blízké 
misii britských manželů Moffatových, kde pořizují mimo dalších záběrů i 
dvojportrét malých žáků misijní školy – blonďatého synka zřizovatelského 
páru misie a jeho šuárského spolužáka. Fotografie čtvercového formátu 
se středovou kompozicí ideově i obrazově velmi koresponduje s „lidskou 
rodinou“ Edwarda Steichena; působí bizarně a zároveň výmluvně a symbo-
licky. Oba chlapci jsou oděni ve svém tradičním úboru. Blonďatý bělošský 
hoch je krátce pečlivě ostřihaný, v botách, kostkované košili s krátkými 
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rukávy a dlouhých kalhotách, do jejichž hlubokých kapes má ležérně zastr-
čeny obě ruce. Dívá se do objektivu a poněkud strojeně se usmívá. Šuárský 
chlapec je o půl hlavy větší, černé vlasy mu splývají až pod ramena, ruce 
má volně svěšené podél těla. Neusmívá se, jeho poněkud zarputilý pohled 
směřuje kamsi stranou, mimo fotoaparát. Je bosý a úplně nahý. Je to jed-
na z obsahově i obrazově nejpůsobivějších fotografií z této části expedice. 
 V Ekvádoru nafotí ještě sérii snímků trosek zemětřesením zničeného 
městečka Pelileo. Působivý je portrét jednoho z přeživších obyvatel na po-
zadí trosek zřícených domů. V přístavu v Duránu pořizují obrazově pestré 
snímky při nakládání expediční tatry na říční loď. Snímek paluby lodě je 
nabitý postavami a dějem, což ještě umocňuje vysoké slunce v protisvětle. 
Po přistání v Guayaqilu zachytí zpracovávání hromad kávových zrn přímo 
na hlavní ulici.
 V dubnu v Panamě při zastávkách během plavby po řece Sambú fo-
tografují a filmují portréty polonahých žen a dětí v domorodé osadě Darién 
(str. 170, 171). Barevný portrét dvou žen s malým dítětem otočným zády 
k objektivu je později použit na obálku poslední „americké“ knihy Mezi dvě-
ma oceány4. Neúplná postava stojícího chlapce nebo muže v pozadí (na 
původním záběru od ramen nahoru mimo záběr) je z fotografie na obálce 
zcela vyretušovaná. 
 V Salvadoru, Guatemale a Mexiku už se pohybují v civilizovanějším 
prostředí a kromě několika slavností a trhů fotografují převážně památky 
– chrámy, pyramidy, pozůstatky mayské a aztécké kultury. Další dokumen-
tární snímky vznikají v průběhu nakládání a cesty do Evropy5. Plavba končí 
v polském přístavu ve Štětíně, odtud cestuje tatra vlakem na otevřeném 
vagóně. Než se dostane do Bohumína, je zahalena sněhovou pokrývkou. 
Do Prahy se vracejí po ose prvního prosince 1950.

________________________________
1 Tento den převzali v Československu na následujících 41 let moc komunisté, což znamenalo 
v budoucnu i pro expedici administrativní komplikace a další změny v plánované cestě, na-
příklad později nedostanou vstupní víza do USA.  
2 Jiří HANZELKA, Miroslav ZIKMUND: Afrika snů a skutečnosti, 2. díl, 1. vydání Družstevní práce, 
1952. 
3 Jiří  HANZELKA a Miroslav ZIKMUND: Za lovci lebek, Orbis Praha, 1958.  
4 Jiří  HANZELKA a Miroslav ZIKMUND: Mezi dvěma oceány, Orbis Praha, 1959. 
5 Jiří Hanzelka si v Nikaragui při pokusu nastartovat motor tatry klikou přivodí zranění palce 
na ruce. Stav se postupně zhoršuje, a tak musí z Mexika odletět na operaci do Prahy. Zbylou 
trasu expedice včetně plavby do Evropy absolvuje Miroslav Zikmund sám. Jiří Hanzelka se 
znovu připojuje až během návratu v Bohumíně.
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Ekvádor, Sucúa, únor 1950
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Ekvádor, Pelileo, březen 1950
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Turecko, červenec 1959
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DRUHÁ EXPEDICE

Balkán

Termín startu druhé expedice Jiřího Hanzelky a Miroslava Zikmunda, která 
měla navázat na první cestu, byl postupně posouván z mnoha důvodů. Ně-
které byly osobní, některé administrativní, některé technické; v závěrečné 
fázi i zdravotní1. Všechny tyto okolností nasměrovaly nakonec datum startu 
na den přesně jako u první expedice o dvanáct let později – 22. dubna 
1959. V původním plánu cesty mají země Blízkého východu, monzunové 
Asie včetně Cejlonu, indonéské a japonské ostrovy, Austrálii, Čínu, asijskou 
část Sovětského svazu. Z administrativních, resp. politických důvodů se ne-
dostanou do Austrálie a do Číny.
 Tentokrát vyjíždějí dvěma mikrobusy Tatra 805 speciálně upravený-
mi pro cestování a pobyt v terénu. Povrch vozů má opět stříbrnou metalízu, 
odlišeny jsou širokým barevným pruhem. Zikmundova má červený, Hanzel-
kova modrý. Posádka je čtyřčlenná, cestovatele doplňují lékař a autome-
chanik2. Výprava je vybavena jak kamerami pro filmový záznam včetně 
zařízení pro nahrávání zvukové stopy, tak bohatou fotografickou výzbrojí.  
 Fotografují a filmují již při startu u sídla bývalého autoklubu v Opleta-
lově ulici v Praze a pokračují během cesty. Start expedice je řádně media-
lizován, a tak je podél trasy na našem území zdraví stovky fanoušků. Proje-
dou s krátkými zastávkami Rakouskem, Maďarskem, Jugoslávií do Albánie, 
kam dorazí 7. května 1959. 
 V Albánii absolvují první delší filmovou a fotografickou etapu. Její 
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účel je ale především zkušební. Přestože si většinu filmové a fotografické 
techniky vyzkoušeli ještě před cestou, chtějí získat důkladnější praktické 
dovednosti a postupy a otestovat i záznamový materiál přímo v terénu. 
A Albánie se svými horami, syrovými přírodními i cestovními podmínkami, 
menší mírou civilizačních zásahů i relativní blízkostí k domovu, se k tomuto 
účelu zdá velmi vhodná. Přijíždí sem za nimi Jaroslav Novotný ze zlínských 
filmových laboratoří a společně filmují a fotografují všemi přivezenými pří-
stroji i s různými doplňky3. 
 V Albánii pořizují především fotografie přírodnin a architektury, ale 
věnují zde pozornost i obyvatelstvu – navazují kontakty, fotografují por-
tréty, činnosti. První významnější portrétní snímky pořizují v osadě Ulz 
u stejnojmenné hydroelektrárny. Fotografie okrojovaných členů vinařského 
družstva při práci a při tanci ve vesnici Perlat Fedžepi u Škodry jsou stroje-
né a aranžované a nepůsobí příliš autenticky. S tím se pak v Albánii občas 
setkávají, podobně jako později v Sovětském svazu. Působivé jsou naopak 
snímky z podhorských městeček Peškopi, Kukes, Berat. 
 Začátkem června fotografují v Marinezi požár ložiska zemního plynu 
a jeho hašení a obyvatele vesnice Dhermi v obrazově působivé skrumáži. 
Několik výrazných snímků pořizují v dešti v městečku Gjirokastër v jižní 
Albánii. Jako příklad uvádím snímek z tržiště pořízený z mírného nadhledu 
zpoza jakéhosi plotu. Na snímku je zachycena skupina osob shromáždě-
ná kolem stolu na pouliční tržnici, zaujatá nabídkou nějakého zboží, které 
hlavní aktérka teprve rozbaluje z novinového papíru. Do záběru zasahu-
je z pravé strany plocha rozevřeného deštníku. Ten některé postavy výje-
vu zakrývá, jedné zpod deštníku výrazně vyčnívají jen ruce. Přesto vidíme 
několik dalších osob, jejichž tváře vyjadřují různé protichůdné emoce – 
úsměv, údiv, nedůvěru, nadšení. Snímek vypadá všedně a obyčejně, přesto 
je nabitý emocemi a obrazovou i dějovou pestrostí. Gjirokastër je proslulý 
svou specifickou architekturou a její ukázky jsou také na několika snímcích 
zachyceny. 
 Další série fotografií humanistického charakteru pořizují H+Z v polo-
vině června v městečku Pogradec na trhu, který už se podobá orientálnímu 
bazaru, a v prostředí dolu v Pishkashi poblíž jezera Ochrid. Přímo na břehu 
ochridského jezera se výprava utáboří a H+Z spolu s Jaroslavem Novotným 
pořizují další zkušební filmové i fotografické záběry. 
 Z fotografického hlediska jsou zajímavé makrosnímky rostlin, 
ale i záběry na Miroslava Zikmunda, jak tyto snímky téměř po pás ve vodě 
ochridského jezera pořizuje. Obrazově působivý je detailní portrét, na němž 
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se chystá s fotoaparátem na stativu a nasazenými dlouhými mezikroužky 
vyfotit vážku sedící na rákosu několik centimetrů před namířeným objekti-
vem. Miroslav Zikmund levou rukou přidržuje těsně pod hlavicí stativ, prsty 
pravé ruky má připraveny na drátěné spoušti a zaujatýma očima vážku 
hypnotizuje. Ze snímku je cítit soustředění a napětí srovnatelné se vzruše-
ním číhajícího lovce (str. 256).
 Na tábořišti vzniká celá série civilních snímků ze života cestovatelů 
– údržba fotografické a filmové techniky, příprava jídla, úklid a údržba 
expedičních vozů, doplňování písemné dokumentace, dobíjení akumulá-
torů, přeměna speciálním přístrojem vody z jezera na pitnou, zkouška na-
hrávacího zvukového zařízení, společné setkání a posezení s místními, ale 
také lékařská prohlídka jednoho z nich lékařem výpravy Robertem Vítem 
(str. 256).
 25. června se vydává výprava na další cestu. Projedou cípem Jugoslá-
vie, Bulharskem a 10. července přijíždějí do tureckého Istanbulu. Cestou 
vznikají  fotografie dokumentárního charakteru. V Istanbulu během několi-
ka dní nafotí dvě desítky filmů, ale jde převážně o záběry a pohledy 
na město, architektonické památky, Zlatý roh, lodě na Bosporu. Snímky, 
včetně fotografií z bazaru, mají spíše dokumentační a turistický charakter. 
Výprava přeplouvá přes Bospor a na asijskou půdu vstupují 15. července 
v Üsküdaru a hned se vydávají na další cestu. Fotografují převážně její prů-
běh, architektonické památky či jejich pozůstatky, například amfiteátr 
v Pergamonu. 
_________________________________
1 Původně plánovaný termín startu na Silvestra roku 1958 znemožní nemoc Miroslava Zikmun-
da a zranění Jiřího Hanzelky při automobilové nehodě na podzim 1958.
2 V expedici se vystřídají dva mechanici Tatry Kopřivnice – od startu do Indie Oldřich Chalu-
pa, od Indie Miroslav Dryák – a dva lékaři, prvního, neurologa Roberta Víta, nahradil 
na Cejlonu anesteziolog Josef Korynta.  
3 „Do kolektivu přibyl Jaroslav Novotný, a protože půjde hlavně o jeho obor, filmařinu, pře-
vzal – nedobrovolně – velení nad výpravou po celou dobu v Albánii… Musíme vyzkoušet obě 
kamery i optiku, udělat srovnávací zkoušky fotografického materiálu a vybrat pak nejvhod-
nější… Je tu třeba brát v úvahu práci s různými přístroji, ohnisky, formáty negativu, citlivost 
materiálu, různou váhou, objemem, a tedy i pohotovost a nenápadnost… Několik týdnů před 
odjezdem jsme zaskočili konstruktéry přerovské Meopty otázkou, zda by dva flexarety, které 
nám chtěli dát na cestu, mohli spřáhnout tak, aby se jimi daly pořizovat velkoploché stereo-
skopické snímky… Teď tu byla na stole podlouhlá kožená brašna, v ní dvě zrcadlovky na společné 
kovové podlážce, s vodováhou umístěnou v rukojeti. A obě kamery důmyslně spojeny me-
chanismem umožňujícím synchronní posuv filmu, natahování uzávěrky i expozici. Ke všemu 
ještě měnitelná vzdálenost kamer a vyrovnávání paralaxy. Do dlouhého seznamu zkoušek 
přibyla další položka – stereoskopické dvojče.“ (M. ZIKMUND a J. HANZELKA: Obrácený půl-
měsíc, SNPL Praha, 1961.)
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Blízký východ

Do konce roku 1959 projedou postupně Turecko, Libanon, Sýrii a v prosinci 
se dostávají z Jordánska do Jeruzaléma. Ještě v Turecku před Milétem poři-
zují sérii živých snímků ve stanové osadě kočujících tkalců včetně několika 
portrétů. Obrazově působivý je snímek skupiny žen a dětí sedících ve stínu 
pod baldachýnem, jenž je chrání před sluncem, a sledujících nějakou čin-
nost probíhající vpravo mimo záběr. V mezeře mezi sedícími postavami 
a horní hranou stříšky je v pozadí vidět stádo velbloudů. Snímek má zajíma-
vou čtvercovou kompozici i dějovou a světelnou atmosféru. 
 Rozsáhlejší sérii snímků zachytí v Ortahisaru. Fotografují v uličkách 
města i obydlí vysekaná do skalního masivu nad městem. Obrazově půso-
bivý je zejména snímek ženy prosévající boby ve větru přímo na ulici. Žena 
je otočena k objektivu bokem, hlavu v bílém závoji odvrácenu, rukama na-
stavuje koš s boby proti směru větru. Odlétající plevy jsou na zastíněném 
pozadí kamenných domů prosvíceny sluncem. Fotografie je pořízena v pro-
tisvětle s výrazným kontrastem a diagonální kompozici podtrhuje stín ženy 
na svažitém dláždění ulice. 
 V srpnu fotografují v Libanonu areál pozůstatků chrámového kom-
plexu v Baalbeku. V Bejrútu přímo z okna hotelového pokoje, kde jsou uby-
továni, nafotí omítání fasády sousedního domu. Zedník ve výšce několika 
pater omítku nahazuje a hladí z úzké lávky zavěšené za provazy na kladkách. 
Ty jsou upevněny na dvou trámech opřených o horní korunu zdiva a na kon-
cích zatížených cihlami. H+Z zde vytvoří malý časosběrný soubor – na prvních 
snímcích si zedník upravuje na kladkách výšku a rovinu lávky u zdi z neomít-
nutých tvárnic, na dalších je vidět postupné zakrývaní zdiva omítkou i mě-
nící se výška lávky, ale i směr postupujících slunečních paprsků během dne. 
Fotografie mají čtvercový formát a kompozici je mu přizpůsobena. Zvlášť 
působivý je snímek pořízený v odpoledním slunci, kdy je v záběru celá 
bizarní situace s kaskadérskou činností zedníka i kompletní systém uchy-
cení lávky. Ostré stíny závěsných trámů na již omítnuté zdi vytvářejí výrazné 
diagonální linie. 
 V Bejrútu pak fotografují také na tržišti, v kovotepecké dílně, těžbu 
soli v přímořských salinách. Libanon opouštějí v listopadu, ale ještě předtím 
znovu zajíždějí do Baalbeku, kde kromě chrámů fotografují i místní obyva-
tele a pořizují několik působivých portrétů včetně kuřáků hašiše.
 Na syrském území vzniká první větší sérii snímků v Palmyře – jde 
o celkové záběry chrámového komplexu z různých stran, architektonické 
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detaily. Areál je opuštěný, bez lidí, přesto se jim podaří vyfotit trojici pro-
cházejících žen. Zůstávají v areálu přes noc a fotografují siluety sloupových 
staveb proti soumračné obloze. Během další cesty se zastavují v táboře 
nomádů a pořizují několik portrétů i celkových záběrů tábora, fotografují 
další místa – homolovitá obydlí v osadě Chán Šejchún (str. 174), vodní 
elektrárnu v Hamě, rafinerii v Homsu, zříceniny křižáckého hradu Krak ro-
zebíraného jako stavební materiál.
 Další fotografie pořizují už přímo v Damašku. Opět fotografuji po-
uliční ruch, architektonické památky, v muzeu i archeologické nálezy. 
21. prosince 1959 vjíždějí do Jordánska. Několik žánrových snímků vznikna 
u Mrtvého moře, v Jerichu zachytí zástup nosiček vody s velkými nádobami 
na hlavách. 
 Dva dny před Štědrým dnem, 22. prosince, přijíždějí do Jeruzaléma. 
Dostanou se jen do arabské části Starého města, které je v té době pod 
správou Jordánska. V Jeruzalémě  zůstanou pouze dva dny, přesto nafotí 
několik exkluzivních snímků, k čemuž využijí příznivých světelných podmí-
nek – nízké slunce, kombinace živých situací se starobylou členitou archi-
tekturou. Několik obrazově výrazných fotografií pořizují v súku ve Starém 
městě. Působivý je snímek jeptišky sestupující ze schodů pod prampouchy 
na Via Dolorosa a nesoucí na rukou v bílém hedvábném papíru zabalenou 
zřejmě velkou kytici. 
 Na fotografiích ale nejsou žádní židé. Jeruzalém je rozdělen střeže-
nou hranicí, i Zeď nářků je v arabské části a H+Z zde místo zbožných židů 
fotografují hrající si arabské děti. 
 24. prosince se výprava dostává symbolicky do Betléma, kde H+Z 
pořizují několik celkových záběrů města, slavnost zrození a některé její ak-
téry. Oslava se koná nejen v údajný den výročí narození Ježíše, ale i v den 
39. narozenin Jiřího Hanzelky.
 Výprava pokračuje dál se zastávkami v Hebronu; ke komplexu skal-
ních chrámů v nabatejské Petře jedou na vypůjčených koních. Fotografují. 
Cestou vznikne působivý pohled do úzké soutěsky, do níž vstupují dvě po-
stavy – jezdec na koni a pěší. Výšková kompozice zdůrazňuje monumentál-
nost skalního kaňonu, na jehož konci jsou skály nasvícené sluncem. Postavy 
jsou ve stínu, jezdec otáčí hlavu na pěšáka a je zřejmé, že spolu hovoří. 
Na světlém pozadí jsou obě postavy zobrazeny jako výrazné siluety. Z celé 
série z cesty k chrámovému komplexu je tato fotografie obrazově i emotiv-
ně nejvýraznější a obsahově není podstatné, že jezdec na koni je Miroslav 
Zikmund1  (str. 175). Další snímky mají spíše dokumentární charakter. 
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Podobné je to s fotografiemi z Amánu, kam přijíždějí 3. ledna 1960. V Dže-
raši pořizují snímky pozůstatků římského fóra. Kompozičně i obsahově pů-
sobivý je portrét chlapce s ovcí rámovaný diagonálně zachyceným slou-
pořadím v protisvětle, ale také třeba celkový snímek s pozůstatky chrámu 
a několika postavami na bývalé hlavní ulici, jehož prostorovou dynamiku 
opět zvýrazňuje protisvětlo. 
 31. ledna přijíždějí do Bagdádu, kde na letišti fotografují uvítání ma-
rockého krále Mohammada V. iráckým předsedou vlády Abdulem Karimem 
Kásimem. Dostanou se k oběma státníkům velmi blízko, takže vytvoří ně-
kolik snímků portrétního charakteru. V únoru nafotí u Tigridu na předměstí 
Bagdádu sérii snímků ze života v rybářské vesnici, domácí výrobu cihel 
a práci v keramické dílně. V dubnu pořizují sérii snímků z pokládky potrubí 
ropovodu vedoucího z Malého Zabu do Kirkúku. 
 Obrazově působivé snímky Kurdů nafotí v ulicích starého Kirkúku. 
V Sulejmánii vznikne skupinový snímek velmi těsné skrumáže chlapců s vel-
kým zájmem sledujících mladého muže při jakémsi výkladu. H+Z zde vytvoří 
i řadu působivých portrétů Kurdů a Kurdek. Výrazný portrét dvou mužů po-
řídí na perském pomezí cestou do Rayadu. Je to 22. dubna, čili přesně rok 
od startu expedice. V Mosulu a Samaře pak fotografují převážně architek-
tonické památky. 

_________________________________
1  Podobný záběr pořídí v Petře americká fotografka Annie Leibovitz v roce 1994. Postavou, 
jejíž silueta tvoří výrazný obrazový prvek ve skalní průrvě před sluncem nasvíceném skal-
ním chrámem, je spisovatelka Susan Sontag.

Libanon, Baalbek. Listopd 1959
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Jižní Asie

5. května 1960 se výprava naloďuje v Basře na nákladní trajekt Daressa 
a vydávají se na plavbu do pákistánského přístavu Karáčí. Během plavby 
fotografují dění na lodi – nakládání a vykládání zboží, nastupování a vystu-
pování pasažérů, činnost posádky. V některých přístavech mohou na krátký 
čas opustit loď. Takto nafotí během několika hodin sérii snímků v Kuvajtu. 
 12. května přistávají v Karáčí a v Pákistánu začíná jejich cesta po jiho-
východní Asii. Přímo v Karáčí fotografují dvojportrét malého děvčete s ještě 
menším sourozencem na ruce. Snímek je pořízený z podhledu, dívka zvedá 
hlavu a dívá se na někoho, zřejmě dospělého, mimo záběr. Slunce má nad 
hlavou, tak trochu mhouří oči. Děcko na ruce ji soustředěně pozoruje. 
 Na předměstí Karáčí nafotí H+Z sérii záběrů z městské přírodní prá-
delny na řece Lajári. Vizuálně působivé jsou zejména snímky sušícího a vět-
rem nadouvajícího se bílého sušícího se prádla a povlečení evokující flotilu 
plujících plachetnic. Z Karáčí pokračují ještě v květnu na sever a cestou 
zaznamenávají archeologické nálezy v legendárním Mohendžodáru. Další 
zastávky mají v Lahoru a v Armitsaru, když předtím přejedou pákistánsko
-indickou hranici. 
 Začátkem června už fotografují v Dillí Velkou mešitu a Červenou pev-
nost. Na nádvoří Velké mešity Džama Masdžíd pořizují snímek ve stylu high 
key – pod baldachýnovým tunelem tvořeným prověšenými bílými závěsy 
prochází směrem k objektivu bělovlasý a bělovousý muž oblečený od hlavy 
ke kotníkům do bílého úboru. Sluneční světlo přicházející z boku zvýrazňuje 
rytmickou a prostorovou dynamiku snímku. V Dillí se nezdrží dlouho. Už 
16. června přijíždějí do kašmírského Šrínagaru. 
 Kašmír se stane na půl roku objektem jejich literárního, filmové-
ho i fotografického zájmu. V knize Světadíl pod Himálajem sice Kašmíru 
věnují jen pět kapitol a šedesát stran textu, ale natočí zde celovečerní ci-
nemaskopický barevný film Je-li kde na světě ráj1, jeden z nejpůsobivějších 
cestopisných filmů vůbec, a nafotí téměř 200 svitků negativů a diapozitivů. 
Kašmírské reálie – údolí obklopené vysokohorskými masivy, město Šrínagar 
a jeho okolí, jezero Dal s plovoucími zahradami – jsou samy o sobě vizuál-
ně velmi přitažlivé a fotogenické. H+Z toho v plné míře využijí a pořídí zde 
mnoho působivých snímků krajiny, architektury, ale samozřejmě i místních 
obyvatel. 
 Už cesta přes horské hřebeny přináší zajímavé náměty. Fotografují 
setkání se stádem ovcí a koz a jejich pastevci přímo na silnici, osady cestářů. 
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Z řeky Džéhlam, protínající Šrínagar, zachycují několikapatrové pavlačové 
domy na nábřeží, ale také dění na břehu – praní a sušení prádla, nakládání 
a vykládání materiálu z nákladních šikár (cihly, dřevo), prodej potravin přive-
zených přímo z plovoucích zahrad. 
 Obrazově působivý je frontální pohled z řeky na obloukový kamenný 
most s průhledem na stavby a loďku za mostem v pozadí a odrazem v klid-
né hladině řeky. Drobná postava, opírající se o horní hranu hrazení mostu, 
umocňuje výtvarné vyznění snímku.  
 Další působivé fotografie vznikají na jezeře Dal, kde se výprava uby-
tuje v jednom z hausbótů. Přímo z okna tak mohou fotit a točit dění 
na jezeře – plavby šikár či přesuny plovoucích záhonů a práci na nich. Dění 
na jezeře Dal a kolem něho přináší vůbec mnoho obrazových námětů. V září 
je v Šrínagaru otvírán fotbalový stadion. Velká slavnost začíná alegorickými 
čluny na jezeře Dal a pokračuje ve městě a přímo na stadionu, kde se jí zú-
častní předseda indické vlády Džaváharlál Néhrú. H+Z natáčejí a fotografují. 
 V Šrínagaru, na jezeře Dal a okolí vznikne mnoho obrazově a emo-
tivně výrazných fotografií humanistického charakteru – lidé zachyceni 
při různých činnostech – tkalci, vyšívači koberců, rybáři, zelináři, převozníci, 
výrobci bavlny, děti. Řada snímků má portrétní charakter (str. 178–181).
 V září pořizují jeden z obrazově nejpůsobivějších snímků z Kašmí-
ru. V horské krajině nad Šrínagarem se v mlhavém oparu na prašné cestě 
pohybuje v dáli stádo ovcí se třemi pastýři. K cestě sestupují horské svahy, 
proti slunci světelně odstupňované, a umocňují celkovou atmosféru. Sce-
nérie upomíná na novozákonní motivy i na klasické malby holandských mi-
strů (str. 182). 
 Rozsáhlý soubor vytvoří v továrně na výrobu hedvábí. Fotografují 
ženy a dívky přebírající kokony bource morušového, muže u strojů spřáda-
jících vlákno, při jeho máčení a sušení, ale také při modlitbě o polední pře-
stávce. Působivé portréty vytvoří v dílně tkalců a vyšívačů koberců. Vznikají 
i velké skupinové fotografie – právě v továrně na výrobu hedvábí, v cihelně, 
ale třeba také v dívčí a chlapecké škole, v dívčí sitárové škole a podobně. 
Ani tady nezapomínají na detailní portréty. 
 V říjnu navštěvují další kašmírská města – Bidžbiháru, Anantnak, 
Dóru. Architekturou i atmosférou připomínají Šrínagar a H+Z zde pořídí 
vždy několik fotografií – tržnici a hordu dětí v Bidžbiháře, košíkáře pracující 
přímo v uličkách Dóru. U Sonamargu fotografují na rozlehlém poli sklizeň 
šafránu a kukuřice a účastníky gudžárské svatby. Během cesty po Kašmíru 
v druhé polovině října 1960 pořizují další působivé fotografie horské vesnice 
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Ajšmukam. V Násnúru vyfotografují hrnčíře roztáčejícího dřevěnou tyčí ob-
rovský kamenný kruh a žáky chlapecké školy při venkovní výuce, při níž píší 
úkoly na dřevěné destičky.
 Obrazově působivý snímek vznikne v listopadu při nízkém slunci 
v protisvětle ve svažující se uličce v Badarvahu. Zajímavou sérii fotografií 
pořizují v kašmírských horách během natáčení dokumentárního filmu. 
 V polovině prosince 1960 se vracejí do Dillí. Kromě architektury, po-
uličních scenérií fotografují i portréty, například cvičitele opic, hráče na si-
tár, v Utar Pradéši na konci prosince 1960 jogíny při cvičení. 21. ledna 1961 
fotografují návštěvu britské královny Alžběty II. a prince Philipa. Zajímavé 
fotografie pořizují H+Z na tribuně vyhrazené pro televizní a filmové štáby 
(sami z administrativních důvodů nemohou natáčet, jen fotografovat). Fotí 
indického ministerského předsedu, příjezd královny, proslovy na tribuně, 
diváky. Na jednom z nejzajímavějších snímků je pohled přes hlavy diváků 
na prostranství před prezidentským palácem, kam před shromážděný dav 
přijíždí zprava otevřený mercedes. V něm vzadu stojí královna s manželem 
a princ Philip jí rukou cosi vpředu ukazuje. Obraz rámují v pozadí 
za plochou téměř prázdného prostranství budovy areálu paláce a vojenská 
kapela. Kompozici doplňují dvě vzdálenější postavy přicházející přes vol-
nou plochu směrem k vozu. Snímek je dějově a prostorově obsažný a má 
i působivou světelnou atmosféru (str. 260). 
 Během ledna a února 1961 fotografují slavnosti a obřady v Dillí, v Ku-
rukšétře, v Agře, většinou architektonické památky včetně paláce Tádž 
Mahal. Dějově a obrazově působivé jsou snímky obřadných koupelí v po-
svátném Brahmově jezeře v Kurukšétře a v řece Ganze ve Váránasí.
 Na konci března se přesouvají do Nepálu. Cestou horskými průsmyky 
fotografují skupinu cestářů. V Bahmatu pořizují snímky kremace zemře-
lého položeného na hranici přímo na prostranství před chrámem (str. 191). 
Zde se 5. dubna setkávají (a fotografují) s Edmundem Hillarym. V Nepálu se 
zaměřují především na krajinu, architekturu, církevní objekty a obřady, 
tržnice. Na konci dubna se vracejí do Indie a v přístavu Madras nakládají 
expediční vozy na loď Rayandama a 22. dubna vyplouvají k Cejlonu.

____________________________________
1  Kvůli natáčení v Kašmíru se k výpravě opět přidává Jaroslav Novotný. Je zřejmé, že pod hla-
vičkou H+Z pořizuje i některé fotografie.
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Cejlon

Tentokrát se předmětem jejich intenzivního a déletrvajícího zájmu stane 
ostrov Cejlon. První fotografie místní přímořské krajiny pořizují už 10. června 
1961 v Mount Lavinii u Kolomba. Na ostrově stráví půl roku, natáčí zde do-
kumentárních filmy1, ale také zpracovávají texty z prvních etap expedice. 
Vznikají stovky fotografických záběrů. Podobně jako v Kašmíru zde nachá-
zejí mnoho zajímavých a působivých námětů. Cejlon je pro oba autory tak 
přitažlivý, že o něm napíší samostatnou knihu Cejlon, ráj bez andělů2. 
 Fotografují při církevních slavnostech a poutích, v Anuradhapuře 
slavnost klanění Buddhovu zubu – mnoho celkových i portrétních snímků. 
Zachycují chrámy a paláce v Polanaruvě, v červenci velkou náboženskou 
slavnost v Kataragamě s nočním průvodem a přecházením žhavého popela 
věřícími v transu. Na pile v Kitulgale pořizují sérii snímků slonů pracujících 
pod vedením svých mahautů. Působivý portrét mladé maminky s děckem 
na ruce vznikne v srpnu cestou do Kandy, kde vytvářejí další portrétní sním-
ky dětí i dospělých. Nafotí zde i sérii snímků skupiny žen pracujících po lý-
tka ve vodě na rýžovém poli. V řece Pindavaja fotografují slony při koupání 
před slavností Perahara i během samotných oslav. Zvlášť kompozičně i ob-
sahově působivý je snímek čtvercového formátu, na němž mahauti omývají 
své slony v řece – jeden slon stojí v pravé části záběru, druhý je slastně po-
ložený vedle v říčním proudu. Slunce v protisvětle se odráží v hladině a postavy 
slonů i mahautů vystupují z lesklého zčeřeného povrchu jako temné siluety. 
Další sérii denních i nočních snímků pořizují ve městě Kandy přímo během 
slavností Perahera.
 Na konci srpna fotografují náročnou sklizeň cukrové třtiny v Kantalaji, 
kdy z mraků zvířeného prachu vystupují démonické postavy dělníků a vo-
jáků, pomáhajících při sklizni. V září fotografují na severu Cejlonu ve městě 
Jaffna velkou náboženskou slavnost spojenou s rytmickou hudbou a tan-
cem. Fotografují i v okolí města pěstitele a prodejce rýže, zázvoru a další 
činnosti – pálení vápna, přepravu vody. Vytvoří zde také sérii návodných 
snímků různých způsobů nošení šátku sálvei a suknice veddy. Ve vesnici 
Valliavadhai zachytí ošetření a zpracování manioku a palmyrových ořechů, 
v říjnu práci na čajových plantážích v Laxapaně. 
 V listopadu pořizují sérii fotografií rybářů v Mount Lavinia v jihozá-
padním cípu ostrova – jednotlivce při přípravě sítí, ale i velkou skrumáž 
při vytahování úlovkem naplněných sítí z moře. Působivý je portrét rybáře 
se založenýma rukama opřeného o hromadu rybářských sítí s pohledem 
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upřeným k mořskému obzoru3 (str. 185). Na jihu u Veligamy pak zachytí 
úchvatné snímky lovení ryb přímo z bradel zaražených do vody a srážení 
kokosů dlouhými bidly z výšky z kmenů palem nad nimi.
 Sedmého prosince se zúčastňují uvítání prvního sovětského kosmo-
nauta Jurije Gagarina4. Fotografují slavnostní přivítání a následnou recep-
ci, exkluzivní snímky pořizují přímo v jedné z expedičních tater, zaparkova-
ných na nádvoří hotelu, kde se recepce koná, a kam s nimi před oficialitami 
kosmonaut „uprchne“ (str. 265). 
 15. prosince ještě fotografují u kávy na soukromé návštěvě Sirimu 
Bandanaraikovou, cejlonskou předsedkyni vlády, a 17. prosince už naloďují 
oba vozy v přístavu v Kolombu na nákladní loď Československé námořní 
plavby Orlík. 22. prosince přistávají v Rangúnu v Barmě a po týdenní pře-
stávce pokračují směr Indonésie.

____________________________________
1 V postprodukci je k prezentaci sestřiháno a opatřeno komentářem 11 krátkometrážních 
filmů s celkovou stopáží 118 minut. 
2 Miroslav Zikmund se na Cejlon kvůli kontrole textu vrací na začátku roku 1969 a pak ještě 
v roce 2000. 
3 Snímek byl použit na titulní stránku katalogu k repríze „plzeňské“ výstavy ve Východočeské 
galerii v Pardubicích v roce 2007 (třetí katalog).
4 Jurij Alexejevič Gagarin (1934-1968), sovětský kosmonaut, který jako první člověk na světě 
vzlétl do vesmírného prostoru. 12. dubna 1961 uskutečnil na lodi Vostok 1 jeden oblet země-
koule a po necelých dvou hodinách se vrátil na Zemi. Stal se slavným a populárním po celém 
světě a absolvoval několikaměsíční turné po mnoha zemích. 

Cejlon, Kandy. Srpen 1961
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Indonésie

Třicátého prosince 1961 se vyloďují v přístavu Belawan v Medanu na severu 
indonéského ostrova Sumatra. Shodou okolností se už v lednu 1962 účastní 
a dokumentují setkání s druhým sovětským kosmonautem Germanem 
Titovem1 a společně se dopravují leteckým speciálem do Jakarty k další části 
kosmonautova turné. Začátkem února jejich cesta po Sumatře pokračuje. 
První sérii s humanistickou tématikou pořizují na tržnici v Brastagi a v osadě 
Lingga už začátkem února. Fotografují portréty i život v osadě dřevěných 
kolových domů batacké kultury s typickými špičatými střechami. Jedním 
z nejvýraznější je portrét na zemi sedící stařenky, údajně víc než sto let sta-
ré. 
 Další zajímavé fotografie vznikají při cestě na jih, například na ost-
rově Samosir zachycují bojovníka se šavlí padang, pěstování a zpracování 
rýže, další portréty v osadách kolem Tomoku. Už na „pevnině“ v Sipaholonu 
vyfotí pod slunečníkem skupinu žen i detailní samostatný portrét. Další 
působivé fotografie pořizují na ostrově Nias – neobvyklé obřady, při nichž 
mladí chlapci přeskakují z kamenů vyzděný vysoký sarkofág, snímky stavby 
vodovodu z bambusových „trubek“ od vydlabávání až po jejich pokládku 
v pralese (str. 188). Při jedné ze slavností fotografují místní válečníky v tradiční 
výzbroji. Ve vesnici Hilinavale pořizují na návsi snímky ze slavnosti, jejíž hlavní 
atrakcí je honění a teatrální porážka prasete. To je pak naporcováno na ma-
linkaté kousky přímo na ploše prostranství a rozdělováno podle jmenného 
seznamu obyvatelům vesnice. V Palembangu dokumentují zahájení stavby 
mostu přes řeku Sungai Musí za účasti prezidenta Sukarna, s nímž jsou 
při jeho projevu přímo na tribuně.
 V červnu přerušují cestu a kvůli sestřihání a dokončení filmů pro Čes-
koslovenskou televizi letí do Prahy. Během zastávky v Moskvě jsou pozváni 
na recepci pořádanou na počest dalších dvou sovětských kosmonautů 
v kremelském paláci. Fotografují zde nejen oba kosmonauty Nikolajeva 
a Popoviče a znovu jejich známé předchůdce Gagarina a Titova, ale i sovět-
ské vedení – Chruščova, Kosygina, Andropova, Brežněva a další.
 V říjnu jsou zpátky v Indonésii, v Guinei, v tehdejším Západním Irianu. 
Několik portrétů nafotí v přístavu Kotabaru a v osadě Sabron. Ještě v říj-
nu se přesouvají na Jávu. Pořizují série snímků chrámových komplexů 
v Borobuduru a v Pranbananu, fotografují celkové záběry i detaily relié-
fů a výzdoby chrámů. V Jogdžakartě zachycují výjevy na tržišti i v ulicích 
města, v stříbrotepecké dílně, v umělecké škole studenty při výuce kresby, 
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malby, sochařství. V listopadu přeplouvají prámovým „trajektem“ na Bali. 
Fotografují postupně život a obyvatele několika vesnic, v Tabananu kompli-
kovaný hromadný kremační obřad probíhající na speciální hranici v parku 
za vesnicí.  
 Na Bali fotografují v řezbářských a stříbrotepeckých dílnách, v dílně 
na výrobu hudebních nástrojů, xylofonů a gongů, ve škole, na terasovitých 
rýžových políčkách, těžbu soli v přímořských salinách, chrámy v Pura Besa-
kih, rybáře a rybářskou osadu Kusamba. Na různých místech pořizují foto-
grafie žen nesoucích koše a nádoby na hlavách. Působivý snímek vzniká 
u vesnice Kedisan, kde postava ženy s košem na hlavě vytváří v protisvětle 
v terénní úžlabině na světelém pozadí výraznou siluetu (str. 190). Pořizují 
zde i několik působivých portrétů.
 V prosinci se vracejí na Jávu. Zajímavé fotografie vznikají na severu 
ostrova v rybářské vesnici Bulu, u Karaganu sérii snímků zachycujících různé 
aspekty pěstování rýže. 
 V lednu 1963 v Jakartě zaznamenávají státní návštěvu českosloven-
ské delegace v čele s prvním tajemníkem KSČ a prezidentem Antonínem 
Novotným. Dokumentují průběh návštěvy – přílet delegace, uvítání prezi-
dentem Sukarnem, návštěvu na hřbitově hrdinů v Kalibatě a položení věnců 
u památníku, návštěvu velkého plaveckého stadionu, rozloučení s delegací. 
Začátkem února se naloďují s oběma vozy na palubu zaoceánské lodi Fre-
deric Joliot Curie a vyplouvají k japonským ostrovům.

_________________________________
1 German Stěpanovič Titov (1935–2000), druhý sovětský kosmonaut ve vesmíru. 6. srpna 
1961 vzlétl na lodi Vostok 2, uskutečnil 17 obletů zeměkoule a přistál na padáku zpátky 
na Zemi po 25 hodinách letu. Přestože jeho let měl z hlediska vývoje kosmonautiky mnohem 
větší význam než Gagarinův jediný oblet Země a také absolvoval světové turné, nedosáhl 
Gagarinovy popularity.
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Japonsko

Na japonskou půdu vstupují 16. února 1963 v přístavu v Tokiu na ostrově 
Honšú. Do září stihnou postupně projet všechny čtyři hlavní ostrovy. Začí-
nají na Honšú. Opět natáčejí a fotografují profánní i církevní architekturu, 
přírodní zvláštnosti, krajinu. Snímky mají většinou dokumentární či turistický 
charakter, případně zachycují průběh cesty, účastníky expedice i expediční 
vozy. Japonsko je z dosud navštívených zemí ekonomicky i civilizačně nej-
vyspělejší, což je patrné i na pořízených fotografiích. 
 Humanistický charakter mají některé portrétní snímky a snímky čin-
ností. H+Z v březnu 1963 ještě v Tokiu fotografují chirurgické operace pří-
mo na sále v univerzitní nemocnici, instalaci výstavy abstraktního umění, 
přípravu tiskovin v sazečské dílně tiskařského závodu. 
 Světelně působivá fotografie vznikne u vstupu do tokijského nádra-
ží. Téměř celou plochu čtvercového snímku zabírají siluety a hlavy postav 
směřujících od objektivu do prosvětlené haly nádraží. Intenzivní protisvět-
lo vytváří v jejich černých vlasech výrazné světelné kontury, což umocňuje 
prostorový efekt snímku. Do levé horní části snímku zasahuje velká nádraž-
ní cedule a vzadu pod ní ze skrumáže ostatních černovlasých hlav vystupu-
je blonďatá hlava Jiřího Hanzelky, jediná otočená obličejem k objektivu.
 Během další cesty po ostrově Honšú fotografují výrobce a prodavače 
artefaktů a účastníky festivalu Daruma Iči v Džindajdži, pěstování čaje 
u Kjóta, zpracování mořských řas pro přípravu suši v Mitu. V Hirošimě poři-
zují několik pohledů na bývalý průmyslový palác z roku 1915, projektovaný 
českým architektem Janem Letzelem1, sloužící dnes jako připomínka svržení 
atomové pumy na Hirošimu v srpnu 1945 (str. 193).
 Začátkem dubna projíždějí podmořským tunelem na ostrov Kjúšú. 
Zde fotografují v továrně na výrobu malovaného porcelánu, stavbu lodi 
v loděnicích v Sasebu, hromadně navštěvované závody v pouštění draků 
na návrší nad Nagasaki, v květnu lov ryb a jejich sušení v rybářské vesnici 
Ibusuki. Prvního června zachycují erupci sopky Sakuradžima. U Takamuri 
pořizují snímky obhospodařování zaplavených rýžových polí. 
 V druhé polovině června už znovu na ostrově Honšú fotografují ži-
vot v rybářské vesnici Hohoku, u vesnice Tsujama pěstování rýže. Ve městě 
Tamano zaznamenávají pouliční život, ve srovnání s ulicemi kašmírských, 
indických nebo blízkovýchodních měst, velmi poklidný a pohodový. 
 Devatenáctého června 1963 přeplouvají trajektem na ostrov Šikoku. 
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V Nangoku pořizují snímky chovatele bílých kohoutů s téměř dvoumetro-
vými ocasy. I na Šikoku fotografují rybáře a pěstitele rýže, ale také výrobu 
ručního rýžového papíru v Ino, v Kitanadě farmu na chov perlorodek. Zají-
mavé záběry symbiózy přírody a architektury pořizují v Ritsurině parku 
v Takamatsu. 
 V červenci znovu na Honšú vyjedou a vystoupí na horu Fudži. V Tokiu 
fotografují v řezbářské a tiskařské dílně, zápasy ve volném stylu, na tokijské 
burze, ve škole zápasů s bambusovými holemi kendo. Působivé fotografie 
pořizují na nádvoří chrámu Tošogu v Nikko. Návštěvníci pózují, fotografují, 
povídají si, tancují a při tom se schovávají pod paraplaty před deštěm. 
 Další fotografie vznikají na stavbě dálnice u Funagaty, kde pracují 
muži i ženy. Muži mají na hlavách stavební přilby, chránící je před úrazem, 
ženy velmi široké slaměné klobouky, chránící je před sluncem. V Džindaji 
nafotí sérii snímků z nácviku souboru písní a tanců Warabiza. Začátkem 
srpna ještě stihnou pořídit fotografie pouličního ruchu a festivalového prů-
vodu ve městě Aomori a 5. srpna už zachycují zpracování mořských chaluh 
na pobřeží ostrova Hokkaidó u Fudžišimi. 
 U Kamifuranu vzniká série snímků ze sklizně chmele a další zeměděl-
ské činnosti. Po dvou týdnech se vracejí na ostrov Honšú a 22. srpna poři-
zují sérii fotografií v areálu lázní u sirných pramenů v Kusatsu. Fotografují 
portréty návštěvníků lázní, ale také malíře nástěnných kaligrafů. Působivý je 
trojportrét lázeňských hostů sedících na lavičce vedle sebe ve vzorečkova-
ných kimonech se šátečky na hlavách (str. 192) a portrét malíře přímo při vy-
tváření kresby kaligrafickými štětci. Snímky věřících a návštěvníků chrámu 
Zenhodži pořizují v Naganu. Začátkem září fotografují v Tokiu zápasy sumo. 
Jsou to poslední záběry zachycené v Japonsku. 

_________________________________
1 Jan Letzel (1880-1925), český architekt, žák Jana Kotěry, v letech 1905-1907 působil v Egyptě, 
v letech 1907-1920 v Japonsku.
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SSSR

V polovině září 1963 vstupuje výprava na nejvýchodnější výspě na půdu 
Svazu sovětských socialistických republik. Téměř celá cesta po Sovětském 
svazu je pak provázena pro cestovatele nepříjemnou skutečností – na mno-
ha místech je s nimi nakládáno jako s oficiální státní návštěvou. a zároveň 
dostávají ideologický, organizační a kontrolní doprovod, což jim ztěžuje re-
portážní, filmovou i fotografickou práci. Snaží se si s tím poradit, ale ne vždy 
se to podaří a někdy je to na výsledcích práce patrné. Na fotografiích se tak 
objevují různá oficiální setkání, návštěvy, uvítání, rozlučky, hostiny, ale také 
podniky (které jakž takž fungují), památníky, nově budované či již vybudo-
vané objekty. 
 Podaří se jim ale zaznamenat velké kontrasty mezi výstavnými městy 
a zanedbaným a zpustlým venkovem, mezi preferovanými továrními provo-
zy a menšími méně významnými podniky, zejména zemědělskými. To, co se 
jim nepodaří zachytit obrazem, popíší slovem v tzv. Zvláštní zprávě č. 41. 
Na druhou stranu se postupně dostanou na odlehlá místa, kam nikdo cizí 
před tím, ani potom nepronikl. Vytvoří tak zcela unikátní obrazové záznamy. 
Čím odlehlejší místa, tím volnější možnost dokumentace.  
 Z Japonska připlouvají už 14. září do přístavu Nachodka v Přímořském 
kraji a hned fotografují obrovské přístavní jeřáby. Další fotografie pořizují 
ve městě Vladivostok – ulice, náměstí, Amurský záliv, obyvatele města. 
 V Přímoří2 pořizují nejcivilnější snímky včelaře při ošetřování včelstev 
ve Výzkumné stanici zemědělské u Ussurijska. Už 16. října vyfotí u Petropav-
lovsku Kamčatském na Kamčatce detailní portrét lovce medvědů s malým 
dítětem na ruce a sušící se kůže ulovených medvědů zavěšené na stromě 
a přibité na dřevěné stěně jeho domku. 
 Na rybářské lodi Braslav zachytí výlov mořských okounů. Na konci 
října fotografují v Chabarovském kraji v tajze u Šumného těžbu a přibližo-
vání dřeva. Několik snímků pořídí na úzkokolejné trati, po níž se dřevo pře-
pravuje na šumenské nádraží. Na jedné z fotografiií je čtveřice žen tlačících 
před sebou manipulační dvounápravový kolejový vozík s pracovním nářa-
dím a pomůckami. Mladé ženy přicházejí vedle sebe směrem k fotoaparátu 
v nestejné úrovni, na hlavách mají šátky omotané pod bradou, oblečeny 
jsou do nevábných pracovních oděvů, na nohou mají vysoké pracovní boty, 
na rukou rukavice „palčáky“. Snímek je pořízen z mírného úhlu, dynamiku 
mu dodává diagonální linie do dáli ubíhajících kolejí. Pozadí tvoří mírně zvl-
něná otevřená krajina s drobným porostem bez listí. Snímek má výraznou 
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kompozici, celá scéna velmi účelně vyplňuje obrazové políčko čtvercového 
záběru. Ženy se tváří neutrálně, s pohledy upřenými na cestu před sebou, 
přesto cítíme, že vnímají přítomnost fotografa. Žena uzavírající celou suitu 
se lehce usmívá a její pohled sklouzává směrem k objektivu. Přes všechny 
vzhled degradující atributy i zřejmý nelehký životní úděl z nich vyzařuje jakási 
důstojná noblesa. Snímek může s jistou nadsázkou evokovat slavný foto-
grafický diptych jiných čtyř žen od Helmuta Newtona pořízený v roce 1981 
v Paříži a publikovaný pod názvem They Are Coming (Přicházejí). Newto-
novy ženy přicházejí nejprve oblečené, pak svlečené, ale vždy ve střevících 
Stilettos s velmi vysokým podpatkem. Přicházející ženy od Šumného nejen 
že o Stilettos nikdy v životě neslyšely, ale zřejmě střevíčky s popatkem 
na nohou nikdy žádné neměly (str. 196). 
 Další část cesty absolvuje výprava po řece Amur na lodi. 29. října 
fotografují v přístavu Dajerga uvítání místními Nanajci. Pohled z lodi 
na dřevěné přístavní molo zaplněné desítkami mužů, žen a dětí je ohromu-
jící (str. 194). Členové výpravy jsou prvními cizinci, které místní obyvatelé 
vidí na vlastní oči. V listopadu v Amurské oblasti fotografují ve zlatém 
dole Tokur přímo ve slojích. V Blagověščensku fotí rybáře chytající ryby na 
udici dírou vysekanou v ledu uprostřed zamrzlého řeky Zoji.
 Výprava se vlakem přepravuje i s oběma vozy do Čitské oblasti. Přímo 
ve městě Čita fotografují ulice, které svou rozlehlostí působí liduprázdně. 
Zasněžená vesnice Naminga vyhlíží na snímcích malebně. Koncem listopa-
du přeletí vrtulníkem do Burjatské autonomní republiky.
 Zavítají do lamaistického kláštera a zachycují mnichy i hlavního lámu. 
Fotografují v nově postavené části města Ulan Ude. Snímky pořizují i na ven-
kově, v kolchoze Krasnyj Oŕongoj pořídí snímek porážky berana provedenou 
tak, že ho muži překulí na záda, jeden mu prořízne hrudní kost a rukou mu 
zastaví srdce3. 
 Začátkem roku 1964 se přesouvají do Jakutské oblasti. U města 
Jakutsk fotografují v dubnu lyžařské závody, v krajině pokryté ledem a sně-
hem v Mirném diamantové povrchové doly, u Ukulanu doly zlaté a slídové. 
V přístavu Tiksi vyfotí námořníky uvězněné na zamrzlé lodi. V Kalymskoj se 
dostanou k Čukčům, pastýřům sobů žijících v jurtách. V Čerském zachycují 
rybáře při lovení ryb na zamrzlé řece Kalymě do sítí v díře vysekané v ledu; 
fotografují zde psí i sobí spřežení. Ve vesnici Nělemnoje zaznamenávají 
život Jukagírů – domácnosti, úlovky, školu, portréty. 
 Na konci dubna se výprava přesouvá do Irkutské oblasti. Pří-
mo v Irkutsku fotografují oslavy 1. máje. Začátkem května pořizují sérii 
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snímků v továrně na hliník v Šelechovu. Poněkud bizarní snímky zvláštních 
postav včetně portrétů vznikají při návštěvě rozestavěné megatovár-
ny na výrobu dřeva u Bratska. V Markovu fotografují naftovou těžní věž 
a její obsluhu. Několik snímků pořídí přímo ve vyprázdněných ulicích města 
Irkutsk. V Čeremchovském povrchovém uhelném dole vyfotí obrovský lanový 
bagr, jehož lžíce je velká jako menší dům. 
 Na konci května už v Krasnojarském kraji u Norilsku fotografují rud-
né doly a továrnu na výrobu niklu a na Chantajce staveniště další továrny. 
Na snímcích jsou zachyceny ženy při práci a muži při odpočinku i dřevěné 
chatrče, v nichž jsou ubytováni. Cesta pro nákladní auta i pro pěší v tají-
cí rozbahněné tajze je vytvořena z podélně položených dlouhých prken. 
Začátek června je zastihne ve městě Norilsk, v jehož centru pořídí několik 
fotografií architektonických celků, ale také snímky obyvatel odklízejících 
z ulic města zbytky sněhu. Vodovod vedoucí do Norilsku, postavený na vy-
soké dřevěné konstrukci, je v červnu stále ještě obalený silnou vrstvou ledu. 
 V polovině června podniká výprava plavbu lodí po Jeniseji z Kras-
nojarsku do Divnogorska a zpět. Cestou vzniká série snímků turistického 
charakteru – krajina, architektura, industriální motivy. V Krasnojarsku H+Z 
pořizují snímky z ulic města, několik ze skrumáže kolem cisterny s chleb-
ným kvasem. Obrazově působivá je fotografie ženy v letních vzorovaných 
šatech, jak do sebe s gustem obrací půllitr kvasu přímo u cisterny. Světelně 
i obsahově zajímavé jsou snímky pořízené u martinských pecí v interiéru 
hutí v Novokuzněcku.
 Červenec začínají ve městě Novosibirsk, správním středisku stejno-
jmenné oblasti. Opět fotografují město a přesouvají se do terénu. U Obu 
pořizují snímky těžby z malého naftového vrtu. V Barnaulu v Altajském kraji 
fotografují světelně působivé snímky v továrně na umělá vlákna. 
 V druhé polovině července už se dostávají do Kazachstánu. Ve stani-
ci Ajaguz nakládají obě tatry na nákladní vlak a jedou do Alma-Aty4. Odtud 
se vypravují do pohoří Kungaj Alatau. Fotografují hory, po návratu město, 
některé podniky, ale snímky mají spíše informativní charakter. Přeci jen se 
několik snímků této charakteristice vymyká – například fotografie bělovou-
sého starce v turbanu, sedícího na velbloudu a hrdě třímajícího otěže. 
Fotografie je pořízena z výrazného podhledu proti světlé obloze, což pod-
trhuje majestátnost dvojice. 
 Brzy přejíždějí do Kyrgyzstánu a jeho hlavního města Frunze5. I když 
stále fotografují – architektonické památky, přírodní motivy, krajinu, osoby, 
činnosti –, snímky humanistického charakteru pořizují až v druhé polovině 
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srpna v horách na Zaalajském hřebeni v osadě Čabanů, pastevců jaků žijí-
cích přírodním způsobem v jurtách. Čabany fotografují při běžných činnos-
tech v exteriéru i v interiéru přímo v jurtě, pořizují i portréty. Fotografie jsou 
obrazově velmi výrazné a působí exoticky, podobně jako snímky z výpravy 
na koních za stádem jaků. 
 Jednu z obrazově i emotivně nejpůsobivějších sérií fotografií pořizují 
v údolí pod Pikem Lenina, kdy natáčejí a fotografují dramatickou událost, 
jíž je hra o život zvaná Ulak. Horda jezdců na koních se prohání po pláni 
a zápolí o kozlí hlavu. Strhující podívaná je umocněna šikmým bočním pro-
tisvětlem. To zvýrazňuje zvířený prach, z něhož vystupují postavy zběsile 
pádících jezdců na koních. To vše na pozadí temných svahů hor6, působí-
cích jako divadelní kulisy. Obsahově i obrazově výrazný je i skupinový por-
trét několika jezdců pořízený po skončení honičky. Zajímavé je, že série je 
pořízena na barevný perforovaný negativ Agfa s formátem snímků 6 x 7 cm7 

(str. 204, 205). 
 Prvního září přijíždí výprava do Tádžické svazové republiky. Pokraču-
jí po vlastní ose vysokohorským terénem, k Medvědímu ledovci letí vrtul-
níkem, z něhož pořizují letecké snímky velehorské krajiny. V polovině září 
vjíždějí do Samarkandu v Uzbecké republice. Historické město fotografují 
ze střechy mešity Tella-Kori. Kromě fotografií architektonických památek 
nafotí sérii snímků i na městském bazaru. Několik snímků hráčů kulečníku 
pořídí v bývalé mešitě Dévan Begi předělané na hernu. 
 V Buchaře, v dílně na výrobu ťubetějek, tradičních uzbeckých 
čtyřhranných kloboučků, vzniká několik portrétů. Fotografují zde i staroby-
lou mešitu Magak-Atari a mauzoleum z 9. století. 
 V Buchaře právě natáčí režisér Jerzy Kawalerowicz polský historický 
velkofilm Faraon podle románu Bolesława Pruse. H+Z se setkají (a Jiří Han-
zelka vyfotí) s režisérem a fotografují i některé scenérie, kompars a zákulisí 
filmu. Ve městě Chiva a Kuňa Urgenč fotografují další památky. 
 1. října 1964 v Orenburgu expedice přejíždí řeku Ural a téměř po pěti 
a půl letech se vrací na území Evropy. 
 Dál pokračují v dokumentaci. V Magnitogorsku fotografují ulice měs-
ta i uvnitř hutního kombinátu. Strojírenské provozy zachycují i v Čeljabinsku 
a Sverdlovsku8. V naprosté většině jde ale o snímky informativní, dokumen-
tární, byť často se zajímavými světelnými efekty. Během třináctidenního 
téměř 2 000 km dlouhého přesunu do Moskvy, stihnou nafotit památky 
v Kazani, továrnu na výrobu automobilů v Gorkém9, dvakrát se na prámech 
přeplavit s vozy přes řeky Kamu a Vjatku. 
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Do Moskvy přijíždějí 18. října a mohou tak o den později dokumentovat uví-
tání dalších sovětských kosmonautů10. Na letišti Vnukovo fotografují jejich 
přílet i nového sovětského vůdce Leonida Brežněva, který přišel kosmonau-
ty osobně pozdravit. Uplynulo právě pět dní od vnitrostranického převratu 
v Kremlu, při němž Brežněv sesadil a nahradil Nikitu Chruščova ve vedení 
země. Fotografují ještě na Rudém náměstí, v chrámu Vasila Blaženého, v Kre-
mlu. Z Moskvy se vydávají na cestu 28. října. Poslední fotografie během 
expedice pořizují při tankování na čerpací stanici ve městě Stoubcy v Bělo-
rusku 7. listopadu.
 Před sídlo autoklubu v Opletalově ulici v Praze přijíždějí 11. listopadu 
1964.

________________________________

1 Zvláštní zpráva č. 4, původně neveřejný dokument sepsaný Miroslavem Zikmundem a Jiřím 
Hanzelkou bezprostředně po návratu z 2. expedice pro nejvyšší představitele Českosloven-
ska o hospodářském, společenském a kulturním stavu SSSR se záměrem a pobídkou, aby se 
československé i sovětské vedení z této velmi kritické analýzy poučilo a zavedlo opatření 
k zlepšení stavu. Zpráva však byla vedením KSČ ignorována a vedením KSSS hodnocena 
jako útok proti SSSR, což se projevilo po okupaci v roce 1968. 
2 Zkrácený název pro Přímořský kraj, jihovýchodní cíp dnešní Ruské federace, území při po-
břeží Japonského moře a Amurského zálivu s hlavním městem Vladivostokem. 
3 Stejný způsocb porážky je zobrazen ve filmu Nikity Michalkova Urga z roku 1991 
4 Od roku 1995 Amaty.
5 Od roku 1991 Biškek.
6 Jedna z fotografií této série byla v černobílé vrzi vybrána v roce 2003 jako pilotní k plzeňské 
výstavě. 
7 Pro výstavu v Plzni a později v Taškentu jsem z těchto barevných negativů zhotovil černo-
bílé zvětšeniny 
8 Od roku 1991 opět Jekatěrinburg.
9 Od roku 1990 opět Nižnij Novgorod.
10  První kosmický let s vícečlennou posádkou, kterou tvořili Vladimir Komarov, Konstantin 
Foektisov a Boris Jegorov. Loď Voschod 1 vzlétla 12. října 1964, let trval 24 hodin.
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Kazachstán. 5. 8. 1964
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Basutská madona, Jihoafrická Unie, 21. 5. 1948 

Následující snímky jsem vybral jako malou ukázku z obsáhlého společné-
ho fotografického díla pánů Hanzelky a Zikmunda, fotografie, jež by se 
daly charakterizovat jako humanistické. Byly pořízeny jako součásti menších 
či větších souborů, ale i jako jednotlivé snímky. Byť v archivu H+Z nejsou zá-
běry zachycující válečné či jiné násilné konflikty, domnívám se, že by se 
z jejich fotografií dala sestavit podobná kolekce, jakou byla Steichenova 
Lidská rodina.

VYBRANÉ HUMANISTICKÉ FOTOGRAFIE

Keňa, 2. 2. 1948 
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Basutská madona. Jihoafrická unie. 21. 5. 1948
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Belgické Kongo. 28. 2. 1948
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Ruanda Urundi. 28. 3. 1948
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Jihoafrická unie, Basutsko. 21. 5. 1948
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Libye. Tarábulus. 12. 7. 1947
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Paraguay, Santa Isabell, leprosárium. 11. 12. 1948
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Bolívie, Potosí. Srpen 1949
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Ekvádor, šuárská osada Seipo. Únor 1950
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Ekvádor, šuárská osada Seipo. Únor 1950
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Peru, ostrovy Chinchas, těžba guana. Prosinec 1949
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BolÍvie, La Paz. Říjen 1949
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Bolívie, Potosí. Srpen 1949
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Panama, Darién. 15. 6. 1950
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Panama, Darién. 15. 6. 1950
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Irák, Bagdád. 28. 2. 1960 
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Sýrie, Kanawat. 15. 12. 1959
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Sýrie, Chán Šejchún. 7. 12. 1959
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Jordánsko, Petra. 29. 12. 1959
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Irák, Samara. Pohled z minaretu. 27. 4. 1960
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Jordánsko, Džeraš. 5. 1. 1960
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Kašmír, Šrínagar. 27. 10. 1960
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Kašmír, Šrínagar. 27. 10. 1960
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Kašmír, Šrínagar. 13. 10. 1960
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Kašmír, Násnúr. 16. 11. 1960
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Kašmír. 18. 9. 1960
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Kašmír, Šrínagar, jezero Dal.. 21. 9. 1960
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Cejlon, Mount Lavinia. 18. 11. 1961
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Cejlon, Mount Lavinia. 18. 11. 1961
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Sumatra, Lingga. 9. 2. 1962
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Bali, Lukluk. 16. 11. 1962
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Sumatra, ostrov Nias. 23. 2. 1962
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Sumatra, Tanjung Sumalidu. 26. 3. 1962
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Bali, Kedisan. 22. 11. 1962
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Nepál, Bagmat. 5. 4. 1961
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Japonsko, Honšú, sirné lázně v Kusatsu. 22. 8. 1963
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Japonsko, Honšú, Hirošima. 3. 4. 1963



194

SSSR, Chabarovský kraj. Dajerga. 29. 10. 1963
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SSSR, Chabarovský kraj. Dajerga. 29. 10. 1963
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SSSR, Chabarovský kraj. 31. 10. 1963
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SSSR, Krasnojarsk. 18. 6. 1964
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SSSR, Jakutsko, vesnice Nělemnoje. 26. 4. 1964
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SSSR, Jakutsko, přístav Tiksi. 22. 4. 1964
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SSSR, Irkutsko, Bratsk. 10. 5. 1964
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SSSR, Altajský kraj, Barnaul. 11. 7. 1964
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SSSR, Kazachstán. 5. 8. 1964
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SSSR, Uzbekistán, Kuňa Urgenč, 25. 9. 1964
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SSSR, Kyrgyzstán. 29. 8. 1964
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SSSR, Kyrgyzstán. 29. 8. 1964
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Citylight k plzeňské výstavě fotografií 
H+Z. Plzeň, duben 2003
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                      VI

Souborem fotografií Jiřího Hanzelky a Miroslava Zikmunda vytvořeným pro 
expozici v Plzni v roce 2003 se budu zabývat šířeji nikoli proto, že jsem 
se na jejím vzniku podílel, ale proto, že se domnívám, že je z hlediska pre-
zentace jejich fotografií jako samostatných artefaktů dosud zřejmě nejvý-
znamnější. 
 Jak bylo řečeno, Miroslav Zikmund a Jiří Hanzelka považovali foto-
grafie za kompaktní součást psaných reportáží, a ačkoli se jejich fotografie 
objevovaly na mnoha výstavách, nebyly vystavovány zcela samostatně. 
A protože ze svých cest přivezli i množství různých artefaktů, většinou se 
fotografie s těmito předměty a objekty na výstavách vzájemně doplňovaly.
 V době, kdy vznikl v Plzni nápad na uspořádání výstavy fotografií 
pánů Hanzelky a Zikmunda ve Velké synagoze v Plzni, tedy někdy na začátku 
léta 2002, neměli jeho původci tušení, jak to s jejich fotografiemi je. Velká 
synagoga byla čtvrtý rok po znovuotevření a výstavní program se řešil ná-
razově. Podílel jsem se na jeho vytváření s pražským rámařem a organizáto-
rem výstav Přemyslem Řepou a plzeňským archeologem Petrem Braunem1, 
tehdejším místopředsedou plzeňské židovské obce a předsedou Nadace 
Rudolfa Löwyho na záchranu plzeňských synagog. Právě tato nadace, za-
stoupená dr. Braunem, byla hlavní iniciátorkou a podporovatelkou fotogra-
fických, resp. dokumentárních výstav v obou plzeňských synagogách. 
Se židovskou obcí i nadací jsem spolupracoval od počátku 90. let (od založení 
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nadace v r. 1995 jsem byl několik let členem její správní rady), kdy jsme společ-
ně zpřístupnili i Starou synagogu v Plzni. 
 V roce 1995 jsem ve Staré synagoze (někdy označované jako „malé“) 
instaloval výstavu svých fotografií židovských hřbitovů tehdejšího Západo-
českého kraje. Také ve Velké synagoze jsem instaloval po částečně rekon-
strukci, dokončené v roce 1998, první výstavu – soubor fotografií Světlo 
v tmách, vytvořený před a během rekonstrukce synagogy. V následujícím 
roce jsem v přízemí Velké synagogy instaloval výstavu fotografií Zuzany 
Mináčové Zastavenia na ceste, Přemysl Řepa v patře na galeriích výsta-
vu kreseb dětí z terezínského ghetta. V roce 2000 připravil Řepa výstavu 
fotografií Ladislava Sitenského, v roce 2001 výstavu fotografií etnografky 
Evy Davidové Cesty Romů a v roce 2002 výstavu fotografií Hlubiny paměti 
Pavla Diase. 
 Na přípravě výstav jsem se podílel a v té době už jsem byl v písem-
ném kontaktu s Miroslavem Zikmundem díky okolnostem popsaných 
v úvodu této práce. Když jsem začátkem října 2002 jel do Zlína za Mirosla-
vem Zikmundem, bylo to už s cíleným záměrem projednat s ním možnost 
uspořádat v Plzni, jeho rodném městě, v následujícím roce fotografickou 
výstavu (má první návštěva je popsána v Zikmundově deníku i s jeho pů-
vodně odmítavým postojem k způsobu zhotovení výstavních zvětšenin2). 
A protože v dubnu byl vytvořen památník plzeňským obětem holocaustu 
z oblázků s jejich jmény, jehož jsem byl iniciátorem a organizátorem, vezl 
jsem panu Zikmundovi oblázek k napsání jména jeho spolužačky z gymná-
zia Hany Beckové, která byla deportována na podzim 1941 do Lodže. Znovu 
připomínám, že Jiří Hanzelka byl již tři roky upoután na nemocničním, lůžku.  
Přípravy výstavy se tak nezúčastnil, ale byl o ní informován prostřednictvím 
Miroslava Zikmunda.
 Protože v té době už naprostá většina negativů H+Z byla archivová-
na v Muzeu jihovýchodní Moravy ve Zlíně, další jednání probíhala na půdě 
muzea. Jednal jsem s ředitelem PhDr. Ivanem Plánkou a vedoucí Archivu 
H+Z PhDr. Magdalenou Preiningerovou. Byli od začátku myšlence nakloně-
ni, ale vyskytl se organizační a technický problém. Muzeum nedisponovalo 
fotolaboratoří a my jako organizátoři výstavy jsme nechtěli vystavovat tisky, 
které v té době ještě nebyly tak kvalitní jako dnes. Při další cestě do Zlína 
jsem přivezl na ukázku několik svých vlastních výstavních barytových zvět-
šenin a s dr. Preiningerovou jsme obcházeli zlínské fotografické provozovny 
s požadavkem na zhotovení takových zvětšenin. Bezúspěšně. Nikde ve Zlí-
ně v té době nedokázali větší klasické výstavní fotografie zhotovit. 
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Od roku 1992 pracuji jako fotograf v Památkovém ústavu (dnes Národní 
památkový ústav) v Plzni, který v té době sídlil dva roky v nově zrekonstru-
ované budově s kvalitně vybavenou fotolaboratoří. Inicioval jsem tedy mezi 
Národním památkovým ústavem v Plzni a zlínským muzeem vytvoření ofici-
ální dohody o zhotovení výstavních zvětšenin z negativů Miroslava Zikmun-
da a Jiřího Hanzelky uložených v archivu muzea. Mezitím jsme s Přemyslem 
Řepou opakovaně jezdili do Zlína, vždy se zdrželi několik dní a z kontakt-
ních kopií uložených v archivu muzea a negativů, které měl ještě v té době 
Miroslav Zikmund u sebe doma, vybírali fotografie na výstavu. To už jsme 
věděli, že kromě výstavy ve Velké synagoze bude část fotografií instalována 
ještě na dalších dvou místech spojených s Plzeňským Prazdrojem, který se 
stal partnerem výstavy. 
 Celkem jsme vybrali 284 fotografií. Náš výběr byl čistě vizuální a prag-
matický. Vyhledávali jsme záběry obrazově atraktivní, kompozičně, světelně 
a emotivně působivé, zároveň jsme chtěli oslovit široké publikum. Ve vý-
běru jsou zahrnuty živé fotografie s lidmi, portréty, činnosti, architektura, 
přírodniny, expediční vozy i samotní autoři. Sice jsme se snažili obsáhnout 
obě expedice a zahrnout do výběru co nejvíce navštívených lokalit, větší 
důraz při výběru jsme ale kladli na fotografie z druhé expedice a zejména 
na dosud nepublikované fotografie. Přesto jsme některé snímky publikova-
né v knihách do expozice zařadili právě s ohledem na případné návštěvníky 
znalé díla H+Z, kteří kvitovali, že vidí fotografie, které znají z knih, v tomto 
velkém výstavním provedení. Řada vybraných fotografií ale dosud publiko-
vána nebyla a poprvé od nafocení je viděl i Miroslava Zikmund. To se týkalo 
zejména fotografií z Indonésie, Japonska a Sovětského svazu. 
 Dlouho jsme hledali pilotní fotografii k propagačním účelům. Nako-
nec jsme vybrali dvě – z hlediska technického ne zcela povedený, „mázlý“ 
snímek čtyř domorodých dívek pochodujících s nádobami na hlavách 
v únoru 1948 po pláži u Mombasy v Keni v západní Africe a snímek divoké 
honičky jezdců na koních pořízený v srpnu 1964 při hře Ulak pod Pikem 
Lenina v dnešním Kyrgyzstánu. U plzeňské výstavy jsme snímek jezdců 
použili na plakáty, banner a citylighty, snímek kráčejících děvčat na obálku 
katalogu. U některých dalších repríz výstavy jsme posloupnost fotografií 
pozměnili. V konečném součtu jsme měli 92 fotografií z první expedice 
(60 z Afriky, 32 z Latinské Ameriky) a 192 z druhé expedice (42 z Balkánu 
a Blízkého východu, 49 z jižní Asie a Cejlonu, 40 z Indonésie a Japonska a 61 
ze SSSR).   
 Fotografie jsem začal zvětšovat v laboratoři památkového ústavu 
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v Plzni v druhé polovině listopadu 2002. Z bezpečnostních důvodů jsem 
na revers dostával do krátkodobé zápůjčky 30–40 negativů, které mi dr. Pre-
iningerová a Blanka Cekotová z Archivu H+Z vždy podle seznamu připravily. 
Vozil jsem si je do Plzně a postupně z nich zvětšoval výstavní fotografie. 
Protože negativy byly ve třech základních formátech – svitkové filmy 6 x 6 
cm a 6 x 7 cm a kinofilm 24 x 36 mm –, dělal jsem úměrně velké zvětšeniny. 
Vycházel jsem z největší velikosti řezaných papírů v distribuci (50 x 60cm), 
výsledné zvětšeniny pak měly obrazový formát cca 45 x 45, 40 x 50 a 40 x 60 cm. 
Část fotopapírů jsem si později nařezal přímo z rolí3. Zvětšoval jsem na kla-
sické barytové fotopapíry označené Fomatone MG Classic 132, tedy papíry 
s proměnnou gradací, mírně teplejším tónem a polomatným povrchem. Pa-
píry jsme vybrali s Miroslavem Zikmundem ve Zlíně, když jsem tam přivezl 
na ukázku některé své vlastní fotografie. Ve fotolaboratoři památkového 
ústavu jsme měli nově zvětšovák Durst Multigraph 6 x 9 se speciální hla-
vou s filtry právě pro papíry s proměnnou gradací a sondou, napojenou 
na řídicí jednotku, pomocí níž se dal upravovat kontrast a automaticky ko-
rigovat expozice podle změny filtrace. Z přivezených negativů ze Zlína jsem 
nazvětšoval fotografie a jel si pro další připravenou „várku“ (což jsem ale 
prováděl nad rámec mých běžných dokumentačních povinností v ústavu). 
Nechal jsem si nařezat a zabrousit několik skel, na nichž jsem fotografie 
postupně „vypínal“4, tzn. vlhké fotografie klihovou lepicí páskou na sklo 
po obvodu nalepoval. Po uschnutí (vypnutí) jsem prováděl pozitivní re-
tuš5 a fotografie na zadní straně čísloval. 
 Hotové zvětšeniny jsem vozil Přemyslu Řepovi do jeho rámařské díl-
ny do Prahy. Řepa měl dílnu v areálu emauzského kláštera a se svými spo-
lupracovníky (Centrum Emauzy) přivážené fotografie galerijně adjustovali. 
Ručně kašírovali a vyřezávali hluboké pasparty s fazetkou přesně na míru 
a fotografie v paspartách vkládali do zasklených rámů s tenkým černým rá-
mečkem. Z dřevěných hranolů a kartonů vyrobili přepravní bedny na 8, resp, 
10 zarámovaných fotografií. Celkem 32 beden jsme očíslovali a na každou 
jsme napsali čísla a nalepili malé náhledové snímky uložených fotografií. 
 Bylo ještě potřeba zhotovit popisky k fotografiím v češtině a anglič-
tině a připravit katalog k výstavě. Podklady k popiskům jsme měli z Archivu 
H+Z, ale pan Zikmund je ještě korigoval a upravoval – v březnu v nemocnici 
v Olomouci, kde se od února léčil z těžkého zápalu plic. To byl také důvod, 
proč nemohl být v únoru osobně přítomen na pohřbu Jiřího Hanzelky.
 Miroslavu Zikmundovi jsem do nemocnice v Olomouci 13. března 
2003 přivezl náhledy fotografií a popisky ke korekturám, ale také na ukázku 
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50 hotových výstavních zvětšenin. Později to komentoval slovy, že vidět ty 
velké zvětšeniny – některé záběry vůbec poprvé – byla pro něj obrovská 
vzpruha nahrazující všechny možné medikamenty. 
 V druhé polovině dubna jsme převezli adjustované fotografie do Plzně 
a instalovali z nich tři samostatné výstavy. Ve Velké synagoze bylo vystaveno 
204 fotografií. Čtyři roky před tím byla dokončena částečná rekonstrukce, 
ale týkala se především vnějšího pláště synagogy – střechy, fasád, oken, 
dveří a dílčích oprav v interiéru. Vnitřní výmalba dosud opravena nebyla. To 
nám umožnilo věšet fotografie na skoby zatlučené přímo do zdí. Fotografie 
jsme instalovali v obou bočních chodbách, na obou západních schodištích 
a na severní a jižní ženské galerii. S Přemyslem Řepou jsme při instalaci 
záměrně potlačili hledisko geografické, fotografie jsme přiřazovali podle 
obrazových souvislostí tak, aby vytvářely obrazový a obsahový soulad nebo 
naopak kontrast. Vedle sebe se tak někdy ocitly třeba fotografie z Afriky 
z první expedice a z Japonska z druhé. Ačkoli tuto koncepci akceptoval a byl 
výstavou nadšený i Miroslav Zikmund, sklidili jsme od některých skalních 
příznivců knih H+Z nesmiřitelnou kritiku. Přesto jsme tuto koncepci udržo-
vali i u všech následujících repríz výstavy.
 Výstava v Plzni byla pod názvem Jiří Hanzelka & Miroslav Zikmund 
– Fotografie zahájena „etapovou“ vernisáží v neděli 27. dubna 2003 ve 14 
hodin ve Velké synagoze. Ještě před tím jsme měli připravené pro přítom-
né návštěvníky výstavy i Miroslava Zikmunda překvapení v podobě repliky 
expediční Tatry 876 z první expedice a jednu z Tater 805 (modrou) z druhé 
expedice7. Během vernisáže byly zaparkovány na nádvoří synagogy, poté 
s nimi odjel Miroslav Zikmund na další místo vernisáže. V 16 hodin pokračo-
vala vernisáž v galerii Valečka v Pivovarském muzeu, kdy bylo umístěno 30 
fotografií, a v 17 hodin v Návštěvnickém centru Plzeňského Prazdroje, kde 
jsme instalovali zbylých 40 fotografií. K výstavě byl vydán reprezentativní 
katalog s fotografií čtyř děvčat na pláži u Mombasy na titulní straně v gra-
fické úpravě Petra Wegnera. Wegner následně graficky připravil do tisku 
většinu dalších propagačních materiálů včetně obou následujících katalo-
gů k výstavní kolekci H+Z. K výstavám v plzeňských synagogách připravuje 
grafické podklady dodnes.
 Kolekce byla v Plzni vystavena do konce listopadu 2003. Vzbudila 
velký zájem návštěvníků i médií. Po skončení výstavy celou kolekci – budu 
ji v dalším textu uvádět jako „plzeňskou“, neboť bylo vytvořeno ještě několik 
specifických souborů fotografií H+Z (většinu z nich jsme s Přemyslem Ře-
pou vybírali a zpracovali i fyzicky) – převzal Archiv H+Z Muzea jihovýchodní 
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Moravy ve Zlíně s tím, že jsme s Přemyslem Řepou působili dál jako její ku-
rátoři a Nadace Rudolfa Löwyho měla dál možnost výstavu ve spolupráci 
s Muzeem jihovýchodní Moravy ve Zlíně po dobu následujících pěti let pre-
zentovat jako hlavní iniciátor vytvoření kolekce. 
 Po vzniku Občanského sdružení Pro Photo, jímž jsme s Přemyslem 
Řepou institucionalizovali výstavní aktivity spojené především s plzeňskými 
synagogami, jsme se podíleli na organizování repríz výstavy H+Z pod tímto 
sdružením. V té souvislosti je třeba jmenovat další členy a spolupracovníky 
sdružení, kteří se na organizování a přípravě výstav podíleli: dr. Peter Braun, 
Vratislav Svoboda, Jiří Valenta, Bohuslav Doležal, Petr Wegner. 
 Vzhledem k velikosti a množství fotografií nebyly nikdy vystaveny 
všechny fotografie najednou v jednom prostoru; při všech reprízách se 
jednalo o zmenšený výběr danému prostoru přizpůsobený. V některých 
místech byla kolekce rozdělena na hlavní a doplňkovou část. Naprostou 
většinu výstav jsme rozvrhovali a instalovali s Přemyslem Řepou společně.
 Nyní uvedu některé další reprízy výstavy plzeňské kolekce fotografií 
H+Z, tedy ty, kterých jsme se s Přemyslem Řepou účastnili výběrem a rozvr-
žením fotografií a většinou i samotnou instalací na místě. Vzhledem k počtu 
těchto repríz, ale také k tomu, že každá instalace byla jiná, lze v této souvis-
losti hovořit spíše o „výstavním turné“ než o „putovní výstavě“. 
 První repríza části výstavy – 60 fotografií z asijské části SSSR – se 
konala už v lednu 2004 v prostorách Českého centra v Moskvě. Protože 
Miroslav Zikmund cestu do Moskvy odmítl, připravili a instalovali jsme s Pře-
myslem Řepou výstavu ve dvou. Zahajoval ji 20. ledna Leonid Šinkarjov8, 
spisovatel a novinář, který provázel H+Z na části jejich cesty po Sibiři a byl 
s nimi v trvalém kontaktu i v době zapovězení. 
 21. října 2004 byla za účasti Miroslava Zikmunda zahájena další reprí-
za výstavy, tentokrát ve Slovenském národním muzeu v Bratislavě v rámci 
festivalu Mesiac fotografie. Výstavu jsme instalovali v hlavním sále muzea 
v přízemí, kde byly postaveny stěny z panelů podle našeho návrhu, na gale-
rii v muzejní kavárně a v jednom sále v patře muzea, kde byly za skleněnou 
stěnou umístěny i artefakty ze sbírek H+Z, zapůjčené zlínským muzeem. 
V přízemí kavárny byla vystavena Valentova Tatra 87, originální expediční 
Tatra 805 (červená) byla vystavena ve vstupní hale muzea. Menší kolekci 
fotografií jsme umístili v přednáškovém sále Českého centra, sídlícího tehdy 
v budově ambasády na Hviezdoslavově náměstí. Výstava trvala do 21. listo-
padu 2004.
 Po více než ročním vyjednávání se konala výstava fotografií H+Z 
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na jaře 2005 na Pražském hradě. Instalovali jsme ji ve dvou patrech Terezián-
ského křídla Starého královského paláce, kam se vstupuje po Býčím schodi-
šti z třetího hradního nádvoří. Instalace byla technicky náročná. Vzhledem 
k nízkým náběhům kleneb ve spodním patře a specifickému závěsnému 
systému jsme museli nechat vyrobit speciální panely, na které teprve bylo 
možné zavěsit fotografie. Menší kolekce fotografií H+Z byla vystave-
na v Písecké bráně na Praze 6. Výstava byla zahájena na Hradě 10. března 
2005. Na vernisáži promluvil kromě Miroslava Zikmunda prezident České 
republiky Václav Klaus a starosta Prahy 6 Tomáš Chalupa. 
 Zahájení předcházela „spanilá jízda“ expediční tater od sídla bývalé-
ho Autoklubu Republiky československé (dnes Autoklub České republiky) 
v Opletalově ulici v Praze. Kolona s policejním doprovodem, v čele s Valen-
tovou Tatrou 87, v níž jel Miroslav Zikmund a již následovaly obě expediční 
Tatry 805, dorazila na třetí nádvoří Pražského hradu k Býčímu schodišti. Zde 
všechny tři tatry zůstaly během vernisáže. Výstava byla na hradě do 24. dubna 
a během jejího průběhu se konala řada doprovodných akcí včetně promítání 
filmů a přednášek v klubu Vagón na Národní třídě a koncertu etnické hudby 
na Staroměstském náměstí v Praze. Valentova Tatra 87 byla po dobu trvá-
ní expozice vystavena přímo u Býčího schodiště na třetím nádvoří hradu, 
„modrá“ Tatra 805 v Písecké bráně a „červená“ v pasáži Černá růže v ulici 
Na Příkopě. 
 K výstavě byl vydán nový katalog s dalšími fotografiemi z výstavy. 
Tentokrát pilotní fotografií na plakátech a bannerech byl snímek z pláže 
u Mombasy, jezdci na koních se ocitli na obálce katalogu. 
 Další uvedení části plzeňské kolekce fotografií H+Z se uskutečnilo 
od 29. května do 11. září 2005 v Regionálním muzeu v Českém Krumlově. 
Fotografie byly instalovány v několika sálech muzea. Miroslav Zikmund se 
tentokrát nezúčastnil vernisáže osobně, ale pozdravil návštěvníky pomocí 
telemostu ze Zlína.
 Už 15. listopadu 2005 byla zahájena výstava Jiří Hanzelka & Miroslav 
Zikmund: Fotografie v Domě pánů z Kunštátu v Brně za osobní účasti Miro-
slav Zikmunda. Výstavu jsme s Přemyslem Řepou instalovali ve všech sálech 
v prvním patře paláce. Vzhledem k velkým prostorám sálů jsme se snažili 
instalaci vytvořit více dynamickou, některé fotografie jsme podvěšovali. 
V prostorách galerie se uskutečnila beseda s Miroslavem Zikmundem, kte-
rou moderoval spisovatel, překladatel a publicista Antonín Přidal. 
 Na nádvoří Domu pánů z Kunštátu byla vystavena Valentova repli-
ka expediční tatry z první cesty. Pozvánku na výstavu, resp. vernisáž, vydal 
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Dům umění města Brna, pod nějž Dům pánů z Kunštátu spadá, jako rozklá-
dací dvojlist a uplatnily se na něm obě pilotní fotografie. Výstava trvala 
do 29. ledna 2006.
 V říjnu 2006 jsme instalovali kolekci v členitých prostorách Slovenské-
ho technického múzea v Košicích. Výstava byla zahájena 17. října a v prosto-
rách muzea se uskutečnila i beseda s Miroslavem Zikmundem. Na nádvoří 
byly vystaveny dvě tatry – Karel Valenta přivezl svou Tatru 87 autovlakem 
vypraveným z Prahy, „modrou“ dovezli z Kopřivnice. V té době bylo v Koši-
cích druhé České centrum na Slovensku a v jeho přednáškovém sále jsme 
rovněž instalovali menší kolekci fotografií H+Z. Na obou slovenských výsta-
vách se organizačně významně podílela Stanislava Wanatowiczová-Barto-
šová, tehdejší ředitelka Českých center na Slovensku.
 Velkou část plzeňské kolekce fotografií H+Z jsme s Přemyslem Ře-
pou instalovali na jaře v několika sálech Domu u Jonáše Východočeské ga-
lerie v Pardubicích. Výstava se konala od 15. února do 15. dubna 
2007. Na plakátu a pozvánce byla použita fotografie jezdců. Galerie vydala 
k výstavě katalog ve stejném formátu, rozsahu a provedení, jako předchozí, 
do něhož jsme s Přemyslem Řepou vybrali další nové fotografie z kolekce. 
Na obálce je tentokrát portrét na mořské dálavy zahleděného cejlonského 
rybáře.   
 Následovala výstava v Dopravním muzeu v Drážďanech v termínu 
od 3. července do 30. září 2007. V té době ještě existovalo v Drážďanech 
České centrum, které se podílelo na organizování výstavy a zajistilo zázemí 
jak pro nás jako instalátory výstavy, tak i pro Miroslava Zikmunda s dopro-
vodem. Ve velkém sále v prvním patře muzea byly vestavěny panely, 
na které jsme zavěšovali fotografie. Výstava byla doplněna drobnými arte-
fakty souvisejícími s automobilovou dopravou a s firmou Tatra a v přízemí 
byla umístěna Tatra 87, nikoli Valentova ve stříbrné metalíze jako expediční 
H+Z, ale v úpravě s tmavou střechou a středním tmavým pruhem na kapo-
tě, nicméně s vlaječkami a poznávací značkou expedičního vozu. Tomu od-
povídal i upravený název výstavy – S Tatrou kolem světa a zohlednili jsme 
i výběr vystavených fotografií – přednostně jsme z kolekce vybrali snímky, 
na nichž se vyskytovaly expediční tatry, případně jiné dopravní prostředky.
 Zatím poslední výstava plzeňské kolekce, kterou jsme instalovali 
s Přemyslem Řepou osobně, se konala v roce 2018 v několika sálech se-
cesního Rosenfeldova paláce v Žilině. Vernisáž se uskutečnila 12. července 
2018 už bez osobní účasti Miroslava Zikmunda (zastoupil jej syn Miroslav 
mladší), ale s vedoucí Archivu H+Z, PhDr. Magdalenou Preiningerovou. Jako 
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doprovodný program k výstavě pořádali organizátoři přímo v prostorách 
výstavy postupně projekci všech čtyř celovečerních filmů H+Z.
 Celá plzeňská kolekce fotografií H+Z je součástí Archivu H+Z Muzea 
jihovýchodní Moravy ve Zlíně a je uložena v depozitáři muzea. Vzhledem 
k tomu, že fotografie jsou zarámovány, uloženy v přepravních bednách 
s označením uložených fotografií a jsou k nim dvojjazyčné popisky, dá se 
kolekce nebo její část instalovat i v budoucnu kdekoli a kdykoli po dohodě 
s Archivem H+Z.  Takto byla například v roce 2016 od 3. září do 31. října vý-
stava fotografií H+Z instalována v Domě Štěpána Netolického v Třeboni. 
 Všechny výstavy „plzeňské“ kolekce fotografií H+Z vyvolávaly velký 
zájem a rekordní počty návštěvníků. I když jejich přesné počty u všech do-
svadních instalací neznáme, lze říci, že fotografie viděly desítky tisíc lidí. 
 Kromě této plzeňské kolekce fotografií jsme na vyžádání českých za-
stupitelských úřadů vytvořili další výstavní soubory, tentokrát místně zamě-
řené. V roce 2004 jsem vybral a nazvětšoval 40 fotografií H+Z z Indie, Kaš-
míru a Nepálu pro výstavu v Dillí a 60 fotografií ze středoasijských republik 
(Kazachstán, Kyrgyzstán, Uzbekistán, Tádžikistán) pro výstavu v Taškentu. 
V roce 2017 jsem vybral a zvětšoval 40 fotografií pro zastupitelský úřad 
v Limě. Kromě fotografií H+Z byly v tomto souboru i fotografie Eduarda In-
griše. Výstava v Limě byla zahájena 11. května 2017. Přemysl Řepa fotografie 
rámoval nebo alespoň opatřil paspartami a podklady („zády“). 
 Některé další prezentace fotografií H+Z se uskutečnily v rámci šířeji 
zaměřených aktivit. Za zmínku jistě stojí projekt Zikmund 100 Tomáše Va-
ňourka a Lukáše Sochy, kteří se vydali po stopách H+Z v Asii a Indonésii 
a snažili se fotit vybrané snímky ze stejného místa, poté vytvořili dvojice 
velkoformátových fotografií – původní snímek H+Z a současný srovnávací 
– a z fotografií uspořádali v letech 2019–2021 putovní výstavu. O své cestě 
vydali v roce 2019 výpravnou publikaci. V současné době probíhá pokračo-
vání jako projekt Zikmund 101, tentokrát o cestě po Africe a Latinské Ame-
rice. 
_________________________________
1 PhDr. Peter Braun (1948–2023), archeolog Západočeského muzea v Plzni, od počátku 
90. let se zabýval leteckou prospekcí. Člen a místopředseda Židovské obce Plzeň, od zalo-
žení Nadace Rudolfa Löwyho na záchranu plzeňských synagog v roce 1995 jejím předse-
dou. Podporoval fotografické výstavy ve Velké synagoze v Plzni a podílel se i na jejich pří-
pravě, zejména se osobně angažoval na vytvoření kolekce fotografií H+Z a jejich vystavení.
 2 Deník Miroslava Zikmunda, 2. 10. 2002: „Ráno jen 5°C, zavřel jsem sklípek, v 10:30 už 13°C, 
jasno… … Po poledni (s ½ hod. zpožděním – jel přes jiný most a bloudil) přijel p. Kodera 
z Plzně, dop. byl v Muzeu a jednal s Plánkou (PhDr. Ivan Plánka, ředitel Muzea jihovýchod-
ní Moravy ve Zlíně, pozn. RK) a Madlou (PhDr. Magdalena Preiningerová, vedoucí Archivu 
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H+Z MJVM ve Zlíně, pozn. RK) o zapůjčení negativů našich fotek na výstavu v plzeň. syna-
goze, chtěl souhlas můj – s tím, že má perfektně vybavený ateliér na zvětšování. Odmítl 
jsem souhlas – negativy podle muzejního řádu zásadně nesmějí opustit muzeum – jedině 
scanning („Co kdybyste cestou do Plzně havaroval?“) Navíc – chtěl by jiné fotky, než 
byly v knihách – „vybírali jsme přece nejlepší…“. Věnoval mi několik publikací o staré Plzni. 
„Podepsal“ jsem mu spec. fixem kámen se jménem spolužačky Hany Beckové (*25. 7. 1919), 
která zahynula v Lodži…“ (Archiv H+Z).
3 Začal jsem zvětšovat v listopadu 2002 na papíry označené FOMATONE MG Classic 
132, ale když jsem v prosinci u výrobce (FOMA Hradec Králové) objednal další, bylo mi 
řečeno, že už nejsou na skladě a nové se budou vyrábět až v druhé polovině roku 2003. 
Napsal jsem dopis generálnímu řediteli FOMY, v němž jsem mu vysvětlil situaci, a FOMA 
skutečně papíry ještě v prosinci vyrobila. Nestihli je ale už nařezat, tak jsem si je nechal 
poslat v rolích a nařezal na potřebný formát sám.
4  Naexponovaný fotografický papír při zpracování projde mokrým procesem – vývojka, 
přerušení, ustalovač, praní. Zvětší velikost, například papír 50 x 60 cm téměř o 1 cm na kaž-
dé straně. Je-li ještě mokrý nebo dostatečně vlhký nalepen po obvodu na pevnou podložku 
(nejčastěji sklo), postupně se při usychání smršťuje na původní velikost a při tom se „vypí-
ná“. Na konci procesu je (téměř) dokonale rovný.   
5 Pozitivní retuš se provádí u výstavních zvětšenin k odstranění stop obvykle po nečisto-
tách na negativu či v negativní masce ve zvětšováku, které se na pozitiv (zvětšeninu) pro-
mítnou. Negativy H+Z jsou archivovány rozstřihané na jednotlivá políčka a uloženy 
do igelitových zásobníků, náchylných na zachytávání drobných prachových částic, takže 
retuš byla i po očištění vzduchem celkem náročná. 
6 Tatru 87 přivezl Karel Valenta, sběratel z Červeného Hrádku u Plzně. Vybavil ji trojúhel-
níkovými expedičními vlaječkami (na jedné straně Autoklubu Republiky československé, 
na druhé československou) a totožnou poznávací značkou P 19720. Následně se s tímto 
vozem pravidelně účastnil repríz výstavy na dalších místech.
7 Expediční Tatru 805 s modrým pruhem (Hanzelkova) zachránil, restauroval a uvedl 
do pojízdného stavu Karel Loprais, automobilový závodník a osobní přítel Hanzelky a Zik-
munda.
8 Leonid Šinkarjov. Ruský novinář a spisovatel, kritik sovětského režimu a okupace z roku 
1968. V roce 1964 provázel jako mladý novinář H+Z na části jejich cesty po Sibiři. V červenci 
1989 publikoval v ruském deníku Izvestija rozhovor s tehdy v Československu ještě „zaká-
zaným“ Jiřím Hanzelkou. O okupaci a narušených vztazích mezi Ruskem a Českoslovens-
kem napsal knihu Všechno jsem skoro zapomněl (česky 2009, nakl. Akropolis).
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Pozvánka na plzeňskou výstavu fotografií H+Z. Duben 2003
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Přemysl Řepa a Radovan Kode-
ra vybírají z kontaktních kopií 
fotografie na výstavu v pracov-
ně Miroslava Zikmunda ve Zlíně 
na Nivách. Foto: Miroslav Zik-
mund, listopad 2002

Plzeň, Velká synagoga, zahájení výstavy fotografií H+Z. 27. 4. 2003
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Pražský hrad. Banner k výstavě fotografií H+Z. Březen 2005

Bratislava, Slovenské národné múzeum. 
Výstava fotografií H+Z. Říjen 2004
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Pražský hrad, Tereziánské křídlo Starého královského paláce. 
Výstava fotografií H+Z. Březen 2005

Pražský hrad. Expediční tatry na 3. hradním nádvoří před vstupem na Býčí 
schodiště, Březen 2005
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Brno, Dům pánů z Kunštátu. Listopad 2005
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Pardubice, Dům u Jonáše, Východočesská galerie. Únor 2007

Plakát k výstavě fotogra-
fií H+Z v Košicích. Říjen 
2007
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Obálky katalogů k výstavě fotografií H+Z (Velká 
synagoga v Plzni, Pražský hrad, Dům u Jonáše 
v Pardubicích)
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Brno, Dům pánů z Kunštátu. Jindřich Štreit, Miroslav Zikmund, Vojta Dukát. 
15. 11. 2005

Plakát k výstavě foto-
grafií H+Z v Dráždanech. 
Červenec 2007
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ZÁVĚR                               VII
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Peru, Pisac, říjen 1949
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                VII

Ve své práci jsem se pokusil alespoň částečně sumarizovat fotografické 
dílo Miroslava Zikmunda a Jiřího Hanzelky s ohledem na jeho mediální pre-
zentaci. Zabýval jsem se uváděním jejich fotografií v tištěných periodikách. 
Tato úroveň byla velmi rozdílná. Lišila se daným médiem, kvalitou tisku 
i způsobem výběru snímků. Pokud bylo v konkrétním čísle dané tiskoviny 
prezentováno více fotografií, pak jejich vnímání jistě ovlivnil právě výběr, 
skladba a velikost publikovaných záběrů. V těchto případech jistá rozma-
nitost a roztříštěnost výběru tomuto vnímání spíše ublížila. Byla to ovšem 
více „zásluha“ redaktorů či editorů daného média než autorů samotných. 
 U fotografií prezentovaných v knihách je situace jiná. Už tím, že snímky 
byly v naprosté většině řazeny v samostatných blocích nezávislých na zalo-
mení a úpravě textu, mohli editoři ve spolupráci s autory více pracovat 
s výběrem a skladbou fotografií na dvoustranách. Nicméně i zde můžeme 
mít k řazení fotografií, případně i výběru výhrady, hodnocení bude ale vždy 
subjektivní. 
 Vzhledem k tomu, že poslední řadová kniha, v níž jsou publikovány 
fotografie H+Z, vyšla o Cejlonu v roce 1991, a to s více než dvacetiletým od-
kladem, a v roce 2008 už mimo ediční řady kniha Past na rovníku o Indoné-
sii, zůstává nadále velká část fotografií H+Z široké veřejnosti neznámá. Jde 
o rozsáhlý soubor fotografií z Japonska a z asijské části Sovětského svazu.  
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Více méně reprezentativní ukázka fotografií z těchto zemí je publiková-
na ve zmíněné knize Past na rovníku a můžeme si připomenout, že před 
tím, v roce 2003, bylo prezentováno 30 fotografií z Japonska a 61 
ze Sovětského svazu v rámci zmiňované plzeňské výstavy. Sporadicky se 
fotografie z těchto zemí objevují v dokumentárních filmech či příležitost-
ných článcích. Velké série doposud nepublikovaných fotografií H+Z tvoří 
bonusové přílohy u DVD nosičů s jejich dokumentárními filmy vydávanými 
nakladatelstvím Filmexport Home Video – H+Z v Sovětském svazu (2011) , 
H+Z v Japonsku (2014), H+Z na Cejlonu a v Indonésii (2016). Fotografie H+Z 
se objevují v „materiálech“ vydávaných Klubem H+Z – velkých nástěnných 
kalendářích, pohlednicích, příležitostných publikacích. Menší série fotogra-
fií H+Z byly vystaveny na některých zastupitelských úřadech v trase jejich 
expedic. 
 Oblastí, kterou jsem zohlednil a kterou jsem se více zabýval, byly foto-
grafie H+Z obsahově se blížící sociální a humanistické fotografii jak v obecné 
rovině, tak v některých konkrétních případech zvlášť. Myslím, že mohu kon-
statovat, že obrazově a tematicky ke kategorii sociální fotografie – byť bez 
prvotní motivace – se autoři přiblížili, avšak tuto případnou ambici nena-
plnili. Ale ani nemohli. Sociální fotografie vzniká za účelem prezentace ob-
razu lidí v těžkých životních situacích a zejména v okrajovém společen-
ském postavení. To se na některých fotografiích nebo souborech H+Z jako 
téma objevuje, ale chybí zde primární záměr a důvod k vytváření těchto 
fotografií. Tím je upozornit na neblahé a negativní jevy ve snaze zjed-
nat nápravu (viz fotografie vytvářené pro FSA). Snímky pořizované během 
cest H+Z tento prioritní záměr nemají a pokud vznikaly, nebylo to proto, že 
by tato témata autoři přímo vyhledávali, ale že se s nimi setkávali více méně 
nahodile. Na druhou stranu lze pozitivně hodnotit, že se těmto situacím 
a jevům nevyhýbali, a pokud se k nim dostali, snažili se je zaznamenat. Často 
je i publikovali se záměrem o těchto jevech informovat kriticky, nikoli 
však s předpokladem následného řešení či zlepšení dané situace. To by 
museli své články a fotografie publikovat v místě daného problému, což by 
jako podnět k řešení bylo bezpodmínečně nutné. K tomu ale neměli možnos-
ti ani podmínky. Je ale také třeba zmínit, že některé fotografie sociálního 
charakteru byly některými československými redakcemi zneužity politicky 
k účelově zavádějící propagandě.  
 Jako výjimečný případ snahy o nápravu – byť není spojen přímo s foto-
grafií – je už zmiňovaná tzv. Zvláštní zpráva č. 4, sepsaná bezprostředně 
po návratu z druhé expedice jako velmi kritická studie ekonomické, 
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společenské a kulturní situace v Sovětském svazu. Zpráva byla vytvořena 
a zamýšlena jako konkrétní podnět k nápravě včetně návrhů řešení a byla 
předána nikoli k zveřejnění v médiích, ale přímo vrcholným představitelům 
tehdejší ČSSR i Sovětského svazu. Pro naše hodnocení je však třeba kon-
statovat, že se netýká konkrétních sociálních problémů, ale spíš hospodář-
ských a politických obecně, a to, co bylo představeno ve Zprávě slovně, 
není většinou zachyceno na fotografiích. Ne proto, že by se o to H+Z 
nesnažili, ale proto, že jim to nebylo umožněno. V Sovětském svazu byli 
pod stálým dohledem a snahou určovat, co mají natáčet a fotografovat, 
a co zaznamenávat nesmějí. Přesto se jim podařilo vytvořit celou 
řadu působivých snímků i souborů. Konec konců i záběry, které vytvořili 
pod ideologickým dohledem, mají dnes značnou dokumentární hodnotu 
zejména tam, kde jiné fotografie nikdy nevznikly a s narůstajícím časovým 
odstupem získávají na hodnotě i snímky dokumentačního charakteru – 
továrny a podniky na tehdy zachycených snímcích dnes nefungují, změnily 
se technologie, města, vesnice, krajina, příroda, lidé z fotografií nežijí.
 Blízkost mnoha jednotlivých fotografií a souborů H+Z k humanistickým 
principům jsme si uvědomovali už při přípravě plzeňské výstavy a do výběru 
jsme je z několika tematických okruhů zahrnuli jako nejvýraznější – tvoří polo-
vinu kolekce. Jsou zastoupeny portréty a snímky pracovních či tvůrčích čin-
ností. Protože jsme ale chtěli, aby výběr představoval tematickou pestrost 
tak, jak se v jejich tvorbě objevovala, vybrali jsme i fotografie jiných žánrů. 
Nicméně své vývody k humanistické esenci fotografií H+Z jsem tehdy zve-
řejnil v textu v katalogu k plzeňské výstavě a o rok později v podobném 
textu, který doprovázel blok fotografií H+Z uveřejněných v Revolver 
Revue č. 55 v dubnu 2004. Záměrně trochu provokativně jsem zmínil 
i potenciál fotografií H+Z v souvislosti s kategoriemi soutěže World Press 
Photo. Očekávaná polemika se však nekonala. I když bych dnes takto fo-
tografie H+Z nepoměřoval, za tím, co jsem tehdy napsal o humanistickém 
náboji jejich fotografií, si stojím i teď. Z textu si dovolím citovat:   
„…Fotografické dílo Miroslava Zikmunda a Jiřího Hanzelky zaujímá široký te-
matický záběr, určovaný geografickými, přírodními, etnickými, politickými 
i hospodářskými zvláštnostmi, které během cest osobně poznávali… Ob-
sahově nejsilnější a emotivně nejúčinnější jsou fotografie lidí, s nimiž se 
setkali. Přestože mezi nimi byla celá řada tehdejších prominentů a význam-
ných osobností politického, kulturního i hospodářského života, především 
je zajímaly tváře a osudy obyčejných lidí. Snímky, které se nám jeví exotické, 
zachycují zpravidla okamžiky všedního života. Nejsou na nich žurnáloví 
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hrdinové ani extrémisté, ale osoby zabývající se nějakou pracovní činnos-
tí, často ženy a děti. 
 Při natáčení a fotografování s nimi Zikmund a Hanzelka navazovali 
osobní kontakty a vždycky se snažili o vzájemnou komunikaci. Proto mají 
jejich fotografie tak výrazný humanistický obsah. Vyzařuje z nich skutečné 
sociální cítění, respekt a účast s často nelehkým životním údělem. Zároveň 
popírají teze o nutné nesmiřitelnosti různých náboženství, etnik a kultur. 
Fotografie, které Zikmund a Hanzelka vytvořili, by jistě aspirovaly na oce-
nění v kolekcích World Press Photo, kdyby to tehdy bylo možné – patří 
k tomu nejlepšímu, co vzniklo v tzv. humanistické fotografii dávno předtím, 
než tento termín začala odborná veřejnost užívat…“ (Radovan Kodera: Foto-
grafové Miroslav Zikmund a Jiří Hanzelka, text k bloku fotografií v Revolver 
Revue č. 55, duben 2004).
 Je jistě zajímavé, že Věra Jirousová ve své recenzi1 k plzeňské výsta-
vě uvádí humanistický náboj fotografií H+Z do souvislostí se Steichenovou 
Lidskou rodinou a podobné asociace naznačuje v doprovodném textu 
k výstavě i Pavel Dias (oba texty viz Dodatky).
 Myslím, že mohu v závěru své práce konstatovat, že fotografické dílo 
Miroslava Zikmunda a Jiřího Hanzelky své místo v historii české, resp. čes-
koslovenské fotografie má, i když naprostá většina jejich snímků vznikala 
za našimi hranicemi, někdy i velmi daleko. Jakkoli můžeme mít výhrady ke kva-
litě uvádění jejich fotografií, zejména u periodik tištěných na novinovém 
papíře, z hlediska autorského pojetí a z hlediska prezentace fotografií pak 
málokteří autoři mohou uvést tak obrovské množství publikovaných foto-
grafií v časopisech, ale především v knihách.
 Měl-li bych zodpovědět otázku, co přineslo dílo Jiřího Hanzelky 
a Miroslava Zikmunda československé, resp. české fotografii, mohl bych 
vyjmenovat několik pojmů – jedinečné pohledy do exotických světů, skvělé 
záběry architektury vzdálených zemí, exotické přírodní reálie, obrazy pes-
trého života jedinečných lidských společenství, fascinující portréty, rozma-
nité pracovní i tvůrčí činnosti a také fotografie nahých lidských (ženských) 
těl poprvé v knihách představené široké veřejnosti a přístupné i nezletilé 
mládeži. 
 Jak tedy zasáhlo jejich dílo do vývoje československé fotografie? 
Nejspíš vstoupilo do podvědomí. Domnívám se, že s ohledem na ohrom-
né náklady vydaných knih H+Z a množství fotografií v nich publikovaných 
ovlivnily fotografie H+Z řadu fotografujících cestovatelů a cestujících i ne-
cestujících fotografů – a domnívám se, že i umělců dalších oborů – aniž si 
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to uvědomovali. Estetikou, výběrem témat, kompozicí záběrů, prací se svět-
lem. Ale protože jejich fotografie byly vždy spojeny s psaným textem, bylo 
to vnímáno jaksi samozřejmě, mimochodem, automaticky kategorizováno: 
cestovatelské fotografie, obrazový doprovod textu. Je pozitivní, že můžeme 
v posledních letech sledovat, jak postupně dochází k přehodnocování to-
hoto vnímání. Ale i když budeme posuzovat jejich dílo jako cestopisné a fo-
tografie jako cestovatelské, je patrné, že H+Z nevytvářeli krásné obrazové 
veduty pro kalendáře, líbivé snímky pro turistické prospekty, jimiž by lákali 
k návštěvě zachycených míst, ale snažili se proniknout za kulisy, dobrat se 
podstaty a vyprávět příběh. Nejen textem, ale i filmovým a fotografickým 
obrazem. 
 Samozřejmě, že vznikaly řady fotografií, které nesplňují hodnotová 
kritéria estetických a výtvarných kvalit či emocionálních hledisek. To ale jis-
tě zná většina dokumentárních fotografů z vlastní zkušenosti. Kolik se musí 
nafotit záběrů, než „přijde“ ten pravý? Uvědomíme-li si, kdy a kde fotografie 
vznikaly, že od prvních snímků H+Z z Afriky uplynulo téměř osmdesát let 
a od vzniku posledních z Uralu šedesát, že naprostá většina reálií se zce-
la změnila (od Šuárů, pověstných „lovců lebek“, divochů s oštěpy přežvy-
kujících ještě před několika desetiletími juku, přišel před časem Miroslavu 
Zikmundovi do muzea ve Zlíně pozdrav poslaný e-mailem) a že každá foto-
grafie je popsána datací a lokalizací, pak pochopíme, že jde o neskutečně 
cennou pokladnici informací, jež mají s mnohaletým odstupem nezměrnou 
dokumentární hodnotu a že je v nich uložen obrovský potenciál, který pře-
sahuje hranice tohoto státu.    
 Archiv H+Z Muzea jihovýchodní Moravy ve Zlíně uchovává a ošetřuje 
kromě dalších dokumentů a artefaktů desítky tisíc negativů a diapozitivů 
H+Z a postupně jednotlivé snímky digitalizuje. Což je ovšem v tom obrov-
ském množství práce zdlouhavá, vyžadující nejen technické, ale i finanční 
a personální zajištění a část snímků na zpracování teprve čeká.  
 V souvislosti s vědomím toho, jak ohromné množství dosud nezve-
řejněných jedinečných fotografických záběrů v podobě negativů a diapo-
zitivů je v Archivu H+Z uloženo, se nemohu ptát jen, co nám přinesly foto-
grafie pánů Hanzelky a Zikmunda. 
 Ptám se, co všechno nám ještě přinesou?

_________________________________
1 Věra Jirousová: Cestovatelé, kteří se uměli dívat, MF Dnes, Umění & Kritika, str. 8, 
3. 5. 2003
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DODATKY                              VIII
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Japonsko, Honšú. 3. 4. 1963
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                 VIII

„Anketní otázka“

12. září 2022 jsem poslal na e-mailové adresy některým fotografům, kuráto-
rům, historikům a publicistům, zabývajícím se fotografií, dopis, v němž jsem 
je žádal o osobní pohled a názor na to, proč se jména Hanzelka a Zikmund 
neobjevují, resp. dříve neobjevovali v přehledech a encyklopediích česko-
slovenských fotografů a jestli to případně může souviset i s celkem úspěš-
nou snahou normalizačního režimu po roce 1968 dílo a osobnosti H+Z vy-
mazat z paměti československé veřejnosti. 
 Z oslovených osobností odpověděli jen někteří, někdo jen krátce 
a ne úplně k podstatě otázky. Z relevantních odpovědí si dovoluji citovat  – 
s jejich svolením – Danielu Mrázkovou a Jana Mlčocha.

Daniela Mrázková odpověděla 13. září 2022:
 Milý pane Kodero,
k Vaší „anketní otázce“: Především gratuluji k Vaší úctyhodné záslužné prá-
ci s fotoarchivem H+Z – klobouk dolů! Zasloužila si to jak dvojice českých 
legendárních cestovatelů, tak sama fotografie. Být Vámi, nehledala bych 
důvod jejich opomíjení co by fotografů v jejich, zvlášť Hanzelkově, politické 
angažovanosti v roce 1968 a následné nelibosti tzv. normalizačních let. 
I když se takový výklad na první pohled přirozeně nabízí. Ten důvod bych 
viděla spíš ve faktu, že byli jak širokou tak odbornou veřejností vnímáni 
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především - přesněji výlučně -  jako cestovatelé, k čemuž fotografování 
patří stejně přirozeně jako psaní nebo automechaničení a řada dalších čin-
ností. Ale pak: Český pohled na fotografii byl vždycky až nezdravě zatížen 
kritériem „výtvarnosti“, „uměleckosti“ – nikoliv náhodou si profesionální, ale 
i amatérští fotografové dávali za jméno jakési označení své kvality v podo-
bě slovního spojení „fotograf-výtvarník“, ba nezřídka se užívalo i paradox-
ních termínů „umělecká“ nebo „výtvarná“ reportáž či dokonce dokument… 
Od doby velkého reformátora myšlení o fotografii Jiřího Jeníčka, který pří-
mo útočil na tradiční české chápání fotografie spočívající především v es-
tétství, se po řadu let nic neměnilo. Ve své knize Fotografie jako zření světa, 
která shrnuje jeho názory z 30. let, i když vyšla až v roce 1948, Jeníček např. 
píše: „Nepochopitelné je – a pro fotografii přímo typické -, že ji veřejnost 
považuje  za něco jiného  než za vyloženou fotografii… Fotografovat nezna-
mená hledat motivy! Fotografovat znamená myslit…, pracovat podle pro-
gramu! Je už v povaze fotografie…, že víc než malebnost miluje pojmovost, 
víc než krásu dychtí zprostředkovávat poznání.“  Přesto se však ještě v 60. 
i 70. letech u nás stále vesele „výtvarničí“ a tento přístup ke specifickému 
médiu, kterým fotografie je, jaksi podvědomě přetrvává dodnes. A tak není 
divu, že fotografická činnost cestovatelského tandemu H+Z pozornosti au-
torů knih o fotografii unikla. A do té poslední, encyklopedie v datech, se 
dostala vlastně jen díky Vaší průkopnické kurátorské práci.
 Srdečně Vás zdravím, a – díky! Vždyť viníkem dosavadního stavu 
jsem i já. I když jsem všechny knihy H+Z jako holka doslova hltala a dodnes 
mají v mojí knihovně čestné místo.
Daniela Mrázková

*****

Jan Mlčoch odpověděl 12. září 2022:
 Vážený pane,
 odpovím krátce, jen za sebe. Celé své dětství jsem byl konfrontován 
s dílem pánů H+Z, nejen Afrikou snů a skutečnosti a dalšími tituly, ale hlav-
ně jejich dokumentárními filmy. Publikační možnosti měli (i v 50. letech), 
oproti jiným, obrovské. Že to pak neplatilo v 70. letech, to je trochu jiný 
příběh.
 Když jsem s kolegou Vladimírem Birgusem pracoval na výstavě 
a knize Česká fotografie 20. století, soustředili jsme se hlavně na vý-
tvarnou a dokumentaristickou fotografii. Je to už skoro dvacet let. Práce to 
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byla rozsahem skoro neuchopitelná, autorů byly stovky. Naší ctižádostí bylo, 
vedle klasiků, připomenout i méně známé osobnosti, které vnesly do české 
fotografie nové podněty, krajní experimenty nevyjímaje. Do výběru jsme ale, 
až na výjimky, nezařadili fotografie nejrůznějších oborů: divadelní, cestov-
ní, etnografickou, vědeckou, průmyslovou, lékařskou atd. V případě divadla 
nám to bylo i vyčítáno, i když ukázky tohoto druhu tam byly, ale prý ne v do-
statečné míře.  Ale těmto druhům se věnují specializované instituce,  v tomto 
případě Divadelní ústav. (Ten pak vydal svoji knihu, kam jsme jako muzeum 
i přispěli.) Institucí, které by se měli věnovat odkazu H + Z je více. A nejen 
jim. V Plzni jsem viděl před léty exkluzivní výstavu Eduarda Ingriše, v Ná-
prstkově muzeu v Praze  jsou odkazy dalších českých cestovatelů… Já sám 
jsem alespoň udělal dosud jedinou výstavy originálních autorských foto-
grafií A. V. Friče. 
 Ve fotografické sbírce UPM v Praze jsou díla stovek autorů, jen sou-
bor pozitivů má cca 100 tisíc kusů. Je báječné, že jste s Přemkem Řepou 
udělali H + Z parádní výstavu. Předpokládám, že dnes už jsou dostatečně 
připomenuti - jejich dílo bude zdrojem mnoha vědeckých objevů i radosti 
současných i budoucích diváků.  
Ještě dodatek: 
 V roce 2000 byli H + Z připomenuti v doprovodné knize k výstavě Akt 
v české fotografii a o pět let později na výstavě Česká fotografie 20. století. 
Zastoupeni byli svojí legendární knihou Afrikou snů a skutečnosti. 
 Zdraví
 Jan Mlčoch
UPM v Praze 

_________________________________

Texty k plzeňské výstavě

Text Pavla Diase k plzeňské výstavě fotografií H+Z
Sny a skutečnost
Výstava fotografií
Jiřího Hanzelky a Miroslava Zikmunda

Když zazněl v rádiu zvuk klaksonu Tatry 87, a následně slova i melodie la-
tinskoamerické písně „Yerba buena“, nechávaly desetitisíce lidí své činnosti 
a usedaly k rozhlasovým přijímačům. Já jsem se snažil nevynechat jedinou 
relaci. Tento seriálový program se mi hluboce vrýval do paměti i duše.  Díky 
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rozhlasovým, dramaticky upraveným reportážím cestovatelské dvojice in-
ženýrů Jiřího Hanzelky a Miroslava Zikmunda, se mi  rozhlasový přijímač  
stal  opravdovým oknem do světa.

V padesátém třetím roce zemřeli diktátoři, sovětský J. V. Stalin a během 
týdne další,  Klement Gottwald. Donutili nás, školáky, vyjít na náměstí a stát 
smuteční tryznu. Dvakrát za sebou během týdne ve studeném a nevlídném 
počasí. Zmrzali jsme a byli jsme naštvaní. Neměli jsme tehdy vědět, že jiný 
diktátor otevírá pomalu dveře uvolnění svěrací kazajky sovětského světa.
Krátce potom, na stejném místě ve Zlíně, v prostoru před Velkým kinem, 
jsem  vítal stříbrnou Tatru 87 s číslem P 19720, která projela Evropou, Afri-
kou a Latinskou Amerikou. Šlo o nejdůležitějšího partnera cestovatelů a be-
zesporu o jeden z nejmodernějších automobilů v tehdejším světě… Stejně 
jako já, vítali lidé její posádku, Jiřího Hanzelku a Miroslava Zikmunda. Autoři 
rozhlasových cestovatelských pořadů vystoupili z rádia do našich  životů. 
Světlo, které tito dva muži v nás zažehli, formovalo naše zájmy. Dodnes 
v našich duších hoří jejich plamen světla. Probudili v nás zájem o poznávání 
a respektování odlišného, úctu ke všem lidem bez ohledu na barvu jejich 
pleti. Železná opona nás  uzavřela  před světem. Knihy, články, fotografie 
a filmy Hanzelky a Zikmunda se staly lékem na naši izolaci.

Na křídlech jejich i našich snů rozsévala tato dvojice vědomí o světě a iluze 
proměňovala ve skutečná poznání. Jejich dílo nás seznamuje se složitostmi 
světa a různostmi jeho krás a bohatství. Zdůrazňují jednotu lidských citů 
potřeb a životních zájmů. Jsou lidsky zaujatými pozorovateli. Proměna snů 
být „očima a ušima domova“ ve skutečnost předáváním eticky motivova-
ného poznání světa, je staví mezi přední osobnosti kultury napomáhající 
objevům nových cest snášenlivosti, tolerance v klidném, životaschopném 
soužití různorodých národností, ras a nábožensky i politicky odlišně orien-
tovaných lidí.

Cestovatelství není jen dobrodružstvím jedinců na cestách a jeho zobrazo-
vaném pokračování na fotografiích i filmech, množství literárních reportáží, 
není jen propagandou země původu cestovatelů. Je především zprostřed-
kovatelem širokého vzdělávání statisíců, je etickým průvodcem zapalujícím 
milióny jiskřiček vědění i vědomí tisíců mladých dětských dušiček. Nejen 
jich.

Fotografoval jsem na mítinku mládeže Pražského jara 1968 ve sjezdovém 
paláci Parku kultury a oddechu, kde vystoupili tehdejší osobností kultury 
a politiky. Mládež tam podporovala bývalého komunistického vězně Gustá-
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va Husáka. Když došlo k bouřlivému nesouhlasu s předneseným usnese-
ním tohoto setkání, tlumočeným Smrkovským, vystoupila řada lidí glosují-
cích vzniklou situaci. Za zády všech zazněl výrok G. Husáka, který se skrytě 
svěřoval G. Fučíkové, že tato mládež je dobytek. Lidem, kteří tento výrok 
zaslechli, ztuhly rysy ve tvářích, když pomysleli na mládež, která vkládala 
důvěru právě tomuto člověku. Zaznělo tam otevřené a moudré vystoupení 
Jiřího Hanzelky uklidňujícího bouřlivé napětí. Oknem naděje a víry ve slušné 
lidi se na krátkou dobu opět stalo rádio v období Pražského jara. Občansky 
statečné bylo i vystoupení Miroslava Zikmunda, reagujícího na sovětskou 
okupaci naší země v tehdejším, ještě gottwaldovském rozhlase. Po nástupu 
Husákovy normalizace se lidé  zase vrátili k poslechu vysílání zahraničních 
stanic v českém jazyce, stejně jak to dělali kdysi, za protektorátu.

Cestovní  program tak náročného univerzálního projektu je provázen kritic-
kým nedostatkem času pro klasicky pojatou fotografickou tvorbu. Taková 
cesta nabízí  množství situací pro fotografii, ale spěch na cestě fotografo-
vání znesnadňuje. Různost a náročnost všech cestovatelských povinností 
je opakem klidného tvůrčího soustředění. Vedle filmových autorských vý-
povědí bylo nutné připravovat na cestách i po návratech domů nepřed-
stavitelné  množství publicistických, bohatě fotograficky ilustrovaných 
materiálů. Stejně tak byly náročné přípravy velkého počtu jejich knižních 
publikací. Teprve když nápor všech stanovených a nutných aktivit usta-
ne a lehce odezní, nadejde okamžik další tvůrčí fáze – hodnocení a klidné 
soustředění pro novou práci s nafotografovaným archivem.                                                                   

Teorie tvrdí, že fotografie je definována okamžikem expozice snímku. To 
je však jen polovina pravdy. Rozhodující fází je výběr fotografií, a ten sa-
mozřejmě určuje postoj, hledisko autorovy potřeby. Zatím to byla publici-
stická potřeba fotografických ilustrací. Na současné, v plzeňské synagoze 
uváděné výstavě, je prezentováno hledisko výběru ryze „fotografické“, ve 
smyslu vnímání fotografie jako samostatné umělecké kategorie. Zatím co 
v časopisech a knižních publikacích je zdůrazňován informační charakter 
cestovatelské fotografie, nemyslitelný bez doprovodného textu – legendy, 
je výběr plzeňské výstavní kolekce fotografií autorů Jiřího Hanzelky a Miro-
slava Zikmunda soustředěn na ryze výtvarný svébytný fotografický výraz, 
ve schopnosti samostatného vizuálního a emotivního uměleckého sdělení 
o „velké rodině Člověka“.

Většina filmů a fotografií z jejich druhé expedice, převážně asijskými stá-
ty a oblastí tehdejšího Sovětského svazu, zůstala vinou politicky řízeného 
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osudu nezveřejněna. Plzeňská výstava tento dluh aspoň částečně splácí.

Základem dokumentární fotografie je poznávání života světa a cit pro an-
gažovanost orientovanou lidstvím, něco, co je u uvedené autorské dvojice 
prvkem jejich osobností. Charakter člověka je podmínkou kvalitní doku-
mentaristiky. „Cestovatelství“ je humanizačním projevem, je účinnou prů-
pravou proti strachu a obavám z neznámého. Takové úsilí je spojujícím, 
všelidským článkem jednoty.  

Takovými jsou  svědecké zprávy o stavu světa a lidství – takové je i fotogra-
fické dílo Jiřího Hanzelky a Miroslava Zikmunda.

Pavel Dias                                                
prosinec 2002 

*****

Článek Věry Jirousové o plzeňské výstavě fotografií H+Z
MF Dnes – 3. 5. 2003, Umění&Kritika, str. 8
Cestovatelé, kteří se uměli dívat
Fotografie Jiřího Hanzelky a Miroslava Zikmunda tvoří fascinující zprávu 
o velké lidské rodině.

Věra Jirousová

HANZELKA &  ZIKMUND
Fotografie

Koncepce a výběr fotografií Radovan Kodera a Přemysl Řepa, spoluprá-
ce Miroslav Zikmund, Magdalena Preiningerová, Blanka Cekotová. Pořá-
dají Nadace Rudolfa Löwyho na záchranu plzeňských synagog, Muzeum 
jihovýchodní Moravy ve Zlíně, Národní památkový ústav Plzeň, Židovská 
obec v Plzni. Místa expozice: Velká synagoga v Plzni, Galerie Pivovarského 
muzea, Návštěvnické centrum Plzeňského Prazdroje. Výstava trvá do 30. 
listopadu 2003. 

Může to znít překvapivě, ale je to tak: kolekce zhruba tří set snímků, jejichž 
autory jsou legendární cestovatelé Hanzelka a Zikmund a kterou nyní hostí 
Plzeň, je fotografickým objevem.

Pořadatelům této akce se podařilo spojit síly a představují veřejnosti jedi-
nečnou fotografickou přehlídku. V početném souboru vystavených sním-
ků se ukazuje, že Hanzelka a Zikmund vytvořili množství pozoruhodných 
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záběrů, které obstojí samostatně jako umělecké fotografie, nikoli pouze 
jako průvodní složka cestopisných reportáží nebo cestovatelských expozic. 
Jejich klasické černobílé snímky překonávají svou estetickou kvalitou žánr 
běžného dokumentu a svým výrazným sociálním cítěním se řadí k raným 
kolekcím humanistické fotografie. Je známo, že význam této fotografické 
orientace v polovině padesátých let potvrdila velkolepá americká výstava 
Family of Man, která měla poté řadu repríz po celém světě (včetně Prahy) 
a jež spolustvořila jednu z nových výrazových možností fotografie.

Dobré plody

Na výběru fotografií se zásadně podílel a zvětšeniny vyhotovil Radovan 
Kodera, fotograf Národního památkového ústavu v Plzni. Prohlédl a zhod-
notil obsáhlý archiv negativů Hanzelky a Zikmunda, věnovaný Muzeu jiho-
východní Moravy ve Zlíně – v něm je od roku 1996 uloženo sto dvacet tisíc 
negativů, vybavených přesným časovým i místním určením. Příznačné je, 
že objev, jenž v naší poválečné historii fotografie asi nemá obdoby a doda-
tečně zařazuje autorskou dvojici cestovatelů mezi významné fotografické 
osobnosti světového formátu, odstartovala jiná výjimečná výstava – Osudy 
zmizelých v Plzni. Ta se konala v západočeské metropoli vloni a namísto 
anonymních sloganů a hrůzných statistik se osobním způsobem vyrovná-
vala s oběťmi holocaustu. Pro tuto výstavu – na výzvu Židovské obce v Plzni 
– Miroslav Zikmund doporučil fotografie a vzpomínkový text na svých šest 
spolužáků židovského původu, kteří zahynuli v koncentračních táborech. 
Za zmínku stojí, že se Osudy zmizelých v Plzni tento měsíc stanou stálou 
expozicí Židovského muzea v Plzni.

Svět na stěnách synagogy

V centrální kolekci, instalované nyní ve Velké synagoze, uvidí návštěvník 
snímky z obou proslulých expedic Hanzelky a Zikmunda. První se uskuteč-
nila v letech 1947-1950 a v mnoha rozhlasových reportážích a cestopisných 
knihách, vydaných mezi lety 1952-1958, objevovala československým obča-
nům neznámý kontinent, Afriku snů a skutečností, a následně Jižní Ameriku. 
Na snímcích diváci vidí podstatné momenty těchto výprav: výstup na Kili-
mandžáro, přejezd pouště, jenž šířil věhlas našich tatrovek, ale především 
poslední členy původních kmenových společenství. Snímky zaznamenávají 
jejich přirozený každodenní život, ale i slavnosti, z nichž vyzařuje šťastný 
výraz domorodců původních etnik starého světa. Světa, který byl během 
života jedné generace zničen a jehož potomci jsou dnes rozmetáni po sla-
mech afrických měst. Snímky jsou řazeny podle motivů a situací, nikoli jako 
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dokumentární celky; odkrývají témata a souvislosti scelující se globální 
vesnice rozprostřené po kontinentech. Ukazují však také sociální zájem 
cestovatelů o lidi, s nimiž se setkali. A v neposlední řadě: vystavený celek 
povyšuje fotografické dílo této autorské dvojice do monumentální etic-
ké zprávy  o současném stavu světa. Navíc se v nich s předstihem ozývají 
důležitá témata a vizuální formy a struktury, jež se v umělecké fotografii 
etablovaly v průběhu šedesátých let. Jedinečný snímek zaznamenává na-
příklad zrození sopky. Protějškem lidských situací je strhující krása divoké 
krajiny. Do souboru je úmyslně zahrnuto jen několik záběrů známých 
z cestopisů (například Madona z Batumi).

Cesty, pivo, taktika

Nejvíc fotografií pochází z druhé výpravy, kterou Hanzelka a Zikmund usku-
tečnili v letech 1959-1964. Jejich cesta pronikla do nitra asijského světadílu 
ze zemí Blízkého východu, pokračovala přes Kašmír, Turecko, Kurdistán 
a Sýrii do Indie, Nepálu a zamířila k himálajskému horskému masivu. Pak 
sestoupila do Indonésie a na Cejlon a její poslední štací, z níž byli cestova-
telé  z politických důvodů odvoláni, byla asijská část někdejšího Sovětské-
ho svazu. Za taktický tah lze považovat, že je soubor rozdělen do tří samo-
statných částí. Dvě kolekce mají komorní charakter a jsou instalovány 
v Galerii Pivovarského muzea a ve výstavním prostoru v Návštěvnickém 
centru v areálu pivovaru. Obě tyto části odkazují k Velké synagoze, kde 
je pak umístěn soubor více než dvou stovek fotografií. Je tedy pravděpo-
dobné, že turistickou sezónu v Plzni letos osvěží nejen Plzeňský Prazdroj, 
generální partner výstavního projektu, ale i snímky, které po čtyřiceti letech 
od svého zrodu vstupují do kulturní paměti v podobě ohromující a sociálně 
citlivé reflexe planetární civilizace.

Autorka je kunsthistorička

*****

Text k výstavě v internetovém magazínu PALADIX
Hanzelka & Zikmund: Fotografie z cest
7. 8.2003 - Jiří Zahradnický - Výstavy

Opravdu velkolepá výstava, přinejmenším co do počtu fotografií, je k vidění 
v plzeňské Velké synagoze: jsou tu více než dvě stovky velkoformátových 
černobílých fotografií, které na svých výpravách pořídili proslulí cestovatelé 
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Jiří Hanzelka a Miroslav Zikmund. A aby toho nebylo málo, výstava pokračuje 
(do 30. 11. 2003) i ve dvou dalších plzeňských prostorách.
 Hanzelka & Zikmund. Dvojice, která se pro několik generací stala le-
gendou, která se vydala na tak daleké a exotické cesty, o nichž se normál-
ním smrtelníkům ani nesnilo. Zatímco mladé generaci tato jména asi nic 
neříkají a ani výčet navštívených zemí ji v dnešní době nijak neohromí, pro 
starší generaci byli modlou. 
 Fotograf Pavel Dias na to ostatně vzpomíná v katalogu, který k vý-
stavě vyšel: „Když zazněl v rádiu zvuk klaksonu Tatry 87 a následně slova 
i melodie latinskoamerické písně Yerba buena, zanechávaly tisíce lidí své 
činnosti a usedaly k rozhlasovým přijímačům. I já jsem se snažil nevynechat 
jedinou relaci.“ Rekapitulujme proto ve vší stručnosti hlavní fakta z cesto-
vatelského období této legendární dvojice. 
 Hanzelka se Zikmundem se seznamují v roce 1938, kdy začínají stu-
dovat na Vysoké škole obchodní v Praze. Spojuje je cestovatelská vášeň: 
již na škole vytvářejí takzvaný plán 5P (pět světadílů) a pracují na něm 
i po uzavření vysokých škol během okupace. Učí se cizí jazyky, studují 
mapy a atlasy, čtou cestopisy. Po válce a po ukončení studií se hlásí na praxi 
do kopřivnické Tatry a postupně přesvědčují vedení podniku, aby jim po-
mohlo uskutečnit vysněný cíl. Zní to jako pohádka, ale daří se to: stávají se 
obchodními zástupci Tatry. 
 V letech 1947-1950 podnikají první cestu, tentokrát Tatrou T 87: pro-
jíždějí celou Afriku, dostávají se do Jižní Ameriky a odtud až do Mexika. 
Do USA v roce 1950 již nedostávají vízum, a tak se vracejí (na cestě vzniklo 
přes 700 rozhlasových reportáží, zhruba 200 článků pro noviny a samo-
zřejmě také tisíce fotografií). V letech 1959-1964 podnikají druhou cestu, 
tentokrát již větší Tatrou 805 a se dvěma spolupracovníky. Projíždějí Blízký 
východ, Indii, Nepál, Sumatru, Japonsko a tehdejší Sovětský svaz. A opět 
fotografují: podle potřeby jeden nebo druhý nebo oba současně, ať už ki-
nofilmovými či středoformátovými přístroji. Ponechme stranou další pozo-
ruhodná životopisná data a všimněme si dalšího osudu jejich fotografií. 
 V roce 1997 Hanzelka se Zikmundem věnovali Muzeu jihovýchodní 
Moravy ve Zlíně krabice se svým fotografickým archivem, který čítá zhruba 
120 000 negativů. Jen nepatrná část fotografií z tohoto počtu vyšla 
v cestopisných publikacích, v tisku a časopisech. Vše nasvědčuje tomu, že 
v tichu muzejních depozitářů negativy již zůstanou. 
 Na přelomu tisíciletí se však plzeňský fotograf Radovan Kodera, kte-
rý v té době pracuje na svém cyklu o deportacích Židů s názvem Osudy 
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zmizelých, seznamuje s plzeňským rodákem Miroslavem Zikmundem. Pro-
fesní zvídavost mu nedá a zanedlouho se začne probírat fotografickým 
archivem. Prochází tisíce a tisíce negativů a vybírá z nich to nejtrvalejší. 
Nejde mu ani tak o exotiku cizích zemí jako o uměleckou hodnotu vybra-
ných fotografií. Nakonec vybírá tři stovky negativů a sám z nich zhotovuje 
zvětšeniny. 
 Výstava nazvaná Hanzelka & Zikmund: Fotografie je nejen monu-
mentální co do rozsahu, ale velmi pozoruhodná z hlediska fotografického 
řemesla. I když Hanzelka se Zikmundem nefigurují v žádné příručce o dě-
jinách české fotografie, byli tak zruční fotografové, že by si to zasloužili. 
Řada jejich fotografií i po letech fascinuje hrou světel a stínu, důsledným 
využíváním hloubky ostrosti a působivou kompozicí. Nejedna z vystave-
ných fotografií pak překvapivě opouští klasické schéma cestovatelské do-
kumentární fotografie a míří ke zcela svébytnému až abstraktnímu vyjád-
ření. Pavel Dias to výstižně vyjadřuje jedinou větou: „Na současné výstavě, 
uváděné v plzeňské Velké synagoze, je upřednostněno hledisko výběru 
ryze fotografické, ve smyslu vnímání fotografie jako samostatné umělecké 
kategorie.“ 
 Škoda, že se této výstavy nedožil Jiří Hanzelka. Miroslav Zikmund 
byl na vernisáži očividně dojatý: jednak řadu fotografií, které kdysi s Han-
zelkou pořídili, ještě nikdy neviděl, jednak pro něj přijela renovovaná 
a nablýskaná Tatra 87. A to ještě netušil, že s velkou expediční Tatrou 805 
na vernisáž dorazí její nový majitel, známý závodník Karel Loprais. To se dějí 
věci! 

Jiří Zahradnický
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SSSR, Kyrgyzstán. 29. 8. 1964
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Trasa původně plánované cesty kolem světa, 1946, Archiv H+Z 

Dokumenty k plánované cestě kolem světa, 1947, Archiv H+Z 
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Potvrzení finanční podpory pro první expedici H+Z

Technické osvědčení původní 
expediční Tatry 87
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Libye, Syrta. Havarovaná expediční tatra. 28. 5. 1947 

Praha, Opletalova ulice. Start druhé expedice. 22. 4. 1959
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Soupis fotografického a filmového vybavení pro celní účely v Kostarice

Jihoafrická unie, Basutsko. 21. 5. 1948
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Albánie, jezero Ochrid. Miroslav Zikmund fotogra-
fuje vážku. Květen 1959

Albánie, jezero Ochrid. Lékař výpravy Robert Vít 
vyšetřuje místního obyvatele. Květen 1959

Albánie, jezero Ochrid. Jiří Hanzelka a Miroslav Zikmund při údržbě fotografické 
techniky. Květen 1959
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Soupis požadovaného filmového a fotografického materiálu před druhou expedicí 
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Stránka z cestovního deníku H+Z
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Interiér expediční Tatry 805 (Zikmundovy)
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Dillí, návštěva královny Alžběry II., 21. 1. 1961 a karta s popisem záběrů
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Karta s popisem záběrů negativu E 159 z první expedice



262

Karty s kontaktními kopiemi negativů a s popisem záběrů na rubu (2. expedice)
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Cejlon, Kolombo. Kosmonaut Jurij Gagarin s Jiřím Hanzelkou v expediční 
Tatře 805. 11. 12. 1961

Obálka knihy 
Zváštní zpráva 
č. 4, 1990
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Anonymní dopis adresovaný Jiřímu Hanzelkovi, 1968
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Aršík vydaný Českou poštou v roce 2019
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Otrokovice, zázemí depozitáře Archivu H+Z . Kartonové krabice s částí karet 
s kontaktními kopiemi negativů z druhé expedice připravené k průzkumu
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